

भोटिशोव्हळ.
१० ओळीचे आंत रु० १
दर ओळीस.... ०१०६
दुसरे खेपेस ०१

वहाडसमाचार.

Advertisement
Below 10 lines... 2 Rs.
per line over 10... 4 as,
Repetition Per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 1 APRIL 1895

NO. 12

वर्ष २९

आकोला सोमवार तारीख १ माहे एप्रिल सन १८९५ इ०

अंक १२

ESTABLISHED IN 1880.

HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत ना. खोटा माल घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि.
कल्या, रोज पुष्कळ
खपत आहेत.



गुण आख्याचे हजारों
दाखले मिळाले आहेत
व नित्य मिळतात.

रक्त हें मनुष्याचें जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचें जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संधिवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणे फेंपरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्धाशीशि, मस्तकगुळ, मलावरोध, छातींत जळणे व दुखणे गळा सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पाठीतील अशक्तपणा निद्रान लागणे, मूत्राशयांतील रोग, खोकळा, दमागजकर्ण, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हें जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंतोत्तिसमयी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्विघ्नपणाने निघतात. लेखणी— हातास कांपरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिसणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहावांचून राहू नका.

सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डाक्टर साक्ष देतात.

विजेच्या वस्तूची किंमत.

पितळी आंगठीस किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १। धातूचे कड्यास किं. रु. १॥
चांदीचे आंगठीस किं. रु. ३ धा. पुतळीस किं. रु. २ धातूचे लेखणीस किं. रु. १॥
सोण्याचे आंगठीस किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥
केबर पट्टा किं. रु. ६

एकदम बारा नग येणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आख्यास किंवा व्हो. पी. पार्सलने मागविल्यास पाठवून देऊं. आंगठी करितां बोटांचे माप पाठवीत असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आख्याचे डाक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दाराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माळा बरोबर फुकट पाठवूं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे बंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company
Byculla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्हा दावणो समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येते की; आमची पेढी मुंबईत फार दिवसांपासून चालू असून आम्ही पुष्कळ कायद्यानें माळ खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनीचरचे जातीचे सामान, लांकूड, लोखंड, किराणा, हीटिवर (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माळ मागणे शक्यास आम्ही पुष्कळ कायद्यानें आणि कसेाशीने व स्वस्तित पाठवू एक वेळ माळ मागविल्यावर खात्री होईल. आमच्या कापिशनाचा भावही फारच कमी झणजे शेंकडा एक टक्या प्रमाणे आहे. माळ मागविणे तो व्हाल्यु पेवळने अगर आगाऊ रूपे पाठवून मागवावा. पण व्हाल्यु पेवळने माळ मागविणारांनी शेंकडा २५ रूपये प्रमाणे रकम आगाऊ पाठविली पाहिजे. ज्या लोकांस माळ मागविणे असेल त्यांनी खालील पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुळासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपट पाठवावी व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावे.

तईयब अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अवदुल रहिमान स्ट्रीट. मुंबई.

कवाइतीचे पुस्तक

फारच उपयुक्त; हुकमाचे शब्द मराठी व इंग्रजीत (उच्चारामह) जेथल्या तेथे सुखे चित्रे. उत्तम आभवाप वहाड शाखा खात्याने पसंत केलेले किंमत ०१०

गोविंद भास्कर ओक
वाशिम, वहाड.

घड्याळ.

किं. रूपये ६ हमी ३ वर्षांची
दिसण्यांत सुंदर, लहान, नियमित
वेळ दाखविणारे, रेलेव रेग्युलेटरचे, उ-
घड्याळ तोंडाचे, व ६ ज्युएलचे (झणजे
घकांचे खाली वर हिर बसविलेले आहेत)
चावी देण्यास मोगरा, कांटे रासकोप
प्रमाणे, आंकडे ठळक विंजारी काचेचे
मुदाम युरोप मध्ये करविलेले. या वर
आमचे नांव आहे. हे खिशांतील घ-
ड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ वर्षे
दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाही.
जास्त काच, कमान व पेटी मिळेल.
उमेद धरा आणि खात्री करा. असे वा-
च आज पर्यंत मुळांचे स्वस्त विकले
नाही. वही. पी. अगर पेसे पाठवा.

पत्ता-

गोविंद महादेव पोळ
वाच मेकर
नाशिक

नमुना (जो)

नादारी शुक्रदमा नंतर ६ सन १८९५
विद्यमान नादारी कोर्टाचे जजल जिल्हे
अकोला.

सर्व घनकोऱ्यांस नोटीस देण्यांत येते कीं
मेतया वलद भावया बेदर हा नादासी
आहे असा आज तारीख १६ माहे ३ सन
१८९५ इतवी रोजी ठराव झाला आहे. आ
णि तारीख ६ माहे ४ सन १८९५ हा दिव
स नादाराचे सावकारांनी नेमण्या करितां
आणि सावकारांनी आपले तर्का असापनी
नेमून देण्या करितां व नादाराने आख्या सुट
के विषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्या
करितां नेमला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावकाराची
तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी
त्याबद्दल आठ आण्याच्या स्टांप कागदावर
अर्ज लिहून त्या अर्जांनो नोटीस द्यावी त्या
नोटीशांत ज्या आघारावरून तक्रार सांगणे
असेल ते व त्याजबद्दल ज्या साक्षीस समन्स
करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदाराचीं
नांवे नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्या करि-
तां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस
तरी पूर्वी दाखळ केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पहाण्या करितां ना-

दाराने दाखळ केलेल्या यादी उघड्या ठेवि-
ल्या आहेत. ज्यास नादारावर दाम नोंदवि-
णे असतील त्यांनी गाठ आण्याचे स्टांपावर
अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून
द्यावी व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रति-
ज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदाराने आपली
सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणारे असतील
त्यांनी आठ आण्याचे स्टांपावर दाव्याची
हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफि-
सरापुढे तिच्या खरेपणा विषयी शपथ लिहा
वी आणि ती यादी टपालाकडून कोर्टांत पा-
ठवावी. झणजे दावे रजिस्ट्रांत दाखळ
होतील. ता० २३।३।९५ इ०

P. Govindraj,
Judge
B. Court
Akola District.

रा. रा. वहाडसमाचार कोर्ट पास
विनंती विशेष आपले मराठी औषधी
पासून व वैद्या पासून किती कायदा आहे हें
खालील उदाहरणांवरून घ्यानी घेईल पाळ-
धी तालुका जामनेर जिह्वा खानदेश येथे
श्रमिंत रा. रा. नारायण दामोदर नाईक हे
आजारी होऊन त्यांची प्रकृती इतकी विघड-
ली की अखेर दानधर्म होऊन त्यांस भुईवर
घातले व ते वेळेस त्यांचे वाड्यासमोर शेंदो-
नशे लोक जमले होते. एवढी स्थिती
शाली! पण त्यांचे उपचारा करि-
तां पुणेकर रा. रा. सखाराम दामोदर दाते
खेडकर वैद्य यांस आणिले होते त्यांनी फार
युक्तीने महत्वाच्या औषधीचा उपयोग करून
त्यास हल्लीं आराम दिला आहे हें पाहून
फार आनंद होत आहे. व आपले मराठी वै-
द्यकात अशा औषधी व असे शोधक वैद्य अ-
सून आहेत असे झणण्यास कांहीं हर-
कत नाही. अशा वैद्य लोकांस राजाश्रय नाही
माशा भरंवसा डाक्टर लोकांवर फार होता
परंतु वरील मजकूर शालेला मी प्रत्यक्ष
पाहिल्या बरून मराठी औषधीची तागीफ
माझ्याच्याने करवल्या वाचून राहवेना झणोन
हा मजकूर पुढे मांडला आहे. ता. २६।३।९५
वामन विष्णु ओक



मिची चेंत्र शुद्ध २१७

मुंबई इच्छायांत गोकुळास तेजपाळ हें
नांव फार प्रसिद्ध आहे. हे एक उदार व धर्म-

४६ लक्षांचा हिरा— निजाम साहेबांनी हा बहुमोल हिरा विकत घेतला, व त्या संबंधी जयाच्यापार्शी तो होता त्या पासून तो घेण्यासाठी फौजदारीत फिर्याद होऊन निजाम व हिन्द्याचा मालक कित्येक लक्ष रुपयांस बुडाले ही गोष्ट आझी मागे प्रसिद्ध केली आहे. ती हिरा बंगाल ब्यांकेपार्शी आहे. तिच्या जवळून तो हैदराबादेस आणण्यासाठी निजाम साहेबांनी मि. ह्युगफ्रॉय पोल्सिस आफिसरास कडेकोट पहरा देऊन पाठाविले आहे.

तोडांतून ज्वाला काढणारे— अमेरिकेतील दोन मनुष्ये फ्रेंच राजधानी जे पारिस शहर येथे आले आहेत. ते तोडांतून आणि बोटांच्या अग्रापासून मोठमोठ्या ज्वाला सोडतात. पण त्यांचे तोंड व बोटें भाजत नाहीत. पारिस मधील शास्त्रज्ञांचे मत ह्यांच्या ह्या कृतीकडे लागले आहे. त्यांचे ह्याणें ज्वाला उत्पन्न करणारे पण गिरपद्वी असे काहीं रसायन त्यांच्यापार्शी आहे किंवा विजेच्या योगाने त्यांना असे करितां येते. अशी माणसे इकडे आली असतां आमच्या लक्षावधि भोळ्या भाविक बापका व पुरुष त्यांच्या नाई लागून त्यास देव बनवतील.

हवा आणि उजेड अडविण्या बद्दल नुकसानी— मुंबईस सुलतान नवाज जंग ह्यांचे घर आहे. त्यांच्या शेजारीच दुसऱ्या एकाचे घर आहे. हे दुसरे घर आजपर्यंत लहान होते, पण आतां ते उंच करण्यासाठी नवीन तो बांधू लागला. हे पाहून घर उंच केल्याने माझ्या उजेडास आणि हवेस हाकत होईल सबब घर उंची बांधू नको अशा दोन वेळ ताकिदी दिव्या असून ते शेजारी ऐकेना. ह्याणून त्यास प्रतिबंध करण्यासाठी त्यावर दावा करून मनाई घेतली होती. परवां जस्टिस क्वांटी ह्यांनी ह्या दावाचा निकाल केला. तेव्हां प्रतिवादीने वादीचा उजेड आणि हवा अडवून वादीचे नुकसान केले असे ठरवून प्रतिवादीने वादीस नुकसानी बद्दल ४९०० इतके रुपये द्यावे आणि इमारत वाढवू नये असा निकाल दिला. शु० सु०

भरतपूरचे महाराज अत्यंत मद्यपानासक्त होऊन आपल्या राज्याचे कामकाज करण्यास असमर्थ झाल्यामुळे, ते आपले राज्य चालविण्यास योग्य होत ते पर्यंत त्यांस आपल्या राज्याधिकार वरून दूर करून सर्व राज्याधिकाराची व्यवस्था तयारी रेसिडेंट यांच्या हाती ठेविली आहे.

समाजास घातक ठराव— कोणा स्त्रियेची बेअदबी केल्यास त्या बद्दलची फिर्याद तितें स्वतः कोर्टांत येऊन केली पाहिजे; तिच्या दादर्याला, बापाला, भावाला किंवा कुटुंबातील कोणत्याही पुरुषाला फिर्याद करतां येत नाही, असा एक निवाडा मद्रास कोर्टाने नुकताच केला आहे.

स्तुस काटकसरः— आजपर्यंत मुंबई, मद्रास आणि बंगाल पंजाब असे तीन इलाख्यांत तीन कम्पांडर इन्चीफ असून सर्व हिंदुस्थानचे सेनाध्यक्ष ह्याणून चौथे एक अधिकारी असत. तिन्ही इलाख्यांच्या कम्पांडर इन्चीफाचे पगार प्रत्येकी ६,४०० रुपये प्रमाणे असून, हिंदुस्थानच्या मुख्य सेनाधिपतीस ८००० रुपये प्रमाणे दरमहा देत अ-

सत. पण येत्या महिन्या पासून प्रत्येक इलाख्याचे कम्पांडर इन्चीफाचा हुदा रद्द करून त्या बद्दल "जनरल आफिसर कम्पांडिंग वी फोर्स" हा हुदा ठेवण्यांत येईल व वर लिहिल्या प्रमाणे चार इलाख्यांत हे चार आफिसर नेमून त्यांचे पगार प्रत्येकी ४९०० रुपये प्रमाणे करून हिंदुस्थानच्या मुख्य कम्पांडर इन्चीफाचा पगार मात्र ८००० रु० कायम ठेवण्यांत येईल, अशी नवीन व्यवस्था करण्यांत आली आहे. क० त०

उरावर दौलत नेणे— आपल्यामध्ये तशाच प्रसंगानुसार ह्याणत असतात की, 'मग काय उरावर न्यावयाचे आहे! तर याची प्रत्यक्ष प्रचिती "मेक्सिको" प्रांतांत कोणी नोनेको या नांवच्या साहेबाने करून दाखविली व ती तेथील न्यायकोर्टांत खरी टरली! ह्या विषयाचा चमत्कारिक मजकूर विलायतेतील एका वर्तमान पत्रांत येणें प्रमाणे लिहिला आहे— हा साहेब जातीचा चित्तारी होता. त्याने मरणपूर्वी आजारी असतांना सारांशरूपाने थोडक्यांत आपले मृत्युपत्र स्वहस्ते लिखी शईने आपल्या नाभीपासून हृदयापर्यंत मुकाच्याने सुरेख रीतीने लिहून त्यावर सही केली होती व तारीख महिना आणि सन्ही लिहिल्या होता. पुढे तो मरण पावल्यावर त्याच्या आंगातले कपडे बदलवे लागले तेव्हां हा प्रकार दृष्टीस पडला, व तेथे जमलेल्या मंडळीने वाचताच सर्वानुमते त्यांस मूठमाती देण्यापूर्वी तेथील बडे न्यायाधिकारी यास विदित करण्यांत आले. त्यांनी हे चमत्कारिक वर्तमान ऐकून कोर्टाचे मुख्य कारभारांस सदरील लेखाची अक्षरशहा नक्कल उतरून आणण्यास हुकूम केला, व याणें त्याप्रमाणे नक्कल आणतांच तो लेख खरा ठरवून त्यांत लिहिल्या प्रमाणे व्यवस्था करण्याचा शिस्त्या प्रमाणे हुकूम दिला. सु०

मुलाचा खून— बऱ्हाणपूर येथे गेले आठवड्यांत एका तांबोळीने प्रुच बांधवे या करितां तीस कोणी मुलाचे काळीज खाले पाहिजे असे सांगितल्यावरून ह्या घाडसो स्त्रीने ७-८ वर्षांचे पोर मारून हे अघोर कृत्य केले असल्याचे समजण्यांत आले आहे. बाईला पकडले असून तिला सेशन सुपुर्द केले आहे. सु. सि.

नेटिवाचा खून— ढाका शहरांत एका युरेशियनाने भर रस्त्यांत निर्लज्जपणें इंग्रिपकर्म केले, ह्याणून जवळून जात असलेला एक बंगाली मनुष्य त्याला बोलला. त्यावरून त्या साहेबाने त्याच्या डोक्यांत एक मोठासा कौळसा घालून त्याला जागच्या जागी ठार केला; पण चमत्कार असा की ह्या खुनी मनुष्यास अज्ञान पकडला नाही किंवा त्याबद्दल कोणी चौकशीही चालविण्याचे एकण्यांत येत नाही!

पोलिटिकल ऑफिसर व राजा यांचे मारामारी— पंजाबांतली एका नेटिव संस्थानिकांचे व तेथील इंग्रिश पोलिटिकल ऑफिसरांचे एका समारंभाच्या वेळी तोंड वाजले. त्याचा परिणाम उभयपक्षांनी एकमेकांवर गोळ्या घातल्या येथपर्यंत झाला, अशी बातमी अमृतवझार पत्रिकेच्या बातमीदारांनी कळविली आहे. दे. वं.

रेल्वे ऑफिसरांच्या पाजीपणाची एक गोष्ट लखनौ अडव्होकेट पत्रांत प्रसिद्ध झाली

आहे, ती खरी असल्यास विकडील सरकाराने त्याबद्दल नीट चौकशी करून गुन्हेगाराला योग्य शासन करून देणे पाहिजे. ती गोष्ट अशीः— एका सुशिक्षित व वजनदार गृहस्थाचा एका रेल्वे स्टेशनावर आगगाडीत बसून प्रवास करावयाचा होता त्याचे कुटुंबही त्या जवरावर होते. तो टिकिट ऑफिसांत टिकिटें काढीत असतां ज्या टिकिटांत त्यांना आपल्या बापकोला नेऊन बसविले होते त्यांत एक टिकिट कलेक्टर शिराचा व बरील गृहस्थाच्या बापकोवर जुलूम करून लागला. त्या दांडगाईत त्या बाईच्या छातीवर त्या टिकिट कलेक्टराच्या माराच्या काहीं खुणा राहिल्या होत्या. याबद्दल तक्रार करण्यासाठी जेव्हा त्या बाईचा नवरा पुढे स्टेशन मास्तराकडे गेला त्या वेळी त्या अधिकार्याने त्याला सांगितले की, माझ्या हाताखालच्या मनुष्याच्या गुन्हाबद्दल चौकशी करून घ्याच्या अगोदर प्रथम मला स्वतःच आपल्या डोळ्यांनी तिच्या छातीवर झालेल्या खुणा प्रत्यक्ष पाहिल्या पाहिजेत. हा विवटा जबाब एकेन त्या गृहस्थाचा रज्जेने व दुखाने आपली मानच खाली घाडवी लागली. मु० वै०

सरहद्दीवरचा चीनचा जो प्रांत जपान मागत आहे तो त्याने घेऊं नये अशा बद्दल रशिया व जर्मनी यांनी मध्यस्ती करावी असे रशियाचे ह्याणें आहे.

पुष्कळ बटाऊ सामान भरलेली एक छिनी बोट जपानी फौजेने कैद केली.

जपानाशी आमचा तह व्हावा ह्याणून तुम्ही खटपट करा अशी चीनच्या बादशहाने इटालीच्या राजास विनंती केली आहे.

तह करण्यास गेलेला चिनी ली हंग वंग याच्या बरोबर अमेरिकन वकील असून त्याची जपानी प्रधानांनी सिमसकी येथे सत्कारपूर्वक भेट घेतली.

जपानच्या दरबारांत लश्करी लोकांचे प्राबल्य जास्त असल्यामुळे तह करण्याचे काम शेवट्यास जाईल असे वाटत नाही.

जे रिकी टिकाण जपानी लोकांनी नुकतेच घेतले तेथील एक ख्रिस्ती स्त्री ह्याणते की, बहुतेक चिनी शिपायी अगदीं वाईट आहेत. त्यांस योग्य शिक्षण नसून त्यांचे पगार वेळच्या वेळी मिळत नाही. ते जागोजाग लुटी करून गावांस त्रास देतात. जपान्यांचा पगार वेळच्या वेळी मिळत असून ते लोकांस त्रास देत नाहीत. या वरून जपानची पद्धत चांगली टरते व त्यामुळेच ते जागोजाग जय मिळवतात; तरी हा लढाई निष्कारण व अन्यायाचा आहे. आणि त्याकरतां सर्वांचे मन चीनाच्या बाजूस आहे.

चित्रळ येथून निघून जाण्याबद्दलचे इंग्रज सरकारचे सांगणे उमराखान एकत नसल्यामुळे इंग्रजसरकारच्या फौजेची एक मोठी टोळी लवकरच त्यांच्यावर चाल करून जाण्याच्या तयारीत आहे.

चित्रळस्वारीकरतां झेलम येथे कमिसरी खात्यांतून उन्टे जमा करण्याचा ह्यापाटा चालू असून १९० उन्टे भाड्याने घेणार आहेत.

चित्रळवर जाणारी फौज. १ ली बटोलपन, २९ वी पंजाब, ३० वी पंजाब देरानत तोखाना व इस्पितळ व इतर लडाऊ इस्पितळ. डेपुटी अडनु व का-

टरमास्तर जनरल—क्या. हामिल्टन, व क्या. हार्वट ब्रिगेड मेजरी— क्या. बाठप, स्टार्क-वेल् व स्टार्टन; कमिसरी आफिसरी—क्या. विलियम, थाकवेल व साटन; ब्रिगेड डिविजन—स्टार्क क्या. मगदुतबंद, ले क अटकीन, क्या. डोल व निकलसन, क. मामंड, मे डेमर, सर ज यापसन व मे बरो.

तेथून निघून जाण्याची उमराखानाची इच्छा दिवत नाही व त्याची तेथील छवणी व तयारी मोठी मजबूत दिवते.

सरकारने उमराखानास जी शेवटची नोटीस दिली त्याबद्दल शका राहून ये ह्याणून त्या नोटीशाच्या पुष्कळ प्रती तिकडे प्रसिद्ध केल्या शेर अफजुल याने डा. राबर्टशी बोलण्याचे बंद केले असावे.

डा. राबर्टसन किल्यांत असून शेर अफजुल हा आपले लोक व उमराखानाचे ४०० लोक यांसह चित्रळ शहरांत आहे.

नार्थ वेस्टर्न रेल्वेवर ता. २९ भिनहूपासून दुसरा हुकूम होईपर्यंत रावळपिंडी व पेशावर यांच्या दरम्यान उताळ लोकांस टिकिटें भिळणार नाही असे ठरले आहे.

चित्रळ येथे असलेला इंग्रजकामदार डा. राबर्टसन यांची तेथून सुटका करण्याकरतां लागणाऱ्या तजविनी करण्यास गव्हर्नर जनरलांस आझी मुखत्यारी दिली आहे असे स्टेट सेक्रेटरी यांनी वेडरबर्न यांच्या पत्रास पार्लेमेंट सभेत ता. ११ रोजी जाबब दिना. यावरून उमराखानावरची स्वारी डा. राबर्टसनच्या सुटकेकरतां आहे असे होते, पण हे कारण आजपर्यंत इकडे कोणास ठाऊकही नसून माझे रक्षण करण्यास मी समर्थ आहे असे डा. राबर्टसन यालाकडून लिहून आल्याचे मात्र प्रसिद्ध आहे.

इंग्रज कामदार कांहीं फौजेसह चाल करून जात असतां काराग येथे शत्रूंनी मागून मारा सुरू केला तेव्हां त्या इंग्रज कामदारांस परत बनी येथे येणे भाग झाले पण शत्रूंनी तो रस्ता बंद केल्याचे आढळले. त्या रस्त्यावर शत्रूचे १००० लोक आहेत असे आढळले. क्या. रोज याच्या योळीत ४६ शिपायी व ८ विगारी मेले. जोन जखमी होऊन फक्त १४ लोक घेऊन परत बनी येथे आला. ले. मॉव्हेव जोन्स यांनी पुढे जाण्याचा नाद सोडून दिला व बनी येथेच राहिले. डेसन किल्यांत लोकांचा मोठा जमाव झाला आहे. ३२ साठ्या पापेनियरचा कामाडिंग क्या. केनही हा फौजेच्या जोरावर पुढे चाल करणार आहे.

काबूलच्या अमिरांचे विजायतेस जाणें अजून जरी कायम झाले नाही तरी अमिराचा सत्कार करण्याची विजायतेस मोठ्या जारांनी तयारी सुरू आहे. येत्या मे महिन्यांत अमीर विजायतेस येईल असे अविकार्यांचे अनुमान आहे.

रशिया व अफगाण यांनी एक होऊन इंग्रजांशी लढाई करण्याचे ठरविले अशी भारत येथे फार दाट बातमी आहे. डा. अ.

हे पत्र आकेले येथे कै० वा० खेडेशात्र वाळजी फडके यांचे "बऱ्हाडसमाचार" ह्यापत्राच्यांत नारायण खेडेशात्र फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशोवदळ.
१० ओळीचे आंत रु० १
दर ओळीस.... ०१०६
दुसरे वेपेस

बहाडिसमाचार.

Advertisement
Below 10 lines... 2 Rs.
per line over 10... 4 as.
Repetition Per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 8 APRIL 1895

NO. 13

वर्ष २९

आकोला सोमवार तारीख ८ माहे एप्रील सन १८९५ इ०

अंक १३

ESTABLISHED IN 1880.
HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वातुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माळ घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि.

कल्प्या, रोज पुष्कळ

खपत आहेत.



गुण अल्पाचे हजारों
दाखले मिळाले आहेत
व नित्य मिळतात.

रक्त हें मनुष्याचे जिवित आहे व विद्युलता रक्ताचे जिवित आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संधिवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणे फेंपरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अश्लीशिश, मस्तकशूल, मलावरोध, छातीत जळणे व दुखणे गळ्या सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पाठीतील अशक्तपणा गिद्धा न लागणे, मूत्राशयातील रोग, खोकला, दमागजकर्ण, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हें जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंभेसतिसमर्पां होणारे रोग शमन होऊन सुकें निर्विघ्नपणाने निवतात. लेखणी-हातास कांपरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिसणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तुच्या संग्रहावांचून राहू नका.

सर्व इशितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असले. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डॉक्टर साक्ष देतात.

विजेच्या वस्तुची किंमत.

- पितळी आंगठास किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १॥ धातूचे कड्यास किं. रु. १॥
- चांदीचे आंगठास किं. रु. ३॥ धां. पुतळीस किं. रु. २॥ धातूचे लेखणीस किं. रु. १॥
- सोण्याचे आंगठास किं. रु. २०॥ सो. पुतळीस किं. रु. २२॥ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥
- केवर पट्टा किं. रु. ६

एकदम बारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आल्यास किंवा त्ही. पी. पार्लेने भागविरुपास पाठवून देऊं. आंगठी करितां बोटाचे माप पाठवीत असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आल्याचे डॉक्टर, वैद्य, पत्रकार, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दाराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माळा बरोबर फुकट पाठवूं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे बंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company
Byculla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्पा दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येतें कीं; आमची पेढी मुंबईत फार त्रिवसांपासून चालू असून आह्मी पुष्कळ फायद्यानें माळ खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनीचरचे जातीचे सामान, लांकूड, लांबड, किराणा, हॉडेवर (चुका, स्कू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माळ मागणे शक्यास आह्मी पुष्कळ फायद्यानें आणि कसोशीनें व स्वरित पाठवूं एक वेळ माळ मागविरुपावर खात्री होईल. आमच्या कापिशानचा भावही फारच कमी झणजे शेंकडा एक टक्का प्रमाणे आहे. माळ मागविणे तो व्हायल्यू पेवळनें अगर आगाऊ रूपे पाठवून मागवावा. पण व्हायल्यू पेवळनें माळ मागविणारांनी शेंकडा २५ रूपये प्रमाणे रकम आगाऊ पाठविली पाहिजे. ज्या लोकांस माळ मागविणें असेल त्यांनीं खालील पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुलासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपद पाठवावीं व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावें.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अवदुल रहिमान स्ट्रीट, मुंबई.

आठवण

अस्ताला दिननाथ एक दिवशीं जापास वेगे निव.
आरकांवर विचित्रां बुद्ध नवे विचास हळुनि घे
पर्शी आक्रमिती स्वफोटापयोव्हासें नमा भोतरां
क्षेपी सूर्य करां, धरा पट घरीं हेमा परी भर्जरी !
हर्म्यां बसलों विकसित मनं पाहे प्रभेतें नर्मी.
वेद्या ती रमणीय, त्यांत रमणी बाजूस मझपा उभी
कंठी घालुनि पुष्पहार रमणी नेमूनि श्वेतांवर पाहे मत्सम विश्वैभव मुदें जें गारवीं अंतर २
आद्या पासुनि मंजुनाद करुनी गेली पिकाची वर
राव्याचा समुदाय जाय आमुच्यापासुनि मेदा-तुर
अधी कोण गणी कितीक झणुनी भोजी विहंगा वरी
लीलायुक्त विनाद सत्य सुविशेषाक्षी करी यापरी ३
हर्म्यां बसतां दिसे सुनगरी हेमांवर व्यापळीं झाडे दाट हणुनि त्यांत दिसलीं सरीं घेरें लेपळीं.
होतीं ऊंच सुराळये कळसही त्यांचे करुनि वर माना, विश्वचमत्कृतीस बवण्या ते भासले तस्पर ४
मैदानावरती तूणें उगवलीं चोहोंकडे सुंदर. घेतां पर्वत सांवरुने गमले माथपावरी भास्कर. झाली पश्चिम लाल लाल अवधी संवि प्रकाशे अशी
जातां नाथ पस्थलीं सुललना संतप्त होते जशी । ५ ।
जातो प्राणसत्वा तपजुनि जग हें भोगावपा अक्षम आहे कीं विरहवपया, हणुनिपा ही कामिनी पश्चिम
खावी स्वीय उरीं सुरी, गळसे शेणोत पृथ्वीवर शालें विश्व हणुनि लाल, नसती हे भास्कराचे कर । ६ ।
येतांना उदयास भास्कर जसा आरक्त तेजा धरी, जातांना विरुपास त्याच पहिरुपा कांतिप्रती आदरी,
धारांना विवेचा प्रभाव कसली नीचोच देवो स्थिति रीतीचा पहिरुपा न त्याग करिती; ही स्तुत्य त्यांची कृति. ७
सूर्याचे रमणीय विव वधुनीं, पाडुनि भूवैभव होता सुंदर भिन्न भिन्न असले चित्ती विद्या रोजव होवो दुःख, असोत कष्ट कसले, रोग असो प्रासथा

वृत्ती तन्मय होउनी जन नभे तो कोण संतो-
घरा ! ८
जाती लोकपथें अनेक, दिसती ते अल्प पक्षा परी
गाई पुच्छ उभाखुनी परतती त्या आपुच्छरुपा घरीं
मार्गीं धुळा उडे, वर पडे, अस्तार्क रक्त युति
वाटे खेळतसे गुळाळ लळना पुथवी जणो ये रिती ! ९
वृक्षांशीं खगयुग्म वैमुनि करी क्रीडा अनेका परी,
उरकेंठें पिक झाडितो स्वरमणीगात्रास वृक्ष वरी,
ऐसें प्रेम बघुनि होय रमणी प्रेमाकृता सुंदरी ये आळिगत द्यावपा, दुर सर, ती लाजली अंतरां ! १०
गेली सूर्य लपास. नष्ट सगळी शाली प्रभा अवरीं.
होतीं पहात विश्वैभव अशी गच्छीवरी ती वरी.
गेली ती दिन ! ती प्रिया जवळही आतां न... रीतें से यावपी !
व्यांच्या प्रेमळ भाषिनी, मम दशा ते शक्य नाणावपा । ११ ।
अकोला BEE.

हिंदुस्थानची राजनीती

आर्यावर्तात इंग्रिशांचा प्रवेश शाह्यापासून शिक्षणचा प्रसार घडव्यानें होत असल्यानें, राजकीय हक्क संपादन करण्याची महत्वाकांक्षा उत्पन्न होऊन लोकांत निकडे तिकडे चळवळ उडालेली दृष्टीस पडते. इंग्रजी कामदारास आज एक शतकावर हिंदुस्थानांत वादशाही अम्मळ गाजविण्याची गोड संवप आंगवळणी पडल्यामुळे प्रस्तुत चालू असलेल्या चळवळीपासून राज्यकांति होऊन अत्यंत श्रमानें संपादन केलेल्या विस्तीर्ण हिंदुस्थानास कारकत देऊत सधर्शांी कडे (लंदन) आपल्यास घुम टोकाची लागते कीं काय अशी धारती उत्पन्न झाल्यानें " आंग्लो इंडियन " प्रभृति लोकांचे निर्गळ प्रकाप एकू येत आहेत, स्थानिक स्वराज्य, सायमलटनीयस एकुझामिनशन, कापडे कौसिलात एतदेशीयांचा प्रवेश इत्यादि विषयांचा उदापोह घालला असतां हे " आंग्लो इंडियन " लोक आकांक्ष तांडव करून हिंदुस्थानचे लोकांवर असतील नसतील ते दोपारोप करून त्यांच्या आंगी कर्तृत्व शक्तीचा रोप, जो हल्लीं जोरांनें फोकावत आहे, त्यास जागच्या नागीं वृत्पून टाकून नष्ट करूं पाहण्याचा प्रयत्न करित आहेत. पार्लेमेंट समेनें हिंदुस्थानच्या पन्नाकडे किंचित लक्ष दिलें असतां १८९७ सालची पुनरावृत्ति होते कीं... असा धाक पडून हे लोक निराशेनें पण आविष्टानें बो;

क्याचे केस उपटून टाकीत आहेत. अशा निकाराच्या प्रसंगां इंग्लंडातील थोर थोर दूरदर्शी मुत्सद्यांचे काय, विचार आहेत. हे समजून घेणे फार अगत्याचे झाले आहे. तेणे करून प्रयत्न कोणत्या दिशेने केला पाहिजे, कोणत्या गोष्टी प्राप्त करून देण्यास शक्य पाहिजे. आणि आपल्या आशांचे नियमन किती अंशाने केले पाहिजे हे समजून घेण्यास, अफाट महासागरातील नौकेस जसे होकायंत्र तसे ते विचार आपल्यास साधनी भूत होतील.

हिंदुस्थानचा राज्यकारभार कोणत्या घोरणाने वाढविला पाहिजे या विषयी मेजर इव्हान्स बेल साहेबांनी आपल्या लेखांत वारंवार प्रदर्शित केलेले विचार, अनुभविक असण्याने फार मोलाचे आणि घुस्सडीपणास शोभण्यासारखे आहेत. ह्या विचारांचे एकीकरण करून इंग्रजीत नुकतेच एक पुस्तक "इंडियन पॉलिटि" या नावाने मि. डी. इ० वाचा यांनी प्रसिद्ध केले आहे हे मेजर बेल साहेब एकवेळ हैदराबाद संस्थानचे रेसिडेण्ट होते. त्यांचे अनुभव जन्य विचार किती महत्त्वाचे आहेत हे सांगण्यापेक्षा वाचले असता त्यांच्या महत्त्वाची जास्त साक्ष पटणारी आहे. मराठी वाचकांचा वर्ग फार मोठा असल्याने त्यांस हे विचार कळण्याची जल्दरी आहे असे वाटल्यावरून वरील पुस्तकाचा भाषांतररूपे सांश देण्याचा प्रयत्न केला आहे.

हिंदुस्थानच्या शासन पद्धतीतील व्यंगे नाहीशी करण्याकरिता पार्लमेंटची सत्ता अत्यावश आहे— १. हिंदुस्थानच्या शासनपद्धतीत पडून तीत, अनिश्चित आणि संशयोत्पादक तत्वांचा प्रवेश होण्यास पार्लमेंट कारणीभूत झाली ह्याणून तिची निंदा केली जात आहे; पण मला वाटते की, ती ह्या कारणांमुळे निवृत्त पात्र न होता उलट अत्यंत प्रभावी पात्र झाली आहे. राज्यशकट चालविणाऱ्या व्यक्तीच्या अगर वर्गाच्या हातून चुका होत नाहीत ह्या तत्वावर माझा मुळीच भरोसा नाही. थार्डक "सिव्हील सर्विस" पासून उत्तम होणारे दोष, अधिक सूत्र दीर्घ काळ हाती राहिल्याने, मुत्सदी लोकांच्या अंगी खिलून जातात.

हिंदुस्थानची सुधारणा होण्यास राज्यकारभारा संबंधी पक्ष प्रतिपक्ष उत्पन्न झाले पाहिजेत— २. पार्लमेंट समेत राजपक्ष आणि प्रजापक्ष ह्याणून जे मोठे द्वान भेद आहेत त्यांत हिंदुस्थानासंबंधी चर्चा चालू झाली असतां हलकहोळ माजून जाईल असे कित्येकांनी भविष्य कथन करून ठेवून त्यास फार भय उत्पन्न झाले आहे. असा जर निकाराचा प्रसंग कधी काळी घेऊन ठेपलाच तर त्या पासून भयंकर परिणाम निष्पन्न होऊन असे मेलो वाटत नाही. असा प्रसंग आला असतां सांप्रत हिंदुस्थानच्या कारभाराविषयी जी असहिष्णुता आणि निष्काळजी दाखविली जाते ती जरी निदान दाखविली जाणार नाही, आणि हिंदुस्थानच्या कारभाराकडे सर्वांचे लक्ष वेधले जाऊन त्यासंबंधी सावर्त्रिक चर्चा चालू होईल.

[पुढे चालू]



मिची चैत्र १४ शुद्ध शके १८१७

प्राणिजीवन शास्त्र

(१० वे अंकावरून पु० चा०)

निद्रावस्थेत असतांना ज्या कारणात्मक व्यवहारांमध्ये आपण एकसारखे गुंतलेले असतो असे आपणास वाटते आणि जे विचार आपणांमध्ये संपादनाने चालले असतात त्यास स्वप्न असे म्हणतात. मनुष्याने ज्या अनंत विषयांवर विचार केला आहे त्यांत स्वप्नावर नितका विचार झाला आहे इतका दुसऱ्या कोणत्याच विषयावर झाला नसेल.

परंतु इतका विचार करूनही तत्वज्ञानास निर्णयात्मक निकाल आसा काहीच आढळून आला नाही. आरिस्टाटलचे म्हणणे असे आहे की प्रत्येक इन्द्रियात्मक विषयाचा मानवी ज्ञानेन्द्रियावर ज्ञानविषय निघून गेल्यावर बराच काळपर्यंत परिणाम घडलेला असतो आणि झोपेमध्ये विषयावगमन-शक्तीचे योगाने किंवा विषयग्रहणसमर्थन-शक्तीचे योगाने त्या पदार्थाचा आभास पुनः होतो आणि त्यावरून आपणास भिन्न भिन्न पदार्थ आपले पुढे उभे आहेत असे विसू लागते. इंग्रजी ग्रंथकारांमध्ये ब्याकस्टरेन या विषयावर नितके लिहिले आहे तितके दुसरे कोणीच लिहिले नाही. त्याचे म्हणणे असे आहे की कांहीं विविक्षित अपदेवतांच्या प्रभावाने आपणांच्या मनावर स्वप्नसंचार होतो. या मताच्या योगाने हवे तेवढे दैग आणि धर्मवेदांचे सूत्र सर्व जातींच्या लोकांमध्ये अद्याप पर्यंतही माजले आहे.

प्रोफेसर ड्युगस्टुअट्टे ह्यांचे मत अधिक ग्राह्य दिसते. झोपेमध्ये मनाचा स्थैर वृत्ति बंद असते. आणि त्यामुळे मनाचा निरनिराळ्या इन्द्रियावरील दाब नाहीसा झालेला असतो ह्याणून इन्द्रियावर दाब ठेवणाऱ्या सर्व मानसिक क्रिया झोपेमध्ये बंद असतात परंतु मनाची विश्रांति पुरी झाल्यावर जरी शरिरास विश्रांति मिळत असते तरी मनाचा व्यवहार सुरू होतो व त्याच्या कल्पना चालू होतात. स्वप्नांत आणि उन्मत्त अवस्थेमध्ये बरेच साम्य आहे असे दिसते. स्वप्नामध्ये, मनुष्याच्या व्यवहारांमध्ये अथवा वर्तनामध्ये कायमचा ठसा उमटत नाही आणि जागे झाल्यावर स्वप्नातील सर्व दृश्यमान पदार्थांचा लोप होतो परंतु वेडेपणाच्या स्थितीमध्ये आपल्या मनोवृत्तीतील फरक कायमचा असतो आणि त्याचा आपल्या वर्तनावर परिणामही घडतो. स्वप्नामध्ये कोणत्याच कोणत्याही रूपाने पूर्वी ज्या गोष्टींचा आपल्यावर योडाकार परिणाम झाला असेल त्याच गोष्टींचा सुसंबद्ध वेखावा दिसतो. या गोष्टी उदाहरणाने सिद्ध करून देता येतील. स्वप्नामध्ये कल्पनाशक्ति मात्र नष्ट झालेली नसेल. एखादे वेळी आपण मृत मनुष्या वरोबर बोलतो आहो असे दिसते. अशा वेळी स्मरण

शक्ति जागृत असते आणि विचारशक्ति नष्ट झालेली असते. काचित् प्रसंगां आपण मृता वरोबर कडाक्याचा वाद करित असतो. या वेळी सारासारशक्ति जागृत असते. विचारशक्ति नष्ट झालेली असते. ईश्वरी भविष्य कथनाना हीच गोष्ट लागू आहे. एथवर स्वप्न म्हणजे काय आणि त्या बद्दल निरनिराळ्या तत्ववेत्त्यांचे काय अभिप्राय आहेत हे सांगितलेच आहेत. वारंवार स्वप्नामध्ये असे होते की, आपले कांहीं मानसिक व्यापार बंद पडतात व दुसरे सुरू असतात. त्या वेळी एका मागून एक आपल्या मनामध्ये तरंग उठतात. अशा वेळी त्या मध्ये थोडा फार संबद्धपण ही असते. ह्या स्थितीमध्ये बाहेरच्या वस्तु बद्दल आपणास विकृष्ट ज्ञान नसते. आणि आपल्या विचारांच्या ओघात दाबण्याचेही आपणास अवसान नसते. ह्याणून विचारमालिकेचा आपणावर पुरा अंमल असतो. ह्याणजे एका विचारा मागून दुसरे विचार सारख्या प्रमाणाने अव्याहत एकसारखे येत असतात. काचित् काळी ते सुसंबद्ध आणि दळदळीत असतात. पण एकद्वर रीतीने पाहूंगेले असता त्यांत कमजास्त विसंगता आणि गोंधळ असतात. वारंवार असेही घडून येते की आपण मोठ्या धोक्यांत पडलो आहोत आणि त्या पासून सुटण्याचा आपण मोठो इच्छाही असते. परंतु आपण सर्वथैव लाचार असून आपल्याच्याने तसे करवत नाही असे आपणांस वाटत असते. या स्थितीला इंग्रजीत In cubus किंवा Night mare किंवा (संस्कृत) दुःस्वप्न स्थिति असे म्हणतात. दुसरी विशेष लक्षांत ठेवण्याची गोष्ट ही आहे की ज्या वेळेस आपण स्वप्नस्थितीत असतो त्या वेळेस आपली विचारमालिका फारच संपादनाने चालू असते; ती इतकी की योज्या पळाच्या अवकाशामध्ये आपल्याला कित्येक वर्षांची हकीकत दिसून येते. मनाला अत्यंत क्षुब्ध करणाऱ्या स्वप्नांनी कधी कधी निद्रावस्थेतच अरवास्वप्न, विभ्रम, भंगविक्षेप, अथवा हस्तघालनादि व्यापार स्वप्नगोचर प्राण्यांस दृष्टीस पडतात तरी पुष्कांच्या स्नायुशिरादिकांच्या हालचालीमध्ये व्यक्त होते. पण ज्या वेळेस स्वप्नामध्ये आपण हालचाली करितो अथवा दुसऱ्या वरोबर आपण बोलत असतो. आणि आपली मानसिक शक्ति इतकी बंद पडलेली असते की स्वप्नावस्थेत आपण काय केले याची जागृत अवस्थेत अगदी आठवण रहात नाही त्या स्थितीस Somnambulism (निद्रा भ्रमण) असे म्हणतात.

निद्राभ्रमण; — या स्थितीची विशेष गोष्ट ही आहे की विगलितव्ययान्तर गोष्टीं हून फक्त एक संकल्प अथवा एक विचारमालिकेने मनन सर्वथैव व्याप्त असते. ज्या साधारण गोष्टीवरून ह्याणजे प्रकाशाच्या तेजाने किंवा मोठमोठ्या आवाजाने किंवा शारीरिक संस्पृशीने मनुष्याचे शरीरव्यापार सुरू होतात. त्यांचा निद्राभ्रमण करणाऱ्यांवर कांहींही परिणाम घडत नाही परंतु झोपेमध्ये बळगारा जागृत अवस्थेपेक्षा देखील अधिक सूक्ष्मपणाने ज्या विषयावर तो बोलत असतो त्या विषयावर अतिशय तीक्ष्णपणाने आणि स्पष्टतेने बोलत असतो. त्याच प्रमाणे झोपेमध्ये तो चालू लागल्यास जागृतावस्थेत नितक्या सावधगिरीने चालतो त्या

पक्षांही अधिक सावधगिरीने आपल्या सामान सुमानाची ठाक ठाकीने व्यवस्था लावून तो चालू लागतो. त्याच प्रमाणे या स्थितीमध्ये एका मानसिक कल्पनेवरील मनुष्याचे विचार पूर्ण शल्यावर जस त्याच्या मनांत दुसरा विचार घोलू लागला तर ह्या दुसऱ्या विषयावर ही पूर्वीच्या विषयाच्या विचारसरणीचा कांहींही गोंधळ न होऊं देता त्याचे विचार चालू होतात. उदाहरणार्थ उमरावतीक एखाद्या मनुष्याचे लक्ष साताऱ्यांतील वस्तुवर लागले असेल आणि ती साताऱ्यास जाण्याच्या तयारीत असेल तर मार्गात त्यास धके वगेरे जरी लागले तरी त्यास जागृतावस्था प्राप्त होत नाही. तसेच निद्रावस्थेत एखाद्या मनुष्यास आपणास त्वन्नाग झाला आहे असे वाटते. नजर ते वेद्यकडे जाण्याच्या तयारीत असेल तर तशा स्थिती मध्ये त्यास त्याच्या अंगावरील कपड्यांचा स्पर्श देखील सहन होत नाही इतके त्याचे त्वग्नेदिय संक्षुब्ध झालेले असते. हाच नियम इतर इन्द्रिया संबंधानेही आहे. याच प्रमाणे एखाद्या विशेष गोष्टी वर विचारशक्तीचे एकीकरण झाले असतां अशा मनुष्याच्या हातून कैक गोष्टी घडतात आणि असे कैक व्यापार तो करितो की ते त्याच्या हातून जागृतावस्थेत कधीही घडले नसते. या मुळेच निद्रास्थितीमध्ये एखाद्या इन्द्रिय शक्तीचा व्यापार संक्षुब्ध झाल्यावर तो तज्जन्य व्यापार करू लागतो. आणि इतर गोष्टींचे त्यास ध्यान नसते अशा वेळी कल्पनाशक्तीचा जोर विशेष शल्या असल्यास त्याच्या मनाने त्यापुढे जी वस्तु आली असेल त्या वस्तुचेच तो सूक्ष्म तऱ्हेने वर्णन करू लागतो आणि एकवार मनामध्ये जी गोष्ट करावी असे त्यास वाटते त्या गोष्टीच्या अनुपपत्तिच्या सर्व सिद्धतेच्या साधनाचा तो परिश्रम करित राहतो. यावरून इतके सिद्ध होते की निद्राभ्रमण करणाऱ्या मनुष्यास आपण मनावर घेतल्यास एखाद्या विषयावर आपण विचार करावयास लावू शकू

सन १८९३ च्या आगष्ट महिन्यांत एक आट ग्रहस्थांचे कमिशन नेमण्यांत आले होते. ते कमिशन गाजा कमिशन या नावाने प्रसिद्ध आहे.

गाजाची लागवड कोठे व कसकशी होणे त्याचे कोण कोणते मादक पदार्थ तयार होतात, त्यांच्या सेवना पासून लोकांच्या शरीरावर, मनावर व नितिवर काय काय परिणाम घडतात आणि गाजाची लागवड व तज्जन्य मादक द्रव्यांची विक्री यांची बंदी कितपत केली पाहिजे असे चार ठोस प्रश्न कमिशनाने समोर होते कमिशनचे लोक प्रांताप्रांती हिंडले व त्यांनी कांहीं माहिती अशी किरण्याने मिळविली, आणि कांहीं कांहीं लोकांस लेखी प्रश्नमाळा घाडून त्यांच्या कडून उत्तरे बोलविली. या कमिशनचा रिपोर्ट गेल्या सखी अगष्टच्या ७ वे तारखेस हिंदुस्थान सरकारच्या हाती आला आणि त्या रिपोर्टातील बहुविध व विस्तृत माहितीचे योग्य परिशीलन करून सरकारी ठराव व्हाइसरॉय साहेबांनी गेल्या महिन्याच्या अखेरीस प्रसिद्ध केला आहे. हा ठराव फार उपयुक्त असून माहिती पुष्कळ आहे.

त्यांतील कांहीं कांहीं ठोकळ गोष्टी सारांशानें आहोी आज देणार आहोः—

एकंदर हिंदुस्थानांत १७६९ एकर जमिनीवर गांजा उत्पन्न होतो, हिमाचलाच्या पायथ्याशी ही वनस्पती आपोआप उगवते आणि तिची वाढही त्या प्रदेशांत फार मोठी आहे. वऱ्हाडांत गांजाची लागवड करण्यास दार एकरा सन १८७९ साला पासून ८ रुपये सरकारी द्यावा लागत अस आणि तोच कर हल्ली १० रुपये आहे. एकंदर ९८ एकर जमिनीत गांजा पेरतात आणि हा पेर प्रामाण्य मानांनी मोठा नाही पण अलिकडे गेल्या तीन वर्षांत लोकांच्या गरजेच्या मानानें गांजा थोडा थोडा उत्पन्न होऊं लागला ह्यापुन त्यांच्या पेऱ्यांचे प्रमाण थोडे वाढले आहे. ठिकठिकाणच्या पेऱ्यांची व्यवस्था पाहून हिंदुस्थान सरकारने ठराविले आहे की, सर्व देशभर गांजाच्या लागवड सरकारी परवान्या भिवाय होऊं नये आणि गांजाच्या लागवडीसाठीं प्रांते प्रांती कांहीं जमीन निपमित करून वेगळी ठेविली जावी. नेटीव संस्थानांतून अशाच प्रकारची योजना करण्यांत येणार आहे.

गांजाच्या झाडा पासून तीन मादक पदार्थ निघतात. गांजा, चर, व भांग. भांगेला भिडी, सबशी अथवा पत्ती अशीही नावे आढळतात हे तिन्ही पदार्थ लोक उपयोगात आणतात व त्यापासून थोडा बहुत अमऱ्ही येतो. गांजा व चर यांचा उपयोग औद्योगिके फार असून भांगेचा पिंप्याच्या थोड्याकडे होत असतो. ही मादक द्रव्ये स्वस्त मिळतात. लोकसंख्येच्या वाढीच्या मानानें पाहतां गांजाच्या उपयोगाची मांटीशी वाढ नाही. आणि पूर्वी जे आंकडे ठाऊक नव्हते ते एकदम कळल्याने वाढ झाल्या विषयी खोटा धम वाढत असतो, सन्पासी बैरागी वगैरे लोक आणि इतर लोकही भांगेचा उपयोग धर्मकृत्यांतील वाव या समाजां करित असतात. गांजाच्या व भांगेच्या संबंधानें नंदा केली तर धर्मकृत्यांत सरकारने हात घातला असत झोकांस वाटून कळवळ होण्याचा संभव आहे.

गांजाचा परिणाम अपकारकारक किंवा पिडाकारक असतो असे लक्षण नाही. भांग हा पदार्थ निरुपद्रवी असून उन्हाळ्यांत त्याचा घेता प्याऱ्याने हॅशरीही वाटते. भांग पुष्कळजण पितात आणि तिची बंदी करावी किंवा तिच्यावर कर बसवावा असे दोघा कमिशनरांस वाटत देखील नाही पण त्यांचे ह्यांणें आहे कीं गांजा बंद करण्याविषयी सक्तीचे हुकूम पाहिजेत. प्रत्येक पदार्थाच्या सेवनाला मर्यादा पाहिजे, अति सेवनामासून गांजाच काय पण पुष्टिदायक पदार्थाची अद्याय करील तेव्हां परिमित व नियमित सेवनाची व्यवस्था प्रत्येकानें आपआपल्या खानगी वर्तनांत ठेविली पाहिजे. गांजा, भांग वगैरेच्या सेवनानें वेडेपण येते ह्यापुन लक्षात तें कांहीं यथार्थ नाही आणि वेडेपण आले तरी तें इतर कारणमुळे उद्भवलेल्या वेडेपणापेक्षा थोडा वेळ टिकते आणि त्याचें स्वरूप कायमचें नसतें. लोकांच्या नीती वरही वरील सेवनानें कांहीं वाईट परिणाम होतात असे सांगवत नाही. गांजेकस व भांगवाले लोक अपराध अधिक करतात असे प्रामाण्यतां नाही.

The Berar Samachar

MONDAY APRIL, 8, 1895

LEADERS OF MASSES NO. IV
(Communicated)

It is nevertheless entirely our fault; when powers above over whom we have no control conspire to crush us, resources of the human mind receives a disastrous stroke. It is a trite remark which has been historically illustrated that the gigantic manifestations of nature subdued into pusillanimous quit the natural vigour of the Hindu minds. They say thunder appalled us, the thunderbolt struck us into dumb amazement. Immense heights cowed us into a sense of utter weakness. Lengths induced us to leave the race. Depths struck terror into us. It is not my present object to scan this argument; suffice it to say that looks plausible. But we ought to know how did it happen that mind, did not rise with the grandeur of these manifestations of Nature. If the mind adapts itself to its environment, how was it that it did not rise to stature of giant mind capable of clinching the lofty altitudes, penetrate the deepest depths, longest lengths, broadest breadths; how was it that it did not roar with the thunder, strike with the power of the thunderbolt, and assert its own immaterial and therefore powerful potency, over the material uproar and tumult. It ought to have done this. The mind should have been stimulated by admiration rather than with fright. It ought to have felt terrified love for the grand; in the great abyss and altitudes sublimity rather than hideousness; and ought to have recognised a marvel rather a monster in the great achievements of nature. It should have been its destiny. But for our present purposes the fact is here; we developed an imagination feeble enough to revel in Myth and Felistism. An arm unnerved enough to give the cobra its death blow, an eye weak to see the real purports of a flash of lightning and a mind timid to burn incense at the imaginary shrine of a deity. We are here a sinking, skulking, cowering, timid mass ready to resign every thing to fate and destiny, when we say that where ought we to go for redress when rain has pelted us or a king has thrashed us, we express our national development in all its totality. At the present day we are orphans of real meaning. Our progenitors have left us a patrimony of small value; we have begun to see that new wants, new yearnings, other than those which satisfied our forefathers are enveloping us on all sides. The patrimony is of small value at this crisis; we are destitute in the real sense of the term. We are neither clothed with the glory of the past nor fed by ideas to do battle with the new order of things which the conflict has conjured up before us. We are thrown upon the world or more accurately speaking, we feel we are thrown upon the world ill equipped, ill provided, ill prepared to fulfill the extended range of human destiny, as the present exhibits to our view. In this helpless condition who takes us in hand, who feeds who guides us, who elevates us? And supposing an extraordinary genius

transcending all of that immortal class of beings happens to alight on this land, with an arm of Hercules, mind of a Jupiter, enthusiasm of a cause most dear to Gods and men, with a determined purpose to take us in hand, what can he do? What one cord can he touch so as to infuse his enthusiasm in us. If the success of his mission depends on antecedent causes, if his activity should have a field of operation on universal ideas of the people he wishes to lend what such idea can he take hold of? An idea that has a basis in the universal popular mind. It is said we are in a transition state; that is to say we are in a condition when great ideas are being formed.

You cannot therefore be in a position to take up the ultimate leadership of masses, that is to say you cannot, all other things being equal, lead a great idea to its logical fruition, for unfortunately for us we are not in a position to present a grand universal idea. But for your want of great and ennobling ideals a primary leadership is possible. You can endeavour to impart to masses a preliminary discipline which will ultimately end in the production of grand ideas. Your task therefore is both extremely difficult and extremely tender.

वऱ्हाड

मि० सुत्रापलू न.पडू ए० असि० कमिशनर यवतमाळ हें अकोटच्या तहशिल्लोचा चार्ज रा० रा० विनायक आपाजी काणे यांस देऊन नव्या बढतीच्या जागी व्जूं होण्यासाठीं या जिल्ह्यांतून रवाना झाले.

धुनसी सादत मारवा साहेब तहशिलदार यांस तारीख १ माहे एप्रील सन १८९५ इ. पासून पेनशनीत काढून त्यांचे जागी रा. रा. लक्ष्मण नारायण गोखले नायब तहशिलदार मंगरूळ यांस पुसदचे आकिशिष्टिंग तहशिलदार नेमले.

मि० एक. सी. काफर्ड रेल्वे पोलीस सुपिंटेंडेंट साहेब याणी ता० १६ एप्रील सन १८९५ पासून किंवा ते घेतिल त्या तारखेपासून तीन महिन्यांघी हक्काची रजा घेतली. त्या रजेत त्यांचे जागी मि. आर. म्पाकूगील आसि.सुपि. पोलीस शिकंदराबाद यांस रेल्वे पोलीस सुपिंटेंडेंट नेमिले व त्यांचे जागी मि० एक. एच. काफर्ड आसि स्टंट पोलीस सुपिंटेंडेंट वऱ्हाड यांस शिकंदराबादस असि० पोलीस सुपिंटेंडेंट नेमिले आहे.

हायर लोअर परीक्षा गेल्या सोमवार पासून उमरावतीस सुरू होऊन समाप्त झाली. वऱ्हाडांतील वकीलीचे परिक्षेची तारीख ४ सप्टेंबर सन १८९५ ची नेमिली आहे. क्वापटन माडिट अ. क. यांस ता. १६ एप्रील सन १८९५ पासून किंवा ते घेतिल त्या तारखे पासून ३ महिन्यांघी हक्काची रजा मिळाली आहे.

मि सिंपसन व क्वापटन हार्सिचरो अ. कमिशनर यांना वऱ्हाड पाटीळ पटवारी कायद्या प्रमाणें डेप्युटी कमिशनरचे सर्व अधिकार दिले आहेत.

मुनशी अड्डिजुद्दीन ए. अ. कमिशनर उमरावती यांस असिस्टंट कमिशनर नेमिले.

सरकारने वंदेशिक्षणाची शाळा उमरावतीस सुरू करण्या कारितां मंजुरात दिली आहे.

वऱ्हाडांतील पोस्टाचे सुपिंटेंडेंट मि. पुसी

यांस राजपुतान्या कडे वढले. मि. रा. ए. सिंपसन व क्वापटन रा. पी. हार्सिचरो अ. कमिशनर यांना सन १८७९ चा आक्ट २१ यांतील कलम ६ अन्वये मुलुक अमानो हैद्रादमध्मे जस्टिस ऑफ धी पीस नेमिले आहे.

रा. रा. त्रिविक गणेश परांजपे यांस अ. कमिशनरचे मुळकोचे सर्व अधिकार दिले आहेत.

येथील पोलीस स्टेशन मधील मन्तगार रा. रा. रामभाऊ यांस एका लबाड घोरांने तरवारीच्या कारानें वेदम घायाळ केले होते. पण ते हल्ली ईश्वररुपेने चांगले सुधरत आहेत. वरील तरवार फेकीच्या वेळी रा० रा० शंकर सखाराम यांनी बहदरीने तलवार पकडली ह्यापुन एका मनुष्याचा प्राण वांचला. नाहीं तर वेळ मोठी कठीण होती! अशा शूरपणा बद्दल त्या खात्यांत राजश्री शंकराव यांची योग्य संभावना होईल अशी खात्री आहे.

नमुना (जी)

नादारी मुकदमा नंबर ९ सन १८९५ विद्यमान नादारी कोर्टाचे जज्ज जिल्हे अकोला.

सर्व घनको यांस नोटीस देण्यांत येते कीं मास्ती गोविंदा लांडगे राहाणार अकोट हा नादारी आहे असा आज तारीख ३० माहे ३ सन १८९५ इतकी रोजी ठाराव झाला आहे. आणि तारीख २६ माहे ४ सन १८९५ हा दिवस नादारांचे सावकारांनी नेमण्या करित

आण सावकारांना आपल तर्फेचा आसायनी नेमून देण्या करितां व नादारांने आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्या करितां नेमला आहे.

नादारांच्या सुटके संबंधी ज्या सावकाराची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनीं याबद्दल आठ आण्यांच्या स्टांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस द्यावी त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणे असेल ते व त्या बद्दल ज्या साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पहाण्या कारितां नादारांने दाखल केलेल्या मादी उघड्या ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनीं आठ आण्याचे स्टांपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रति. जालेल लिहून त्यावर अर्जदारांने आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणारे असतील त्यांनीं आठ आण्याचे स्टांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एलाद्या जुडिशियल आकि- सरापुढें तिच्या खरेपणा विषयी शपथ लिहावी आणि ती मादी टपालाकडून कोर्टांत पाठवावी. झणजे दावे रजिस्ट्रांत दाखल होतील. ता० २५/४/९५ इ०

B. B. Sule
Judge
B. Court
Akola District.

वर्तमानसार.

दंगा- रंगून येथील पोलिस ट्रेनिंग स्कूल
त नवीन अणलक्ष्या रिकुड भरतीचे मुसलमा-
न व हिंदु उभेदवारांनी गेल्या आठवड्यांत
बाराच दंगा केल्याचे समजते.

हत्यारांचा संग्रह- मधुग निरह्यांत देहरा
येथे एका देवळांत २०० हत्यारांचा साठा क-
रून ठेविलेला सांपडल्यामुळे पोलिस जारिने
चौकशी करित आहे असे लखनौ आ. मध्ये
लिहिले आहे.

पोरांची होकी- लाहोर येथे गेल्या शि-
सण्यास होकी पेटली असतां प्रदक्षणेचे वे-
ळी काही फाजील शहाण्यांनी दोन पो-
रास होळीत छोटले. त्यामुळे ती वांग्यासा-
रली होरपळून बाहेर पडली.

शार साहेब इन्फ्लुएंझाने आजारी अस-
ल्याचे समजते.

खंडन शहरांत हल्ली इन्फ्लुएंझा तापाने
फारच बहर करून सोडला आहे गेल्या आठ
वड्यांत त्या शहरांत फक्त पाच आजारांनी च
वडासे मनुष्ये मेली.

नुकसान-मौलवी इलाहीबक्ष यांना आग-
गाडीच्या धक्क्यामुळे इजा झाली होती त्याब-
द्दल त्यांनी स्टेट सेक्रेटरीवर ५॥ लाखांचा
दावा मांडला होता. त्याबद्दल त्यांस २०,
००० रुपये व थोडासा खर्च मिळाला असे
समजते. वे. श.

ग्रेट ब्रिटन मध्ये दारुसाल १३००००
दुचाकी गाड्या तयार होऊन बाह्य देशी जा-
तात असे तिकडील व्यापारी माहितीवरून
जम.

ह्यातार विधान, कारागार आणि नाटक्ये
यांस ह्यातारपणी अन्नाच्छादन मिळण्यासा-
ठी एक आलय स्थापने असा तरुण शार
साहेबांचा उद्देश असल्यामुळे त्या संघाने
चौकशी करण्यासाठी शार साहेबांनी एक क-
मिशन नेमले आहे. उद्देश इतका स्तुत्य व
उदार बुद्धीचा आहे की त्यांचे वर्णन करावे
तितके थोडेच.

खोख्या कागदा बद्दल अमिरी शासन-
अफगाणिस्थानातील राहणारे महमद गुलखा-
न, अबदुल मानन, आणि इस्मायल ह्यांनी
अमिरच्या अकौठ जनरलच्या व दुस-
ऱ्याच्या नावाच्या खोख्या सधा करून ते
कागद अमिरापुढे आणिले पण त्या सधा
खोख्या आहेत असे चौकशी अती ठरल्याव-
रून त्या तिघांस खोख्या सधाचे कागद
त्यांच्या छतीवर बांधून फाशी द्यावे आणि
३ दिवस तसे फासावर ठेवावे. असा ठराव
करून अमिर साहेबांनी तो समजांत ही
आणिला. आणि या पुढे असे खोटे दस्त
करतील तर त्यांस असेच शासन होईल अ-
सा एक जाहिरनामाही अमिरसाहेबांनी प्र-
सिद्ध केला आहे असे तिकडून आलेल्या वा-
स्तवी वरून समजते.

पार्लमेंट मंत्रास नेमणूक-पार्लमेंट मंत्र-
रास काही नेमणूक द्यावी हाणून मि. अलन
यांनी ता. २२ मार्चच्या रात्री हास आफ
कामन्स सभेत एक ठराव आणिला होता त्या
स पुष्कळ मते मिळून नेमणूक द्यावी असा
हास आफ कामन्स सभेत ठराव केला. हा
ठराव अपलांत आणिला असतां सरकारास
सालिना २००००० पौंड खर्च लागेल.
श. सु.

हिंदुस्थानच्या फारेट खात्यांतले जे
समदार विद्यार्थीस चाकरति शिरतील त्यांस
विषयांच्या ६१२ व्या कक्ष्या प्रमाणे

पेंशन देण्याचे ठरवें.
गिलजंतवो कांही फौज कांही तर्फासह
मस्तज येथे रवाना झाले.

निजाम सरकारने आपल्या जमाखर्चाची
गिट व्यवस्था लावण्या करितां मुंबईच्या मु-
नासिपाळ कामिशनरा पासून मि. क. वला नां-
वाच्या गृहस्थास मागून नेले होते व ती व्य-
वस्था लाऊन परत आले.

आपल्या आरमारी फौजेत ५०,०००
लोक जास्त केले पाहिजेत असे विलायतच्या
लार्ड सभेत एकावे व्याख्यान दिले व ते वा-
कीच्यांस मान्य झाले.

चीन सरकाराकडून तहाचे बोलणे करण्या
करितां गेलेला ली हंग चंग हा सिमोनस्की
येथे तहाचे बोलणे करण्याच्या दरवारांतून
उठून आपल्या बिऱ्हाही घेत असतां रस्त्यांत
त्यांच्यावर एका माणसाने पिस्तुलाची गोळी
घालून ली हंग चंग यांस घायाळ केले.

या गोळी घालण्याच्या प्रकारा वरून लो-
कांत मोठी चळवळ सुरू झाली आहे.

कुबरा येथे लोकांनी दांडगावा सुरू के-
ल्या वरून गरज लागण्यास तेथील अपली
योग्यता कायम राखण्या करितां स्पेन सरका-
र एक लाख फौज पाठविण्यास तयार झाले
आहे.

अफ्रिकेतल्या इंग्रज कंपनीचा हक्क इंग्रज
सरकार विकत घेत आहे.

बेल्जिमच्या हद्दींत सुधारकांनी दांडगावा
घालविला असल्या मुळे त्यांस शांत करण्या
साठी सरकारने फौज बोलवावी आहे.

फ्रेंच व इंग्रज या सरकारच्या दरम्यान
फ्रेंचाच्या आगळीकी करून कांही वेचनांव
होण्याचा रंग दिसत आहेत. ठा. अ.

बडोदा संस्थानातील वाघोडिया येथील
वहेवाटदार रा. सा. माधवराव नारायण गो-
डबोले हे अडीच वर्षांची राजा घेऊन कापड
धुण्याचे व रंगाविण्याचे काम शिकण्या करितां
जर्मनीकडे गेल्याचे समजते. परदेशी हुन्नर
देशांत आणण्यासाठी असेच प्रयत्न झाले
पाहिजेत.

नवीन तऱ्हेचा दिवा- बडोदे येथील
हायस्कूलते डॉइंग मास्तर रा. रा. शंकर स-
खाराम घोडके यांनी 'श्री शंकरदीप' नां-
वाचा विशयती रिकेलाच्या दिव्या प्रमाणे
प्रकाशांत उत्तम, दिसण्यांत सुरेल व विजा-
ती स्फु वगैरे बाबतींत अधिक सोपस्कर असा
एरंडेल तेजाचा एक नवीन प्रकारचा दिवा
तयार केला आहे. तो भिंतीला अडकवितां
घेतो, टेबलावर ठेवितां घेतो व नुसता टांग-
तांही घेतो, ही त्यांत विशेष खुबी आहे.
सवई गृहस्थ हे या दिव्या बद्दल एक पेटंट-
ही मिळविणार आहेत. रिकेलाचा मयंकरण
सर्वांना माहित आहेच तेव्हां लोक त्या तेजा-
च्या दिव्याबद्दल हेच देशी दिवे वापरून ला-
गतिले, अशी आशा आहे.

पारिस येथे एक लावण्याची खाण होती
आणि तिला आपल्या रूपाचा मोठा अभिमा-
नही वटत होता. एकदा तिचे बुचबुचांत रु-
पाचा केस आदळला. तेवढ्या वरून तिला
आतां आपले गालित पिंड झाले असे वाटून
तिने विष खाऊन आत्महत्या केली! स्वरु-
पाचा केवडा अभिमान हा.

नेमिले:- श्री. स. महाराज यांनी
दोन दक्षणी, दोन गुजराथी व एक पार्शी
असे पांच इसम एक. ए. बी. च्या परिक्षेत

यास झालेले, त्यास दरमहा १९० रु० पग-
राने अत्याची तऱ्हेके या राज्यांत ठेविण्याचा
हुकूम केला असे समजते.

मुंबईचे नवीन गवईतर ह्यांच्या पत्नी ले-
डी सॉन्डहर्स्ट ह्या 'फौशनची' पवी न वा-
ळगतां मनास घईल त्या प्रमाणे पंहराव क-
रितात. त्यांची केशकलाप बांधण्याची मेहे-
मीची तऱ्हाही एकच आहे. त्या पिपाने
[पेटे] वाजविण्यांत मोठ्या पट्ट आहेत, टे-
निस खेळण्यांत मोठ्या पवीण आहेत व
घोड्यावर बसण्यांतही मोठ्या पटाईन आहेत.

कळकत्ता पोलिसने लोकांना विषप्रयोग
करून ठार मारून त्यांची घनिवस्त लुटणा-
रा हरेन्द्रनाथ मुकरजी नांवाचा एक मनुष्य
पकडला आहे. याच्या संघाची विशेष चौ-
कशी चालू आहे. दी. वं.

अमेरिकेतील इटाली लोकांवर अमेरिकन
इंग्लिश लोकांनी जुलूम घालविण्याची वार्ता
उठली आहे.

यंदा कापूस फार पिकण्यामुळे पुढे लाग
वडच कमी करावी असा विचार अमेरिकेत
चालला आहे.

इराणी आखातांत समुद्र फार खवळला
असल्याचे कळते.

पामीर संघर्षांत रशिया व इंग्रज यांच्या
तील वांघा मिटला असे कळते.

नागपूर भोंसले घराण्याशी इंग्रज सरका-
रची अन्याय वर्तणूक घडली असल्याबद्दल
सर वेडरबर्ग हे पार्लमेंटांत तक्रार करणार
असल्याचे कळते. दाद लागली पाहिजे

जर्मनीत एका गृहस्थाने एक हजार सि-
गारेट्स विकत घेऊन त्याबद्दल आगीचा
विमा उतरला व पुढे आपण त्या विजा पि-
ऊन विजा जळून गेल्या बद्दल विमाकंपनी-
वर फिर्माद लाऊन, सिगारेटसेवे पैसे मसू-
ल केले!

सुंदर मुलांचे प्रदर्शन कळकत्ता येथे ली
करच भरणार आहे.

मद्रासची विजेची टांवे या आठवड्यां
त चालू होणार.

राजकोट व जामनगर यामधील रेल्वेचे
काम लौकर सुरू होईल.

सिलोन व हिंदुस्थान या दरम्यान तार
लावण्याचे काम पुरे झाले.

लाहोर मधील रेल्वेच्या १८०० काम
दारांनी संप करून काम बंद पाडल्याचे
समजते.

नाडियादपासून कंपडगंजपर्यंत खानगी
रेल्वे करण्याची तिकडच्या लोकांनी चळवळ
चालविणारी आहे. पहावे यश कितपत येते.

चित्रालमध्ये जी बंडाळी उठली आहे ती
भोडण्यासाठी चित्रालचा क्षेत्र साध न हेईल
तर त्यासाठी सामना देण्याचा इंग्रजांचा वि-
चार दिसतो. बारा तेरा हजार सैन्य तिकडे
तयार होऊन राहिले आहे.

चित्रालवर आणखी चौदा हजार लष्कर
पाठविण्याची जारिने तयारी घालली आहे.
तिकडे थोडीशी सटापटही झाली. नार्थ वेस्टर्न
रेल्वेवर रावळपिंडी व पेशावर यामधील उ-
तारुंबी ये जा बंद करण्यांत आली आहे.

लुटारूट- सोलापूरकडे चालूच आहे.
अद्याप बंदोबस्त होत नाही. शिवाय खांड-
व्याकडे हस्तमनुष्यांत तीस हत्यारबंद लोकां-
नी येऊन घाड घातली ने.

माड निरह्यात या लोकांची बंडाळी बरोच
माजली आहे अट्टू गांवापर यांनी हला के-
ला, तेव्हां तेथील गांवकऱ्यांनी यांच्याशी
सामना केला. पण त्या सटपटीत एक मनुष्य
मरण पावला. कित्येक अशा प्रकारच्या बा-
तम्या बरोबर कानावप येत आहेत. पोलिस
मागून निरवानिरव करण्यासाठीच ठेवले आ-
हे की काय? स० वि०

कागदी पायमोजे- निरनिराळ्या रंगा-
च्या लोकरि तयार करणारे विजायतेतील ज-
गप्रसिद्ध बळिन शहर येथील लोकरिस 'ब-
रलीन ऊळ' असे हाणतात. तेथे अलीकडे
स कोणी कागदी पायमोजे तयार करण्याची
युक्ती शोधून काढली आहे. ज्याच्या पायांस
हरहमेश सरदी असते त्याची ती अक्षय्यां ना-
हीशी होते व पाय गरम होतात. व सरदी.
च्या मनुष्यांने ते जोड्याबरोबर हरहमेश वा
परण्यास त्यांस पंढी मुळीच लागत नाही
कागदाचे पायमोजे करित वेळेस त्यांत काय
काय जिनस मिश्र करतात ते अज्ञान पर्यंत
बरोबर समजण्यांत आले नाही.

ब्राह्मण विधवेला केशवपन केल्यापूर्वी इ-
तक घेतां घेत नाही असे ब्रह्मवृंदांनी पंढर
पुरास सभा भरवून ठरविण्याचे समजते.

मिठावरील कर वाढणार व परदेशांतून
येणाऱ्या कांही पत्र सामाना वरील ड्युटीही
वाढणार अशी बोलवा आहे.

न्या० सि०

कवाइतीचे पुस्तक

फारच उपयुक्त; हुकमाचे शब्द मराठीत
व इंग्रजीत (उच्चारसह) जथण्या तेथे सु-
रेख चित्रें. उत्तम अभिप्राय वऱ्हाड शाखा
ख.त्यांनी पसंत केलेले किंमत ०१०

गोविंद भास्कर ओक
वाशिम, वऱ्हाड.

घड्याळ.

कि. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची
दिसण्यांत सुंदर, लहान, निगमित
वेळ दाखविणारे, रेल्वे रेग्युलेटरचे, उ-
घड्या तोडाचे, व इज्युएलचे (हाणजे
घकाचे खाली वर हिरे बसविलेले आहेत)
चावी देण्यास मेगरा, कोटे रासकाप
प्रमाणे, आंकडे ठळक विचारां काचेचे
मुदाम युरोप मध्ये करविलेले. या वर
आमचे नांव आहे. हे त्रिषांतील घ-
ड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ वर्षे
दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाही.
जान्त काच, कमान व पेट्टी मिळेल.
उमेद धरा आणि खात्री करा. असे वा-
च आज पर्यंत मुळीच स्वस्त विकले
नाही. वही. पी. अगर पैसे पाठवा.

पन्ना-
गोविंद महादेव पोळ
वाच मेकर
नाशीक

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-
डेराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा-
चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशीवहल.
१० आळीचे आंत रु० १
दर ओळीस.... ११०६
दुसरे खेपेस ८१

वहाडसमाचार.

Advertisement
Below 10 lines... 2 Rs
Per line over 10... 4 Rs
Repetition Per line 3 Rs

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 15 APRIL 1895

NO. 14

वर्ष २९

आकाला सामवार तारीख १५ माह एप्रिल सन १८९५ ई.

अंक १४

ESTABLISHED IN 1880.

HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुनळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माल घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि.
कड्या, रोज पुष्कळ
खपत आहिल.



गुण अल्पाचे हजारों
दाखले मिळाले आहेत
व नित्य मिळतात.

रक्त हें मनुष्याचे जिवित आहे व विद्युलता रक्ताचे जीवन आहे



रक्त खराव असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संघिवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणे केंपरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अशोशीशी, मस्तकशूल, मलावरोध, छातीत जळणे व दुखणे गळा सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पार्श्वीतल अशक्तपणा निद्रा न लागणे, मुत्राशयातील रोग, खोकला, दुर्मागजकर्ण, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हें जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंभेसतिमर्षी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्विघ्नपणाने निवतात. लेखणी—हातास कांपरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुगंधित दिमणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहा वांचून राहू नका.

सर्व इस्त्रितलांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डॉक्टर साक्ष देतील.

विजेच्या वस्तूची किंमत.

पित्तली आंगठ्यास किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १। धातूचे कड्यास किं. रु. १॥
धांदीचे आंगठ्यास किं. रु. ३ धा. पुतळीस किं. रु. २ धातूचे लेखणास किं. रु. १॥
सोऱ्याचे आंगठ्यास किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥
केवर पट्टा किं. रु. ६

एज्दम बारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आल्यास किंवा त्ही. पी. पार्लने मागविल्यास पाठवून देऊं आंगठी करितां बोटांचे माप पाठवीत असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आल्याचे डॉक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एज्द व्यापारी दराचे पुस्तकाकरितां कर्घा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माला बरोबर फुकट पाठवूं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे बंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company
Byculla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येते की; आमची पेटी मुंबईत फार दिवसांपासून चालू असून आम्ही पुष्कळ कापद्यानें माल खरेदी करून पा वित्त असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनीवरचे जातीचे सामान, लांकूड, लांबेड, किराणा, होंडेवर (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यसरेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माल मागणें झाल्यास आम्ही पुष्कळ कायद्यानें आणि कपेशीनें व स्वरित पत्रवृ. एक वेळ माल मागविल्यावर खात्री होईल. आमच्या कापेशीचा भावही फारच कमी लागते शे कडा एक टक्या प्रमाणे आहे माल मागविले तो लक्षाव्यु पेवळनें अगर आगाऊ रुपये पाठवून मागवावा. पण टक्याव्यु पेवळनें माल मागविणारांनी शेकडा २५ रुपये प्रमाणे रक्कम आगाऊ पाठविली पाहिजे ज्या लोकांस माल मागविले असेल त्यांनी खोलीक प त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुलासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपड पाठवावी व उत्तराकरिता टिकीट पाठवावे.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अवदुळ रहिमान स्ट्रीट. मुंबई.

कवाडतीचे पुस्तक

फारच उपयुक्त; हुकमाचे शब्द मराठीत व इंग्रजीत (उच्चारामह) जेथल्या तेथे सुख चित्रे. उत्तम आभवाय वहाड शाळा खात्यानें पसंत केलेले किंमत १०

गोविंद भास्कर ओक
वाशिम, वहाड.

नोटीस

रा. रा. उदेभान कवडाली पाटील राहणार गोरगांव तालुके व जिल्हे आकेले यांस नोटीस देणार रायजी मई उदेभान पाटील राहणार गोरगांव तालुके व जिल्हे आकेले नोटीसीने असे कळविते कीं. तुं माझा लग्नाचा नवरा आहेस मी माहाणी होऊन अजमासे ९ वर्षे जाहाली ह्या पाच वर्षांत मजला संसार सुख बापकास जे सर्व प्रकारचे या दुनियेमध्ये आहं ते तुझ्यापासून काडी इतके नाही. मी शाहणी जाल्यावर अजमासे दोन वर्षे तुमचे जवळ होते परंतु तुमची तबियत नीट न होता मजला व तुझास अती त्रास होऊ लागला. झणून मी आपल्या बापाचे घरी आणून तीन सडेतोत वर्षे तुमचे नावावर कर्ज कटून खाल्ले. आता कर्ज कोणी देत नाही व तुम्ही ही माझे पोट पाण्याची तजवीज करित नाही. तुम्ही पोट्यास घालत नाही व तुमचे पासून संसार सुख मजला मिळण्याचे माझ्या भाळीं नाही असा रंग दिसतो. उपाय नाही याजवद्दल आपणास दुसऱ्यापुढून कळविले त्यापिकीं दोन नांव कळविते ती हो की. रा. रा. देवसिंग वलद घनसिंग व सोनाली पाटील राहणार गोरगांव यास सर्व माहित आहे. तर आता तुझास ह्या नोटीसीने असे कळविले जाते की आजपर्यंत खावटी रुपये [१५०] व तुम्ही मजशी संसार कराळ अशी खात्री चार जाती भाई पंचाची करून द्यावी मजला उत्तम रीतीनें वागवून बापकास नवऱ्यापासून सुख ते देऊन संसार कराळ अशी मजला ही नोटीस पावल्या पासून ८ दिवसांत रुपये वगैरे देऊन घेऊन जावे, असे जाहिले नाही तर मी ना इलाज होऊन माझा सर्व जन्म व्यर्थ जाणार झणून मी दुसऱ्या घर ठाव करणार व हीच तुमची सोड चिठ्ठी सजून मी दुसऱ्या घर ठाव करित. हे तुझास मी उघड उघड नोटीसीने कळविले झणून दिशी नोटीस सही ता. ११ माई एप्रिल सन १८९५ इतवी.

सही.

(सही) सहीची निशाणी बागडी रायजी मई उदेभान इच्या हातची असे.



मिमी त्रैच वद्य ६ शके १८१७

देवो दुर्बल घातकः अथवा
जि. आय. पी. कंपनीची
मोंगलाई.

आमच्या देशांत रेल्वे सुद्ध झाल्या नसल्या तर हल्लीं भाडे यापेक्षाही उद्योग धंद्या संबंधीं किती महतीत झाली असती याचे नुपत कल्पनेनें देखील अनुमान कटू गेले असता अंगावर बाहेर आल्याशिवाय रहात नाहीत. अल्पस्वरूप ज्ञानाने पांतु मतत श्रमाने, नेटाने प्रामाणिकपणाने आणि धिम्मपणाने कायेंकटछी ठेवल्या शिवाय रेल्वेकडल जबाबदारीची आणि कटकटीची नोकरी उरकतच नाही. रेल्वे स्टेशने शहरापासून अगर गांवापासून बरीच दूर असल्यामुळे तेथील नौकरांना समाजसुख लक्षण काप्याची कल्पनाही नसते. आपल्या स्वकीयापासून दूर राहिले लागते हर प्रसंगां अडचणांच्या वेळीं अवश्य लागणाऱ्या वस्तु न मिळाल्यामुळे फाजाल हाळ आणि गैर सोय सोसावी लागते. अमानुष अधिकाऱ्यांच्या गांभिरानास शिराच्छाण करावे लागते. व इतके हाळ सोसून शरीर चा जाग्रणादि व अनियमित काळच्या अशनादि व्यापारांनीं माती करून ध्यावी लागते. एवढे कशा कारितां तर उदात्त भ्रमण कारतां. व, लहानपणापासूनच रेल्वेची नौकरां केली नाही तर तिला अत्यावश्य लागणारे श्रमसहिष्णुत्वादि गुण बार्धक्यस्थितीत संपादन होत नाहीत. यासाठी ज्याप्रमाणे इतर धंद्यांत शिरणारांना पूर्वीपासून एका घोरणावर टपून वसावे लागते त्याप्रमाणेच या नौकरांचीही स्थिति असते. अशा प्रकारच्या नौकरांवर त्यांच्या अधिकारी वर्गाचा लोभ अपेक्ष तर तेवढाच काय तो उत्तेजनमूलक. यांच्या पगाराच्या बढतीचे मान अतिमंद व सूक्ष्म असते. तरी हे आपले दिवस टकळीत असतात.

पर राज्यांतल मांडवलावर एखाद्या दुरस्थ राहतात एखाद्या धंद्या सुद्ध झाला असतां जे कायदे आणि तोटे आहेत त्यांचा विचार करण्याची आज आपणांस अवश्यकता नाही. आज आपणांस रेल्वे कंपनीनें सद्यः सुद्ध केलेल्या मोंगलाईवदळ आणि तिच्या न्यायन्यायस्वावद्दल विचार करणे आहे. सर्व मुख्य विषयाकडे वळू.

जि. आय. पी. रेल्वेमध्ये दिवसेंदिवस

खर्च अधिक होत असून मातो कमी होत चालली आहे, असे डायरेक्टर लोकांस आढळून आले आहे. ही गोष्ट प्रथमतःच मोठी संशययुक्त आहे. तरी भोवतालच्या दुसऱ्या शाळांची घडाओढ व दुसरे कमी अदूर मार्ग लक्षांत आणले असता कंपनीचा जी नफ्याचा हाव आहे तितका नफा होत नाही असे प्रहोत धरणे भाग आहे. तेव्हां अर्थातच वेतनाचा भाग कमी करून नफ्याचा हिस्सा वाढविणेही जरूरच आहे. यापमाणे डायरेक्टरांकडून येथील अधिकारी वर्गास चाबूक मिळाल्यावर गौरवर्ण अधिकाऱ्यांनी आपापसांत सहळामसळत सुरू केले. व खर्चाच्या काटकसरीचे अनेक उपाय योजून अखेर ज्या कोणाला कसबाही आधार नाही अशा बापत्या काळ्या नोकरांवर बालंट आणले. कोणते लोक कमी केले असता कंपनीचे काम सुरळीत चालून खर्च कमी होईल याचा विचारच झाला नाही. कोठे सिम्रलर्स, कोठे पाइंट्समन्, कोठे गेटकीपर्स असे हलक्या पगाराचे नोकर कमी करण्यांत आले आहेत. अशांनाच नवरीची रजा देण्यांत आली आहे. हणजे कधीही कोणाच्या अध्यामध्यांत न पडणारे व सालस नोकर दूर होत आहेत. असे वास पंचवीस कमी करावे हणजे एका मोठ्या अंमलदारास कमी केला असता जी वचत निघेल तेवढी निघाल्यास निघते. कमी झालेल्या नोकरांचे काम पूर्वीच्याच कामाने अति रिक्त ठाडूले गेलेल्या नोकरांवर बसणार हे उघड आहे. आपले काम जापण योग्य वजावले असता आपल्या नोकरांस कधीही धका पोहोचणार नाही अशी ज्यांची समज होती व या समजावर ज्यांनी दुसरे उद्योगधंदे केले नाहीत, ऋणादि व्यवहार केले आहेत. अशांना त्यांचा अपराध नसता कामावरून दूर करणे व अज्ञान करित हिंडविणे म्हणजे घोर अन्याय आहे. असे अन्याय हल्ली गौरकापस्थांत व आमच्यात माजत चाललेल्या लढ्यांचे परिपोषकच होतिल हें सांगणे हणजे मोठे गूढविस्फोटन करणे असे नाही. अशा करण्याने खर्चाची फारशी काटकसरी होत नसून रेल्वे अधिकारी डायरेक्टर लोकांना लहान मुलांना जशी आपण थुकीची उडाउडव करून फसवतो तहूत फसाविल्या प्रमाणे मात्र आहे. रेल्वेच्या नोकरांचा अगर अधिकारी दुष्ट, सुनशी, चिरदुषी, आणि शीघ्रकोपी असता कोणत्याही नोकरांचा राजिनामा मोठा दुरापास्त असतो. तरी देखील रेल्वे कंपनीचा असा ठराव आहे की कोणत्या नोकरांस कोणत्याही कारणाने राजिनामा देणे असल्यास त्याने ती नोकरा सोडण्याच्या पूर्वी एक माहिना तरी अर्ज केलाच पाहिजे. पण आतां रेल्वे अधिकारीच आपल्या नोकरांस क्षणार्धांत कामावरून दूर करित आहेत. कंपनीची व्यवस्था नोट चालवी, नोकरांत असंतुष्टता होऊं नये, नोकरांना आपले अन्नदाते आपले मायबाप असे वाटावेत हणून ज कंपनीचे मोठ्या पगाराचे आणि खात्रीचे अधिकारी नेमलेले आहेत त्यांच्या हातून हल्ली मोठा अन्याय होत आहे. ते अधिकाराचा दुरुपयोग करित आहेत व निरपराधी, सालस, मोठ्या नोकरांना अन्नान्न-दुशेस लावून त्यांच्याशी विश्वासघात करून

आपल्या मुख्य पजमानांस लज्जा आणि काळिमा संपादन करून देत आहेत.

सेव्य आणि सेवक ह्यांच्यामध्ये एका प्रकारचा करारच असतो. सेवक एक वेळ करार मोडू शकेल तर तो तितका दोषी नाही परंतु सेव्याची संख्या फार कमी असते. इवंप्रसंग्यामुळे ध्यांनी एक प्रकारचा विशेष जगचरीचा वाजा मिळविला असतो. धनार्जनालाच सत्ता आणि अधिकार असे हणतात. जी. आय. पी. रेल्वे कंपनीचा सरकारच्या जिम्मेदारीमुळे अस्तित्वांत आलेली आहे. सबब हा सेव्य वर्ग हणजे नवल नवल सरकारा इतकाच पवित्र व विश्वासोपगम्य मानला पाहिजे. या वर्गाने आपली नवाबदारी योग्य रीतीने वजावली नाही तर करार पुरा करण्यास भाग पाडणे राजाधिकारांतले आहेच. हल्लीचे मुंबईचे गवर्नर लॉर्ड सान्डहर्स्ट हे जशी लॉर्ड हारीस साहेब हंश्लेडांत जाऊन मी श्रीमतापेक्षां गरीबांचा कैवारी होतो सबब लोकादारास प्राप्त झालो नाही अशी प्रोटी स्वमुखानेच मारीत फिरत आहेत तसे नसून कृतीने अनाथ व गरीब प्रजेचा कैवार घेणारे आहेत अशी निदान उमेद तरी आहे. त्यांच्याच भुतदुषेची निकषाशिला ही मोगलाई असावी असे दिसते. ते स्वस्थ रहणार नाहीत आणि कंपनीस अंजन देऊन आपला करार पाळण्यास लावतील याबद्दल संशय नाही.

कंपनीला खर्च कमी करणे आहे तर मत्वादि खर्च, रिकाम्या झालेल्या व हात असणाऱ्या टोपीवाल्या तिकिट कलेक्टर आणि इन्स्पेक्टरांच्या जागा, देशी स्टेशनरीचा वगैरे उपयोग इत्यादि शेकडोशे बावी काटकसरीची खरी साधने होतील. किंवा शंभर रुपये पगारावरील नोकरांवर शेकडो कांहीं कर बसविला असता तो कमी अर्थमूलक होईल परंतु हल्लीची मोगलाई हणजे दुर्बलाचा घातक आणि रेल्वेच्याही पलीकडील अधिकारास उद्वेजक आहे.

देशसेवक आणि आमचे सन्माननीय राव वऱ्हाडूर जठार

देशसेवक वर्तमान पत्र सुरू होऊन अवधी तीन वर्षे पुरी झाली नसतील तीच ते पत्र आपल्या विचारगंधीने व आपल्या चालकाच्या श्रतपूर्व लौकिकाने उत्तम प्रकारे लोकादारास पत्र झाले आहे. त्यांनाच उपलक्षित विषयक लेखही नेहमी निःपक्षपाताने लिहिलेले असतात हणूनच त्या पत्रांत गत सप्तकां राव वऱ्हाडूर जठार जो अनुदार लेख आला आहे, त्याबद्दल आम्हास फार दिळगिरी वाटते.

राव वऱ्हाडूर जठार अधिकारावर असताना त्यांचे वर्तन इतके सरळ निःपक्षपातच व प्रत्येकास त्यांची हतकी धन्यताच वाटेल असे होत की क्वचित् प्रसंगीच वायतो त्यांच्या नेहमीच्या ठराविक आणि सदैव अनुलक्षित मार्गांत आमच्या दृष्टीने त्यांचे कडून जरा विसंगता झाली. याची कारणे ही आमच्यापेक्षां त्यांस चांगलीच अवगत असतील अशा एक दोन प्रसंगा खेरीज त्यांच्या वर्तनांत कोठेही विसंगता दिसलीच नाही. व ही विसंगतता खरीच दोषाई असली तरी ही ती "सागरी टेंकूल" या न्यायाची आहे.

ज्या कोणास राव वऱ्हाडूरांची अमाधारण आणि तीव्र बुद्धि, त्यांची पिशून खलजनांनी अदुषित विलेखी स्थिर विचारबुद्धि, त्यांचे प्रमंगावधान, त्यांचे प्रत्येक गोष्टीतील अनाभिव्यक्त लक्षही मदीदित अपले तरी सन्मार्गच दाखवितील आणि बोधच करतील. राव वऱ्हाडूरांच्या मनाची समतोलता केव्हां ही व कोणत्या ही प्रसंगी दासळलेली नाही.

असा कोणताही गुण नाही की तो लोकांनी निंदला नाही. सावधगिरीस आणि दक्षतेस लोक भिन्नेपणा हणतात. औदार्यास उध्वेपणाची संज्ञा मिळते. शौर्ष्यास क्रुरतेची जागा मिळते. राव वऱ्हाडूर नाना भोरोजी सारख्या गाजलेल्या अधिकाऱ्यांची टेंपल शार्हीत कशी राळ झाली वगैरे विचार मनांत आले हणजे राव वऱ्हाडूरानी नेटिवांस कवढीमोल आणि नादान ठाविण्या करितां कुश घेऊन बसलेल्या परकीय अधिकाऱ्यांच्या दोषविस्फोटनास यत्किंचित्ही स्थल न देतां ज्यांच्या भवितव्यतेचे ते सूत्रवार होते त्यांची धन्यता व त्यांचे पितृप्रमच संपादन राव वऱ्हाडूर या प्रांताचा निरोप घेऊन गेले. या त्यांच्या अलौकिक गुणाबद्दल त्यांचे कोणताही विचारी पुरुष अभिनंदन करून त्यांस उत्कृष्ट प्रतीच्या मुत्सद्यांत घातल्या शिवाय राहणार नाही अशी आमची पुरी खात्री आहे, राव वऱ्हाडूरानी आपल्या हाता खालच्या नोकरांत जी महार्हता मिळविली. त्यांचे अपत्यनिर्विणीय पालन केले, त्या बद्दल नेहमी अभिमान, कळकळ, व आस्था बाळगली, त्यांच्या गुणदोषांचे यथाज्ञान करून घेऊन त्यांच्याशी निःपक्षपाताने वर्तन केले इत्यादि सर्व गुण यांची लोककार्यनिपुणताच अभिव्यक्त करितात.

लोकांचे व विशेषतः देशसेवकांचे राव वऱ्हाडूराने मोठे दोष म्हणजे वऱ्हाडांतील वयाची इयत्ता ठराविणारे सरक्युलर आणि पुत्राधिकारार्जन. सरक्युलरासंबंधने आमच्या येथील दोन बंधूंनी इतका उहापोह केला आहे की राववऱ्हाडूर जठार याची योग्यता अधिकच थोर ठरेल अशी आमची खात्री आहे. पुत्राधिकारार्जना बद्दल पाहूंगे असे असतां त्यांच्या चिरंजीवाची इन्टरमििएट परीक्षा पास झालेली असून वि. ए. च्या टर्मच्या दोन वर्षांपेक्षांच्या पाउणे दोन वर्षांचे त्यांचे अध्वपन झाले आहे. मात्र पदवी वेण्याचा आणि तिलकशेष भाग शिलक राहिला. प्रिन्सिपाल सल्वीची घईज्यास ऐकून माहित असेल त्यांनी सहज खात्री होईल की राव वऱ्हाडूराने चिरंजीवांचे सर्व अध्वपन पुरे झाले होते मात्र परीक्षाभाग अवशिष्ट होता. शिवाय आमच्या इकडल्या रेल्वेच्या खात्यांत ज्या विद्वत्तेचे लोक आहेत त्यांत राव वऱ्हाडूर यांच्या चिरंजीवाचा नंबर दुसरा लागेल या दृष्टीने त्यांनी विद्वानाची त्या खात्यास जोड करून दिली याबद्दल राव वऱ्हाडूराने उपकारच मानले पाहिजेत.

देशसेवक वर्त हणतात की राव वऱ्हाडूराने हाता खालचे शे पन्नास रुपये मिळविणारे मास्तर कांतेसला गेले असता त्यास वजन ओले नसते. वा ! लूप विचार ! असे जर खरे आहे तर त्या बद्दल देशसेवक कऱ्यांस इतका विषाद तरी कशा करितां वाटावा ? पुन्हा राव वऱ्हाडूर व पुसादेन पटवर्धन

यांची आणि रा. व जठार यांचा एक पावच्छेदे करून निर्देश करणे हणजे देशसेवकत्वांना टाछेराग झाला असून त्यांनी खोवात व भास्कर यांचा एकता करण्यासारखे आहे. परंतु व्यक्तिवादांत शिरण्याचे आह्वास कारण नाही; राव वऱ्हाडूर यांच्या विद्वत्तेभवंतानेही देशसेवकांने कितो अनुदार उद्गार काढले आहेत हे ज्यांना राव वऱ्हाडूराने सहाध्यायाची, मामिकेतेची, गुणांची, त्यांच्या हरएक बावतीची माहिती आहे त्यांस सहज कळून घेण्यासारखे आहे.

अशा दोषमूलक लेखांनी लेखांत कमी पणा येतो. त्यांत देशसेवका सारख्या पत्रांत असा लेख आला याबद्दल फार फार वाईट वाटते. व हणूनच आली त्या लेखावर हा लेख लिहिला; नाही तर आह्वास हा लेख लिहण्याची स्फूर्ति कधीच झाली नसती. अनुदार व असमंजसपणाचीं विशयणे ज्या व्यक्तीस उदेशून असतात तीं तिबा घेरपणाच वाढवितात.

सारांश, राव वऱ्हाडूर जठार यांच्या सारखा बुद्धिमान, विचारी, निःपक्षपाती, समसूचक, कार्यकदष्टी, बहुश्रुत, आणि मनुष्यस्वभावज्ञ गृहस्थ हिंदुस्थानच्या सद्यःस्थितीत आढळणे फारच कठीण आहे व त्यांची निवड करणे हणजे मध्यभागांने आपला गुण ग्रही स्वभाव लोकांत वाखाणून घेणे आहे. व आमची पुरी खात्री आहे की बुद्धिमत्त पुरे सरसावलेल्या मुंबई इलाख्यातील मुख्य भाग अशा सद्गृहस्थांच्या सेवेचा सहज लाभ व्यर्थ जाऊ देणार नाही.

कळकत्याची कापदे कौसिलाची बैठक बरखास्त झाली आणि नामदार फेरोजशाहा मेया हे परवा मुंबईस येऊ लागले तेव्हां कळकत्यास व मुंबईस त्यांचा लोकांनी बहुमान केला आणि विजयी घोडा स्वगृही परत येतांना जसा त्यांचा सर्वत्र जयजयकार व धन्यवाद होतो त्या प्रमाणे नामदार मेया यांचे स्वागत लोक मोठ्या उत्साहाने करित आहेत. या श्रेष्ठ, विद्वन्मणि व मुत्सदी गृहस्थांनी व त्यांच्या बरोवरीच्या लोकनियुक्त सभासदांनी गेल्या बैठकीस मोठी अप्रतिम व अमोल्प लोकसेवा केली आहे आणि त्यांच्या सन्मान्य कृतीने कापदे कौसिलाचा निगळीच कार्यदिशा लागली. हिंदुस्थानची राजकीय नीका नामदार मेया सारख्यांच्या परिश्रमांनी सरकारच्या एकवल्ली वाजूला सोडून लोक कल्याणाच्या वाजूला वळत चालली आहे.

कापदे कौसिलांच्या सुधारणेने आपल्या राजकीय इतिहासांत एका निराळ्याच सर्गास प्रारंभ झाला आहे. नामदार दादाभाई यांनी जो नवा राजधर्म शिकविला त्याच योगाने ब्रिटिश राष्ट्राचा हा देश एक भाग असून आपण सर्वजन एका राष्ट्राचे ब्रिटिश प्रजाजन आहो असे सर्वत्र स्पष्टपणे कळून चुकले. हल्ली या राजधर्माने एक विळक्षण संघटन व एकीकरण सुरू आहे. नामदार फेरोजशाहा यांनी गेल्या मंगळवारी एका बऱ्या मेलवानांच्या वेळी कळविले की इंडिया हे एक राष्ट्र नाही असे हणतात, ते वस्तुतः खोटे आहे, इंडियाच्या एकाष्टीपस्थाची प्रबिती आह्वास पदोपदी येते, ते हणाले की

The Berac Samachar

MONDAY APRIL,
15, 1895

कापदे कौसिळांत आहो निरनिराळ्या इला
ह्यातून जातो तथापि आहो सर्वजन एकत्र-
पणाच्या विचाराने असतो; आणि कापदे कौ
सिळांत आमचा विजय किंवा पाडाव झाला
हणजे सर्व राष्ट्र विजया किंवा पराभूत झाले
असे वाटते. एका राष्ट्रीय विचाराने आहो स
लत्र असतो आणि त्याच विचाराची स्फुटी
सर्व लोकांच्या हृदयांत होत असते हे पोली-
स विभागाच्या वादग्रस्त विषयवरील विवे-
चना वरून सर्वांच्या ध्यानांत येईल पण दुः
खाची गोष्ट अशी की, आंग्लो इंडियन अधि-
कारी मात्र या एक राष्ट्रीय विचारास प्रति-
कूल असतात. त्यांच्या कृतीवर टीका केली
हणजे ते अनावर व उत्सृखल होऊन अद्वा
तद्वा वीरतात. त्यांच्या कारभाराची विक्रि-
त्सा व परीक्षण त्यांस सहन करवत नाही.
त्यांस स्वकीय गुणानुवादा शिवाय केणताच
वाद आवडत नाही. इंग्लिश अधिकारी व
इंडियन लोक हे सारखेच ब्रिटिश प्रजाजन
असून उभयतांस एकाच राजधर्माने सं-
कलित केले आहे हे ते आंग्लो-इंडियन अ-
धिकारी विसरतात. त्यांच्या मनांत द्विधाभाव
अद्याप प्रज्वलित आहे आणि तो इतका स-
तेज आहे की वेळ पडली हणजे ते सर
लेडव्हिड बाबर, व सर आकलंड काळव्हिन
सारख्या फडणिसांसही नावे ठेवण्यास मागे
सरत नाहीत. मेसर्स वेस्टलंड, डॉलपट व
ब्राकनवरी यांची कौसिळांतील भाषणे या
गोष्टीची चांगली भाष देतील. सारांश, नवा
राजधर्म लोक मोठ्या आदराने व उ-
त्साहाने पाळू लागले आहेत आणि त्यांच्या
मध्यें एक राष्ट्रीयत्वाचा अंकर चांगला फैला
वत चालला आहे. नुसत्या धर्मप्रकरणा पुरते
हिंदु, मुसलमान, पार्शी, वगैरे भेदाभेद आ-
हेत परंतु राजकीय दृष्ट्या सर्व इंडियन एकच
असून इंग्लिश लोका बरोबर हकदाराने व
राजनिष्ठाने ते ब्रिटिश प्रजा या संज्ञे खाली
सारखे मोडतात.

‘राष्ट्रभक्त’ नांवाचे मासिक पुस्तक चा-
लू लागला पाहून निवृत्त लोकांला आहे. राष्ट्रीय
सभेचे जसे ‘इंडिया’ हे इंग्रजी मासिक पु-
स्तक विजयपतेस निघते तसे राष्ट्रीय सभेचा
इतिवृत्तान्त कळविणारे हे मराठी पुस्तक
आहे. सातारा व सोलापूर येथील काँग्रेस
कमिटीच्या आश्रयाखाली फक्त मराठीच भा-
षा जाणणाऱ्या प्रचंड जनसमूहाच्या माहिती
साठी हा मासिक पुस्तकाचा स्तुत्य उद्योग
आरंभिला आहे. पाहिले तीन अंक आमच्या
बाचण्यांत आले. भाषा फार रसाळ व गोड
आहे. विषयाची परिस्फुटता अगदी सुगम
असते. मधून मधून उत्तम पद्यसंग्रहही केलेला
आहे. सर्व लेखांचा मूळ विषय या राष्ट्रातील
राजकीय चळवळ हा आहे आणि ती इत्यंभूत
मराठी वाचकांच्या डोळ्या समोर ठेवावी असा
स्वाध्य प्रयत्न आहे. टळक टळक राष्ट्रभक्तां-
ची प्रेमळ चरित्रे, उत्तम इंग्रजी लेखांची
सोपी भाषातरे व प्रासादिक राजकीय कवणे
ही पाहिल्या तीन अंकांत फार सुरेख साधने
आहेत. वर्षाची वर्गणी दीड रुपया आहे.
सांप्रतच्या स्वरूपावरून हे मासिक पुस्तक
लोकांच्या आदरास व आश्रयास पात्र आहे.
हे कळवून आहो त्यांच्या संपादकास चांगले
यश प्राप्त होवे असे इच्छितो.

The Government of India have at last expressed their views upon the report of the Leprosy Commissioners. The Commission was appointed to inquire into the nature, extent and origin of leprosy and to consider and suggest measures to protect the general public from being in any way troubled in their physique or sentiment. The Commissioners unanimously reported their opinions on the above points in the following way:—

“(1) Leprosy is a disease *sui generis*; it is not a form of syphilis or tuberculosis, but has striking aetiological analogies with the latter; (2) leprosy is not diffused by hereditary transmission, and for this reason, as well as because the large extent of sterility among lepers, the disease has a natural tendency to die out; (3) though in a scientific classification of diseases leprosy must be regarded as contagious and also inoculable, yet the extent to which it is propagated by these means is exceedingly small; (4) leprosy is not directly originated by the use of any particular article of food, nor by any climatic or telluric conditions, nor by insanitary surroundings; neither does it peculiarly affect any race or caste; (5) leprosy is indirectly influenced by insanitary surroundings, such as poverty, bad food, or deficient drainage or ventilation, for these by causing a predisposition increase the susceptibility of the individual to the disease; and (6) leprosy in the great majority of cases originates *de novo*, that is, from a sequence or concurrence of causes and conditions, dealt with in the report, which are related to each other in ways at present imperfectly known.”

Leprosy is, in their view only to be feared when it reaches the stage of ulceration. It is harmless and non-contagious in all its minor forms; and hence compulsory segregation is quite uncalled-for. Voluntary segregation should be encouraged and no evil would result by allowing marriages among lepers.

The Commissioners have recommended that lepers should be prohibited from having any direct connection with articles of food, and drink and clothing. The Governor General in Council fully concurs in this view although the recommendation cannot be supported by the Commissioner's finding upon the character of leprosy as non-contagious. The suggestion needs to be given effect to by there being some danger of septic poisoning from any running sore or ulcer. In considering whether this prohibition should be confined to Municipal areas or made of general application, the Government have decided that it should be 'put in force' only in the Municipalities.

The second recommendation relates to the abolition of the prevalent custom of mendicant lepers to leave their homes and crowd the large centers of population. It met with the approval of the Government of India who have in return expressed a wish that mea-

asures should be taken to prevent mendicant lepers from obtruding their deformities on the public gaze. The third recommendation is regarding erection of asylums in the vicinity of towns where they do not already exist. The Government though lending its support, is cautious in suggesting that the costs of building should be proportionately divided between the Municipalities and the local boards. The Commissioners lastly recommend that before action under Municipal bylaws is taken medical authority should be consulted.

The Commissioners have done their work and in no distant future bills will be introduced in the several legislative councils to give to their suggestions their proper effects. The investigation has resulted in eliciting the non-contagious nature of leprosy to the satisfaction of many a simple-minded man. The sight which would not now be much abhorred as was once the case with respect to these poor and helpless beings. The public sympathy would be roused and the lepers will once more feel that they are not altogether discarded and disowned by the rest of the humanity. The Government would confer a great boon upon them if they were allowed to form their colonies and to cultivate farms allotted to their separate use. Life then would instead of being purely a burden, have its miseries and pains mitigated to a certain extent and hold forth a ray of joy and hope to this disfavoured and humiliated class.

वऱ्हाड

हवामान—उष्णतेचे मान १०३ अंशा-
वर आहे. पण प्रातःकाळी थोडी थंडी पडते
व वारा मधून मधून बरा सुटतो. गांवांत दु-
खणी बरीच जोरावर आहेत.

लेफ्टनंट मारिस असि० कमिशनर यांची
वाशिम्हून बुळढाण्यास वदली झाल्यामुळे
मि० मीर अनवर अली तहशिलदार, अको-
ला यांस आफि० एकटा असि० कमिशनर ने-
मून वाशिमास बदतीवर पाठविले.

आणि येथील तहशिलदारीवर रा. रा.
दामोदर नानाजी शिंदे झार्क आफ कोर्ट यां-
स, त्यांच्या झार्क आफ कोर्टच्या जागी
रा. रा. पुरुषोत्तम वसंतेरा देपुटी झार्क यां-
स व त्यांच्या देपुटी झार्कच्या जागी रा.
रा. लक्ष्मण गोविंद ओक यांस बदती
देण्यांत आले हे कळविण्यास संतोष वाटतो.

कर्नेल स्पान्स्की कमिशनर साहेब यांची
स्वारी चिल्लदण्यास गेली आहे.

उद्यापसून आकोल्यास सेशन सुरू हो-
ईल. एकंदर पांच खटले आहेत. रा. रा. वि-
श्वनाथ नारायण दाडेकर व बाळकृष्ण बळ-
वंत सुळे वी. ए. हे पब्लिक प्रॉसिक्युटर अ-
सण्यामुळे त्यांच्याकडे संपादक्या खट-
ल्यांच्या तारखांस त्यांच्या काढतांची कामे
तहकूब राहतील.

नोटीस

झास ७ कि० मु० नंबर ९
२९
सि० प्रो० कोड कलम ३४४ प्रमाणे.
विद्यमान बाळकृष्ण बळवंत सुळे वी. ए.
इन्सोल्व्हेंसी कोर्टीचे जज ता० अकोले.
जमाळ सुमाल कच्छी वस्ती तेरहारा ता
लुके अकोट वादी

सेख मुनीर वलद हफजाभाई वस्ती बेल-
खेड ता० अकोट प्रतिवादी
दावा रुपये ९९००१९०६

सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की प्रतिवादी
सेख मुनीर वलद हफजा भाई वस्ती बेलखेड
ता० अकोट यांने सि० प्रो० कोड कलम
३४४ प्रमाणे नादारीत अर्ज दाखल केल
आहे त्याची चौकशीची तारीख २६।१।९५
इ० रोजी नेमली आहे करिता ज्या कोणास
नादारा निरुद्ध भाषणी तकरार सांगणे असे-
च त्याणी वर लिहिलेले तारखेस आमचे को
र्टांत सकळी १० वाजतां हजर व्हावे
कळावे. १।१।९५ इ०

B. B. Sule
Judge
B. Court
Akola District.

नोटीस.

नोटीस बेशमी विशंभर नीळकंठ मुखत्यार
सारजा वई देशपांडे दर्पापुर यांस.

खाली सही करणार यानकडून नोटीस
देण्यांत येते की यापूर्वी हणजे तारीख १२
ज्यानेवारी सन १८९५ इसवी रोजी तुहास
हिशोबा संवधाने मुदत तारीख ३०-१-९५
इसवी पावेतो मुदत दिली त्या मुदतीत तुहो
हिशोब विला नाही व हिशोब देतो देतो
असे तुहो हणता व त्या नंतर शाख बुवा
यांचे घरी देतो असे कबूल केले परंतु अ-
द्याप पावेतो दिला नाही करिता या नोटी-
साने कळविण्यांत येते की तुहो हिशोब ता.
३०-१-९५ पसून हणजे गणपतराव मे-
शाले तारखे पाहून आज पावेतो एकंदर हि-
शोब आठ दिवसांचे आत तुहो आह्मास
समजून द्यावा. न दिल्यास आहो दिवाणी
कोर्टांत किर्पाद करून कोर्ट मार्फत हिशोब
घेऊ. यानकडल्या जबाब तुहो अह्मास १-
जिष्टर मार्फत द्यावा कळावे तारीख १२
माहे एप्रिल सन १८९५ इसवी.

त्रिंबक गणेश आज्ञान पालन करणार
म तोश्री चंद्रभागाबाई जवजे
गणपतराव देशपांडे तर्क मु०
वामन खेडेराव.

वर्तमानसार.

महाभारत ग्रंथाची अशी आख्यायिका
संगतात की हा ग्रंथ कोणाही मनुष्याच्य
हातून संपूर्णतेस जात नाही. कांही तरी वि-
न्न येऊन ग्रंथाची परिसमाप्ती एकाच्या हातू-
न घडत नाही. या आख्यायिकेची एक चम-
त्कारिक प्रचिती अलिकडे आली. कैलासवासी
बाबू प्राताप चंद्रराय हे गृहस्थ महाभारताचे
इंग्रजी भाषान्तर-कर्ते या नांवाने सर्वत्र महशूर
आहेत. महाभारताची प्रसिद्धी करून जनाचा
कापदा करावा या हेतूने सर्वही ग्रंथांच्यानीं
निस्सीम भक्तिभावाने व उदार बुद्धीने आपले
आयुष्य खर्च घेतले. महाभारताचे ९४ भाग
यांनी इंग्रजीत प्रकाशित केले आणि या महा
पुराणग्रंथाचा शेवट करावा असे त्यांच्या
मनांत आतिशय होत परंतु मानवी आशेच्या
क्षणभंगुरते प्रमाणे त्यांचा मनोरथ मनातच
थिरला आणि शेवट होण्यापूर्वी त्यांचे देहा-
वसान झाले. बरीच ग्रंथांच्या समाप्ती साठी
त्यांनी आपल्या जवळ असलेली इस्टेट अ-
र्पण केली आहे. सारांश, महाभारत ग्रंथ स-
ंपूर्णतेस जात नाही असे हणतात ते कांही
खोटेच हणवत नाही.

तुर्कस्थानच्या तऱ्वाणांल अभिनेया पा- तांत ख्रिस्ती लोकांवर जुलूम गुजरल्या व- द्दल युगोपांत अतिशय तक्रर चालली असून, त्याचदळ इंग्लंडने रशियाशी मिळून दाद लावण्याचा प्रयत्न चालविल्याचे कळते.

आफ्रिकेतील नारिक नदीवरील मुलखा- संवर्धी इंग्रज व फ्रेंच यांच्यांत लढा पडला आहे.

कालरा, कामरान प्रांतांत उष्टन झाला आहे, हिंदुस्थानच्या लोकांनी संभाळून अ- सावे अशी विकडच्या वकिलाची तार आ- ली आहे.

युगोपांत तेरावा आंकडा अपशकुनी क्षमजतात.

कांशोची शिक्षा झालेल्या मनुष्यास ती- यार्चे मधे पर्यंत भुयारांत ठेऊ, त्रामवून त्रा- वून मारण्याचा क्रम बेल्जियममध्ये आहे.

कागदाच्या तोका- आंतून चाहेरून धतुवे पत्रे, तारा वगैरे वचवून, मध्ये का- गदाचा रंधा करून, त्याचा धतुच्या एवजी उपयोग करून तशा तोका वनवि- ष्याची नवीन कल्पना निघाली आहे. या तोका वजांत हलक्या असल्यामुळे नेण्या- आणण्यास सोप्या पडून उपयोगांत रीतीप- आणे उत्तम असतात.

वजनावर पकडली- जर्मनीत एकाची स्त्री पळून गेली असता त्याने संशय होता त्या इशानावर तार करून पोलीसास कळविले, की '१७० रतल वजनाच्या खोस केद करा.' त्या प्रमाणे तेथील पोलीसाने ट्री मधील सर्व स्त्रीयांचे वजन करून, १७० रतलच्या खोस अडकून ठेवून. त्या मण- सास तार केली. नंतर त्या स्त्रीचा नवरा घेऊन, त्याने आपल्या छिस ओळखले.

खेदा निरुद्धांत वाचेवर खून होऊं ला- गले आहेत. पोलीस काय करतो?

मि. मेकानकी जुनागडास व वीसे रूपये दुरमहाचे सेंटलमेंट अमलदार बनले.

यंदाचा हरिद्वारचा मेळा, दरसालाप्रमाणे पुष्कळ मोठा भरला होता. व यंदा सरका- राकडू त्राह्वा झाला नाही.

मि. जान डा. वांस्टा नांवाच्या प्रख्यात राजकार्य कुशल गृहस्थाने आपला असा अ- भिप्राय प्रकट केला आहे की, हिं. सरकार- चा कारभार मःपूत व ब्रिटिश राज्यास अपायकारक चालविला आहे. खरेच?

श्री. स. वि.

एका घुरलीच्या नांदावर श्रुंण भगवं- ताच्यामार्गे हजारों गार्डे आपली पाहेंस सो- डून घाव घेत असत असे हिंदुमार्त वर्णन केले त्याची ख्रिस्तभक्त पट्टा उध्वितत. परंतु ता० १८ मार्चचे ज्ञानोदयांत स्थिंड दे इत एक गाय आहे तिचे दूध वाढीत असतां दूध वाढणांने गणे गात देहन केले तर ती नेहमी पेशां अधिक दुध देते असे दर्श- वून गाईना गायणलुब्धता असते असे आ- श्वर्षीचे उगदार काढले आहेत. श्रुंणक्रिडा ख्रिस्तमंडळी वाचील तर याही पेशां गाईचे अनेक चमत्कार त्यांच्या वांचण्यांत येऊन हिंदुधर्म अनादिसिद्ध आहे अशी खऱ्त्री होई- ल व त्यामार्गे अनेक चमत्कार याहीपेशां अ- धिक दृष्टीस पडतील.

हैद्राबादचे नवाब साहेब मुनसिपाळ घर्तव- र शहरवाशी लोकांवर कर वसविण्याच्या

विचारात असून त्यासाठी अनेक खटपटी चालल्या आहेत. मुंबईहून एक फारशी मुदाम या हिकमतीची चालू थटण्याकरिता नेला. कर वसविण्याचे सोपे अह पण त्याच्या बदला येथे दृक्क देणे फार कठिण आ- हे इकडे निजाम सहवांनी लक्ष पुरजन न- वान रीत अमलांत आणावी नाही तर आ- धीच नेवंदी राज्य तशांत दाढीबोले काकां- ची वस्ती फार, कदाचित हुळड होण्याचा संभव आहे.

शरीराचा वणे सुधारण्याकडे विजेचा उप- योग ^{१५} रू लागण्याची नवीन पद्धत निवाली काटकर-कोर्टांत वेल्फांच्या जागा कमी

रून वाटकर करण्याचा सरकारचा विचार आहे.

लेण्यांत मध-प्यारिस येथील खाणावळ- वाळे लोण्यामधे मधचे मिश्रण करित अ- सतात. त्या योगाने कसेही वाडट लोणी अमरें तरी खपले जाते आणि ते रुचकरही लागते.

हिरें-अमेरिकेंत वायकांना हिरें इतके आ- वडुं लागले आहेत की, त्यांचा उपयोग वा- यकांच्या बुटांवर व मौजांवर होऊं लागला आहे.

लील नामक पदार्थाचे कागद- रवीडन- मध्ये लील नामक पदार्थाचे कागद करण्याचा कारखाना आहे. हे कागद फारच उत्तम अ- सतात. ते चांगले मजबूत व चिवट अ- सतात, त्यांच्या वाटी तर अगदी लाकडासार- ख्या होतात.

मेवाड देशाची राजधानी उदयपूर प्रसिद्ध आहे. हापर्मम्योगेड इन नामक मासिक पु- स्तकांत ह्या शहराला सूर्योदय होण्याचे शहर असे हटले आहे. हिंदुस्थानांत जो सूर्योदय होता तो ह्या शहरांत पहिल्याने होऊन नंतर दसरीकडे होतो अशी ठपख्या दिली आहे.

एक टन हिंयाची किंमत- एक टन वज- नाच्या हिंयाची किंमत हल्ली ११,२०,००, ००० रूपये होती.

हल्ली आगबोट यंत्राच्या साहाय्येने वस्त्रां- ची चाके फिरून पाणी तोडले जाते परंतु रेल्वे प्रमाणे पाणी तोडण्यावाचूनच गाडी वा- लावी अशी एक युक्तो फ्रेंच गृहस्थाने काढ- ली आहे. या आगबोटाचा वेग तासांत २० मैलावर होईल हाणतात,

ग्यासाची साखर- दिव्यासाठी जो ग्यास तयार करितात त्यापसून उत्तम साखर तयार करण्याची युक्ति हल्ली निघली आहे.

बुद्धवाळ येथून एक गुजर नुकतांच कुळ येथे आला तो सांगता की थोड्या दिवसा पूर्वी येथे एक मुसलमान मेला असून त्याच्या घडगांतून थोड्या दिवसापूर्वी माळ्या जवाळा येऊं लागल्या. लोकांनी त्या जवाळांवर पा- ष्याचा मारा केला, पण नसजसे पाणी आ- तावे तसतशा जवाळा अधिक होते. अर्थात धर्मगुरू मौलवी जमले व त्यान वंज नका असे हाणत असता जें व्वाज घेतले त्याचा हा परिणाम आहे असे हाणें लागले कुरु येथे पुऱ्हेरपा दावां मुसलमानांच्या य- ल्ग्यांचा प्रकारही असाच झाला. हा असला प्रकार पुष्कळ जाऊस पडून कळक उन्हाळा

आला हाणजे असे हे ते असा अनुभव असू- न ते मूगर्भशास्त्रचा प्रकार आहे, पण तसे नमुन हा प्रकार दुःनिहसूबक आहे असे या गुजराते हाणणे आहे.

ज्या रेल्वे नेकरांनी कट करून नेकरी सोडली त्यांच्या मतांचे प्रतिपादन करण्या- कर्तां लाहोर येथे एक वेगळे वर्तमानपत्र िघिले असून ते फुकट वाटण्यांत येत आहे असे सांगतात.

हरिद्वार येथील महाबळणी यात्रा पुरी- षाची. सुमारे एक लाख यात्रेकरू होते.

हिंदुस्थानच्या पेलिस खात्यांतील बऱ्या- कामदारास फर्ले रजा देण्याच्या बाबतीत कांहीं नवे नियम होत आहेत.

सरकारी कामदारांनी कोणत्या एकाद्या कामास वर्गण्या वगैरे जमविण्याचे काम करू- नये असा नववेट प्रांताच्या सरकाराने पुनः- सक्तीचा हुकूम केला आहे. सरकारी अधि- कारी वर्गणी जमवू लागले हाणजे त्यांत अधिकाऱ्याचा संबंध येतो हे अगदी खरे आहे.

मालखंड विडीत शत्रंता तटवंदी केडी- असून तेथे ते सामन्यास येतील असे अनुमान आहे.

काश्मिरी फौजेने शत्रवर मारा करून- त्यास गप केले.

खाती लोकांनी मालखंड विडींत तळ- दिला असून तेथे सामना करण्याचा त्यांचा इरादा दिमतो.

चित्रळच्या किर्यांतून एक हल्ला केला व- त्यांत एक इंग्रज कामदार मर्या अशी गप आहे.

पुष्कळ मुळा लोकांसह सुमारे १०,०००- लोकांची एक टोळी मालखंड विडी रेखून वसली आहे. आमच्या फौजेने त्यांच्यावर हल्ला केला व त्यास हाकळले. त्यांनी आप- ल्या कडून फार मर्दुमकांने सामना केला.

आमच्या फौजेपैकी मेले व जखमी मिळू- न ४०१५० लोक जापा झाले.

क्या. मेकफर्न, क्या. बर्न, ले. हेसकट, ले. ओमाने हे थोडे जखमी झाले.

आमच्या फौजेने त्यांचे ठणे काबीज- केले.

इंग्रजः फौजेचे नुकसान जास्त झाले. ले. कोंक फार घायाळ झाले. ले. वाट थोडे घायळ, मे. टोनवी थोडे, क्या. नुजंठ थोडे क्या. येगहसबंद याचा वाडा मेला. या प्र- माणे आफिसरांनी जस्त संख्या असून फौ- जेपैकी स्कॉटिश बांडर पट्टांतील ८ मेले व १० जखमी झाले, गाडर हेल्डर ५ मेले १० घायाळ. ४ धी शिक ९ मेले ३ घाया- ल; न. १ तोफखाना १ घायाळ; किंग रॉ- यल ४ मेले पांच घायाळ. जखमी आफिसर बरे आहेत शत्रूचे प्रभूत्व असे पुष्कळ मुळा- मेले.

ले. एवहर्ड व फोडर हे उमराखानेने कैद- केले व उमरा हा चित्रळ सोडून बाजीर येथे गेला असे सांगतात.

महमद शरीफखान २,००० फौजेसह- सज्ज आहे.

पामीरची वरीच हद्द रशियाने इंग्लंडास- दिरी. या वळून इंग्रजांशी मित्रत्वाचे वाग- ण्याचा रशियाचा इरादा आहे असे होतें.

हिंदुस्थानसरकारास कबूळच्या अभिराथे- पत्र एप्रिलच्या आरंभी येणार व अथीर या

वर्षी विजापतप मोठ्य घाटांने जाणार आ- णि युगोपांतर्ती इतर प्रसिद्ध ठिकाणेंही पाहून येणार असे पिनसाडेबांचे सांगणे आहे.

पामीरच्या संवर्धाने इंग्लंड व रशिया यां- च्या दरम्यान एक करार झाला व त्याची नकळ लवकरच पार्लमेंटपुढे ठेवण्यांत येईल असे इंग्लंडच्या परराज्य अंडर सेक्रेटरीने सांगितले.

मि० न्यांढाळ हा एक अमेरिकन मनुष्य- आपण दोन वर्षांत पृथ्वीभोवती पायी चालून न्यूयार्क शहरां परत येतो, असा पण करून निघाला आहे तो नुकतांच जपान चीन म- धून दिल्ली येथे येऊन, अफगाणीस्थानाकडे चालता झाला. तो अफगाणीस्थान, इराण व तुर्कस्थान ह्या देशांमधून युरोपांत जाणार. समुद्र लागते तेथे मात्र तो तारवांतून जातो.

बाकी सर्वे पायी चालत आहे. ता० २९- जानवारी सन १८९६ तारखेम संघकाळां ६ वजतां त्याने न्यूयार्क शहरां दाखळ झाले पाहिजे, अशी अट आहे. हा पण निरुणा- रास बक्षिस ४८,००० डालर हाणजे सुमारे एक लाख रूपयाचे ठेविले आहे.

युरोपियनची दांडगाई- येथील (सो- लापूर) कोर्टाचा एक वेल्फि रेल्वे स्टेशना- वरील एका पोटराला वारंट वजावण्यास मे- ला असतां आसि. स्टेशनमास्तर मि. सि. स्नेलिकस यांनी आपण कांठ ओळखित नाही हाणून वारंट फाडून व वेल्फिास बुटाच्या लाया मारून धक्क देत देत कंपौडाचे वहेर हाकून दिले. साहवाच्या मदतीला त्याच्याघ- जातीचे एक निकिट कलेक्टरही होते. या वदळ तुमचेवर फौजदारी खटला करण्यास रुकार कां देऊ नये याचे कारण दाखवावे, हाणून कोर्टाने नांठिस काढून ती दुःण्या ए- का वेल्फिवरोबर वजावण्यास पाठविली अ- सतां त्याचीही पहिल्या प्रमाणेच अवस्था झा- ली ! पढे काय होते पढावे. न्या. सु.

घड्याळ.

कि. रूपये ६ हनी ३ वर्षांची- दिसण्यांत सुंदर, लहान, नियमित- वेळ दाखविणारे, रेल्वे रेग्युलरचे, उ- वड्या तोडाचे, व इत्युएलचे (हाणजे- घकांचे खाली वर हिरे वसविलेले आहेत)- चाकी देण्यास मागता. कांटे रासवांप- माणे, आंकडे ठळक विलांरी काचेचे- युदाम युगोप मध्ये करविलेले. या वर- आमचे नांव आहे. हे खिश्पांतील व- ड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ वर्षे- दुमरे घण्याची जरूर लागणार नाही. लासत काच, कमान व पेटी मिळक- उमेद थरा आणि खात्री करा. असे वा- च आज पर्यंत घुळीच स्वस्त विकें- लाही. वही. पी. अगर पैसे पाठवा.

पन्ना- गोविंद महादेव पोळ- वाच भेकर- नाशीक

हे पत्र आकेले येथे कै० वा० खं- डेराव वाळानी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा- चार" छापल्यात नारायण खेडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

बहाडसमाचार.

Advertisement
Below 10 lines... 2 Rs
Per line over 10... 4 as.
Repetition Per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 22 APRIL 1895

NO. 15

वर्ष २९

आकोला सोमवार तारीख २२ माहे एप्रिल सन १८९५ इ०

अंक १५

ESTABLISHED IN 1880.
HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माल घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि-
कल्या, रोज पुष्कळ
खपत आहेत.



गुण आल्याचे हजारों
दाखले मिळाले आहेत
व नित्य मिळतात.

रक्त हें मनुष्याचें जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचें जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संघिवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणें फेंपें, हातपाय गळून जाणें, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्धाशीशी, मस्तकशूल, मलावरोध, छातींत जळणें व दृखणें गळा सुजणें, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पाठींत अशक्तपणा मिट्टा न लागणें, मूत्राशयांत रोग, खोकळा, दमागजकणें, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हें जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंतोत्पत्तिसमयी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्विघ्नपणानें निघतात. लेखणी-हातास कांपें व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित विसणान्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहा वांचून राहू नका.

सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करतात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याचप्रमाणे हजारों डॉक्टर साक्ष देतील.

विजेच्या वस्तूची किंमत.

- पितळी आंगठ्यास किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १। धातूचे कड्यास किं. रु. १॥
- चांदीचे आंगठ्यास किं. रु. ३ चां. पुतळीस किं. रु. २ धातूचे लेखणीस किं. रु. १॥
- सोन्याचे आंगठ्यास किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥
- केबर पट्टा किं. रु. ६

एवढम वारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आल्यास किंवा व्ही. पी. पार्सलने मागविल्यास पाठवून देऊं आंगठी करितां बोटाचें माप पाठवीत असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आल्याचे डॉक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा तें पुस्तक माला बरोबर फुकट पाठवें. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे वंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company
Byculla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बोहर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येतें की; आमची पेटी मुंबईत फार दिवसांपासून चालू असून आहो पुष्कळ फायद्याने माल खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनोबरचें जातीचें सामान, लांकूड, लांबड, किराणा, हीडेर (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माल मागणें शार्यास आहो पुष्कळ फायद्याने आणि कसेशीने व स्वस्तित पाठवूं. एक वेळ माल मागविल्यावर खात्री होईल. आमच्या कापिशनाचा भावही फारच कमी झालेला शंका एक टक्का प्रमाणे आहे. माल मागविणें तो व्हाल्यु पेवळने अगर आगाऊ रूपये पाठवून मागवावा. पण व्हाल्यु पेवळने माल भागविणारांनी शंका २५ रूपये प्रमाणे रकम आगाऊ पाठविली पाहिजे ज्या लोकांस माल मागविणें असेल त्यांनी खालील पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुलासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपट पाठवावी व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावे.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अवदुल रहिमान स्ट्रीट. मुंबई.

नेटीस

नेटीस—बेशमी रामगोपाल रावनाथ मारवाडी राहणार शिंगनापूर ता० दर्पापूर जि० इच्छिपूर यांस खाली सही करणार याजकून न नेटीस देण्यास येते की तुहांस आहो आपले दुकानचे कोटीचे कामा करितां मुक्यापत्र तरिख १९ माहे आगष्ट सन १८९४ इ. रोजी करून दिले होते परंतु तुहो आमचे काम बरोबर करित नाही असें नजरेस आल्यावरून तुमचे मुक्यापत्र ता० ५ माहे डिसेंबर सन १८९४ इ० पासून मुक्यापत्र रद्द करण्यांत आले आहे तुमचे जवळचे मुक्यापत्र मी पुष्कळ वेळा मागितले असतां वापस दिले नाही तर या नेटीसीने कळविण्यांत येतें की तुहांस जें मुक्यापत्र दिले आहे तें बरीच तारखे पासून रद्द केले आहे सवव तुहो आमचे वतीने कोणतेही प्रकारचे काम करूं नये केल्यास त्याजवढक जबाबदार तुहो व्हाळ करावे. तारीख १०।४।९५ इ०

दस्तुर गंगाराम बळवंत राहणार शिंगनापूर दस्तुर खुद.

) सही)

संतोकीराम छोटमळ माळक छोटमळ
संतोकीराम दुकान शिंगनापूर
ता० दर्पापूर जि० इच्छिपूर द. तु.

सोन्याहून चांगले

"Better than grander, better than gold
Than ranks or titles a hundred fold."
Alexander Swart.

चित्त स्वास्थ्य, निरुगता, सरकश्या भोगांत सनुष्टता, साऱ्या भूतगर्णी ममत्व, सुजनोत्कर्षांत सातेदता सत्ता श्रेष्ठपदापरीस गुण हे लाखोपटीने बरे, सारें वैभव नीच व्यास तृळितां सोन्याहून साजिरें. १ नित्याचे श्रम सारिण्यावर मिळे विश्रान्ति देहास ती, निद्रा गाढ गरीव जी अनुभवो, जें चित्त व जागृति, अम्पासांत गढे, पुराण कर्णी जें रम्य तेथे जड, हे सारे स्पृहणीय ! तुच्छ गमते सोनेहि चाऱ्या पुढे. २ शांति प्रीति वसे, सुमातृ भगिनी कांतादिकीं शोभते, आतिथ्यादर होतसे, गृह असें भूस्वर्ग जें भासतें, येवो दुःख वसो दरिद्र असल्या गेही परी लाभती द्रव्याप्राप्त सुखे, झणून वरें सोन्याहून हे किती ! ३

येता संकट काळ प्रीत निववी जी दुःखिता-
त्स्या मत,
माया सावरिती काराजुज क्रमू जातां यमावा
होतें क्षीण शरीर, मान गळतो सारी अहंते
जे, वेळी ह्या असल्या हरी स्मरण; हे सोन्याहून
चांगले ! ४
अकोला.
BEE.



मिती चैत्र वद्य १३ शके १८१७

चालू सालच्या वजेटावर पुष्कळ भवति न भवति झाली आणि निरनराळ्या कौसिलदारांनी आपापल्या मताप्रमाणे हिंदुस्थानच्या खनिजांचे स्थिति समाधानकारक करण्याविषयी अनेक उपाय सुचविले. या सूचनामध्ये एक सुचना अगदीं सर्वमान्य होती. तिच्या संदर्भाने द्विधामत असण्याचे कारण नाही. पोस्टलखातें व तारापत्रखातें हीं दोन्ही एकत्र करावी हाणजे बराच खर्च कमी होऊन तारापत्रे व पोस्ट ऑफिस याचे तपासणारे अमलदार एकच असले म्हणजे पुष्कळ फायदा होण्यासारखा आहे. नामदार जेम्स यांनी आणखी एक निराळी विनंती केली की. पोस्टलखात्यांचे उत्पन्न यदा खर्चापेक्षा कांहीं अधिक आहे आणि गेल्या चाळीस वर्षांत हा जमकडोळ शिल्लकीचा योग प्रथमच आला आहे तथापि हिंदुस्थान सरकारने पोस्टलखात्यांचे उत्पन्न वाढासाठी खनिजांत ओढण्याकडे नजर ठेऊ नये. आणि हल्ली या देशाची स्थिति नादानिची व भारी जिकीरीची आहे व अशा वेळी सरकार ज्या मार्गाने पैसा गोळा होईल तो शोधण्याच्या तारखेला त आहोत तेव्हां पोस्ट खात्याची शिल्लक लांबवून तूर्तातूर्तची नड भागविण्याची कल्पना सरकारच्या मनांत वारंवार खेळत झालून सुद्धा वरील गोष्टीचा बुद्धिपुस्पर सूचनेच्या रूपाने उल्लेख केला आहे. हा काळ पावतो पोस्टाचे उत्पन्न त्याच खात्याकडे खर्चण्यांत आले झालून जर्मन राष्ट्रांतल्या अत्युत्तम पोस्टल राज्यकारभारा प्रमाणे पोस्टखातें इंडियांत अगदीं सुवर्ण व सुरळीत झाले आहे. पत्रे पोषविण्या शिवाय मनी आरदरी, सेव्हिंग बँक, व्हाल्युपेवळ पार्सल, आयुष्याचा विमा व कौनायच्या औषधाची विक्री ह्या दि गोष्टी पोस्ट खात्याने आपल्या ताब्यांत घेतल्या आहेत. तथापि या खात्यांत पुष्कळ

सुधारणा हेण्या सारख्या आहेत, आणि मुख्य र्वे करून पाहिलेच दर फार कडक आहेत ते उतारेले पाहिले. या गोष्टी हाण्या साठी पोस्टाचे उत्पन्न दुसऱ्या कामाकडे लागता कामा नये. पोस्टकडील दर भारी ठेविले हणजे एका प्रकारे लोकांच्या शिक्षणावर कर बसविल्या प्रमाणे आहे या सिद्धान्ताचे प्रत्यंतर माजी प्रोफेसर फासेट पांस्ट मास्तर जनरल, इंग्लंड यांनी उत्तम प्रकारे लोकट्टीस आणून दिले आहे. पांस्ट खाते हे लोकांच्या सोयी साठीच असून ते काही उत्पन्नाची बाब नाही. या खात्याची लोकप्रियता जितकी होईल तितकी योडीच आहे. सर्व प्रकारच्या लोकांस अगदी गरीब व सोयस्कर असे खाते हणजे पंस्ट खाते असले पाहिजे. तेव्हा या खात्याच्या सुव्यवस्थेकडे सर्व शिल्क वेवधी जाईल अशी खबरदारी घेतली पाहिजे.

सन १८९२ साली कायदे कौंसिलाचा आकट सुधारणा आणि लोकनियुक्त प्रतिनिधीस काही नियमित प्रमाणाने सभासद नेमण्याचा ठराव झाला तेव्हा पासून सर्व प्रांतिक व मुख्य गव्हर्नर जनरलच्या कायदे कौंसिलांतून एका प्रकारची चळवळ उडून गेली आणि लोकमत सरकारच्या नजरसि विशेष लक्षावटीने घेऊ लागले. सरकारी अधिकारी वर्गीच्या स्वेच्छाचारी वर्तनास दिवसेंदिवस व्यत्यय येतो, ना नाविष गोष्टी पूर्वी गुप्त राहत होत्या त्या उज्ज्वल आख्या आणि लोकांच्या कल्याणाच्या गोष्टी उत्तरोत्तर मान्य करण्याचे सरकारला भाग झाले. कायदे पत्र हे तात तेव्हा देखील वादविवाद तडख्याचा होते आणि सरकारी सभासदांस आपली कार्ये जपून करावी लागतात.

वायव्य प्रांताच्या सरकारने वर्तमानपत्रे बसवून घेण्याची विलक्षण युक्ति लढविली आहे असे आतां उज्ज्वल येते. पंजाब प्रेसीडेंट, अलिगड-ग्याझेट इत्यादि वर्तमानपत्रांच्या पुष्कळ प्रती प्रांतिक सरकार विकत घेते आणि या प्रकारे त्या पत्रांचे पोरी-दे बनते. ३२९ प्रती अलिगड-ग्याझेटच्या सरकार विकत घेतात असे कळते. हे पत्र पसिद्ध राष्ट्रीय सभेचे द्रष्टे सर तत्पद अहमद यांचे आहे किंवा त्यांचा त्या पत्राच्या इत्यादीनाशी संबंध आहे असे हणतात. ही गोष्ट खरीच असल्यास सरकारचा राष्ट्रीय सभेविषयी त्रस्यपणा कोणकडे अस्तास गेला कोण जाण! राष्ट्रीय सभेच्या द्रष्ट्यास वर्तमानपत्र द्वारा गुप्त रितीने मदत देणे हणजे पक्षपात हेऊन सरकारचे वर्तन दोषास पात्र होत नाही काय? वायव्य प्रांताच्या कायदे कौंसिलांत वरील विषयावर सवाल जावा झाले तेव्हा सर्वजण चकित होऊन गेले. ना नाविष लंचांडे अलिगड बाहेर पडू लागली आहेत!

कोणत्याही गोष्टीची चिकाटी बळकट धारणे हेच यशाच्या मार्गीचे अलंबन होय सिद्धीस सरविहसची परीक्षा इंग्लंडा प्रमाणे इंडियांत होत नावे हणून गेल्या देान वर्षात भगिरथ प्रयत्न झाले व ते निरर्थक झाले हणून सर्व राष्ट्र उदासीन व हतवीर्य

झाले होते. पण बहुत आंदायी गोष्ट की त्या मन्नाचा पिच्छा नामदार दादाभाई यांनी विलकूळ सोडला नाही आणि त्यांनी तो प्रथम पुन्हा काढला आहे 'छिन्न प्रयत्न वरून पहा' हा घडा ते पक्का स्मरतात. आणि हीच जय मिळविण्याची गुरुकिल्ली आहे परमेश्वर करी आणि त्यांचा यत्न लवकर फलप्रद होव!

हिंदुसुसलमानाच्या तंत्र्या पासून घेण्यासारखा बंध.

सन १८९४ साली देशांत पास्पर जातीचा लढा मानला होता. त्या लढ्यामध्ये बरेच ठिकाणी हिंदु हणूनच आग पालडली गेली. महा अग्नि पेटून गेल्यावर कचित ठिकाणी जरा खणू गेले असता धूर धुमसत असता तद्दत हे तडे अद्याप धुमसतच आहेत परंतु मुख्य अग्नि शमून गेला असे हणण्यास हरकत नाही. अद्याप ज्या सज्जनांचा आणि निरपराध्यांचा वर्धस लळ झाला त्यांच्या लळाची पूर्णता झाली नाही. येवल्याचे प्रकरण पूर्णपणे विश्रले नाही. पुण्यातील बाद्याच्या विषयाची गहानिशा झाली नाही. एखाद्या कमनिवर दडपण घळून तिला दावांत ठेवावे त्या प्रमाणे हिंदु लोक ठिकाठिकाणी दावांत ठेवले गेले आहेत. ही गोष्ट खरी आहे तरी पण प्रभासपट्टण, भिजरंगम, पाटणा मुंबई वगैरे ठिकाणचे रण आणि प्रस्तुतची शांतता मनात आणण्यावर एकंदर रणाची अखेर झाली असेच हट्ट पाहिले. झाला हा प्रकार कोणासही अभिनंदनीय वाटण्यावचून राहणार नाही तरी पण यावरून काही अनुमाने काढण्यास ती चुकीची होणार नाहीत.

मुख्य अनुमान हे की इंग्रज सरकारची हिंदु लोकांवर सवतीच्या मुलांवर जितकी प्रती अभावित तितकीच आहे. त्याच प्रमाणे लोकधितारतंत्रनिपुणवर सरकारचा नेहेमी शिष्य रहाणार परंतु या अनुमानापसून बाध हणू! इतकाच ध्यव्याचा की आमच्या राजस्व्याची प्रियता अगर अप्रियता, त्यांचा राग अगर लोभ यानुसारच जे निस्पृह होऊन आणिबाणांच्या वेळी लोकांचे विकारण लळा पासून रक्षण करण्याचा यत्न करतात ते ज्या प्रमाणाने सरकारस त्याज्य वाटतील त्याच्या अनंतपटीने लोकांदरास प्राप्त होतील. केवळ शिक्षा हणजे पूर्वी एका प्रकारचे लाच्छाच होते परंतु ज्या प्रमाणे त्रीकलां कामधेये आणि विशेषकरून अर्थेनअन लोकांमध्ये अस्त्रेजिम (हहवार करणे) हा बहुमान गणला जात असे त्या प्रमाणे अशा कामी शिक्षा झाली असता देशसुधारणा इतकी दान आहे की शिक्षा झालेले लोक जनादरास प्राप्त होऊन कविरी वापरतच्या विरुद्धच्या कैद्यावरील काव्याची सत्यता स्थपन करतात.

दुसरे आणि खऱ्या महत्वाचे विधान हे आहे की लोकांची धर्मप्रति अद्याप जागृत आहे. हिंदुस्थानातील सर्व सामाजिक आणि राजकीय सुधारणांचे अधिभूत धर्म होता. मराठेशाही स्थापना, बौद्ध आणि यवन धर्मांच्या सक्ती पासून रक्षण इत्यादि अनेक उत्क्रांतीच्या वेळी देशाची एकता राखण्यास धर्मच कारणभूत झाला लोकांचे

धर्मम आणि त्यांचा धर्मशक्त जापर्यंत कायम आहेत तो पर्यंतच देशाचे अस्तित्व कायम राहील. कोणत्याही देशाच्या इतिहासांतरी जापर्यंत देश अमस्कृत आणि मागसुख्या स्थितीत असेल तो पर्यंत धर्मबंधन इतर सर्व वचनापेक्षा अधिक प्रबल असेल आणि तेच त्याच्या अस्तित्वास साधनीभूत होते. सुधारकांनी धर्मातील काही चाली रीती अगर संस्कार बदलण्याचा यत्न केला हणजे त्यांनी धर्माची रीतीची वेळी अगर धर्म बुडविला असे कधीही होत नाही आणि झालेही नाही. धर्मा करितां आपल्या प्राणाची अहुती देण्यास तयार झालेल्या ज्ञानेश्वर मुक्तेश्वरादि सुधारकांनी धर्मास प्रस्तुत रूपपांतर दिले आहे ही गोष्ट अजुणुदृष्टपति रा. व. न्यायमूर्ति रानडे यांनी गेल्या महिन्यांत सप्रमाण सिद्ध करून दिले आहे. सर्व म्हात्मा कवींनी श्रुति आणि स्मृति मध्ये ध्वनित केलेले धर्मप्रकरण देशी भेष मध्ये आणून धर्मज्ञान सर्वांपुढे माडून ठेवले. या लढानसान सुधारणा नव्हत. हल्ली कित्येक सुधारकांच्या नावाने कोशेकुई उठवीत आहेत तिच्यांत फारसे तथ्य नाही परंतु इतके खरे आहे की देशबंधनास आणि त्याच्या एकीकरणास धर्म मुख्य आहे. जो पर्यंत कर्तव्यकर्मीची जवबदारी जनसंघास वळू लागली नाही तोपर्यंत धर्मबंधन शिथिल न होऊ देण्या करितां समाजाप्रणींनी झटले पाहिजे. आता ही गोष्ट विवादा अदे की लोकांची धर्मप्रति अद्याप जागृत आहे. आमच्या सुसलमान बंधुवो धर्मप्रति इतकी तिबवेने जागृत आहे याबद्दल आहांस जितका गौरव वाटतो तितकाच आनंद अमिही बुद्धि जगून आहे हणून आबास होत आहे. गेल्या वर्षी माजलेले रण लोकस्वास्थ्य विघातक, व वेडगळपणाचे हेतू हे कोणही वचू करील. पण त्याच बरोबर हे ही कळू केले पाहिजे की हिंदु लोकांच्या धर्मप्रति बद्ध जी बरोबर शक्ती उचल होत असे तो केवळ अभावी हेती.

तिरे अनुमान हे की, हिंदु लोकां ऐक्य नाही हणून जो आरड होत आहे तो जरा खरे आहे तो ते एतय या नाही यचा उगदा हणे फार गुप्त आहे. त्याच पण आज पर्यंत जातिभेद हा हिंदु लोकांच्या दुःखाच्या मुख्य कारणामध्ये गणला जात होता परंतु जातिभेद हा दुष्खीने मुक्त कारण नाही असे ही अनुभववस्तु सिद्ध झाले. आहे कारण परवांच्या दंग्या मध्ये हिंदु या नावाला मोडण्याच्या सर्व जाति हणजे पुरभ्ये. रांगडे, ब्राह्मण, परभु, सूतार, सोनार वटापे, रंगरी वगैरे हा एक जाति एकर जमा हाऊन सर्वांनी आपले हत्वैक्य केले. या वेळी तुमचा जतो भेद कोठे गेला! गेल्या वर्षी या जातिने हत्वैक्य केले हणून ब्राह्मणात आणि केणव्यात रेशी व्यवहार अगर भेटी व्यवहार झाला काय जाती संबंधने हे सर्व बर्ग पृथक् ते पृथक् राहिले परंतु जशी स्त्रीवठ सादेवांच्या संमती वपाच्या विधाने सर्व हिंदुस्थानभर हिंदुनी आणि सुसलमानांची मिळून चळवळ उडवू दिली तशीच या धामधूमने हिंदु पसंदाखात्री येणाऱ्या सर्व जातीची एकता करून घांदळ उडऊन दिली. अतएव जातिभेद आमच्या

दुःखांचे कारण नसून आमची एकता होणे शक्य आहे. ती व्हावी कशी? हा पक्ष साहायिक उद्भवतो, याचे उत्तरही सुलभ आहे. हा विषय आही दुसरे एखादे वेळी हाती घेऊ. तुर्त इतके सांगणे बरस आहे की आमची एकता होणे सर्वदैव शक्य असून जर ती होत नसेल तर तो दोष आमच्या समाजाप्रणीचा आहे. आपल्यावरल समाजाचा ग्रह चांगला असणे, आपण जे त्यांस सांगू ते त्यांच्या हिताचेच व फायद्याचे असेल अशी त्यांची खाती करून देणे, व समाजाच्या घटकावपातील प्रत्येकाशी जरी आपणास मिसळतां येत नाही तरी प्रत्येकावर निरपेक्ष व अवपाल प्रेम ही ज्या पार्शी असतील तो केव्हाच हजारी जाती असल्या तरी समाजाचे एकीकरण करून स्वनापक्षे जसा अमी त्या प्रमाणे त्यांस हस्तक करून ठेविले. अशा प्रकारच्या अग्रणी आणि पुढाऱ्यांची आपणास अवश्यकता आहे. जातिभेदाचे खूळ देश बुडविते. त्याच्या मुळे देशांत दुही मानली आहे वगैरे आरड पोकळ असून आरड करणारे कुचकामाचे आहेत एवढे खास सिद्ध आहे.

धर्म अनुमान हे की प्रसंग पहरण्यास आपण एकमेकांमधील द्वेषभाव विसरून पथशक्ति एकमेकांस सहाय करण्यासारखे आहो! असे समाजाच्या सर्व जातीच्या कनिष्ठ प्रकारच्या लोकांनी जितके जागाने सिद्ध करून दाखविले तितके वरिष्ठ प्रतिचा व श्रीमान लोकांनी दाखविले नाही.

या प्रकारची कित्येक अनुमाने निघण्यासारखी आहेत परंतु मुख्य मुख्य अनुमानांचा आधी उल्लेख केला. या तंत्र्यांचे बजि वेडेपणाचे होते या पासून देशाची शांतता मोडली. विनाकारण गरिबांचे जीव धोक्यांत पडले. सरकारची शकली मूठ उचडी पाडून त्यांच्या निःपक्षपातीपणाची पंगक्षा हाऊन रयतेचा विश्वास सरकारवर राहिला नाही. या सर्व गोष्टी वईट झाल्या खऱ्या, पण पांचवे मुख्य अनुमान याच तंत्र्यांनी स्थापित केले ते हे की शिवजीचे व पहरण्या वाजगाव साहेबच्या मन्हाच्याबंद बंशज हल्लींही मराठे आहेत. त्याची मर्दुमकी गेली नाही. सनातन हिंदु वर्गीची होत असणारी दशा पाहू! त्यांच्या पूर्वजांना त्वय आला व ज्याचे रक्त त्यांच्या वंशजांच्या आंगां तिलत आहे असे लोक अद्याप देशांत आहेत.

The Herac Samachar MONDAY APRIL, 22, 1895

It is a fact to be noted that in the last quarter of the century we have been making some progress towards our political and social regeneration by adopting the ways of our rulers. In educational matters we are amply successful although much remains to be done. The Western nations have been convinced that there is some aptitude among us of imbibing wholesome lessons and putting them to correct use. In our opinion all this prosperity and progress is merely outward and does not in reality improve the heart of the nation. The fountain of

wealth that is agriculture instead of showing any marked progress in point of cultivation or amount of products is on the wane and manifests signs of perceptible deterioration. All our political, social and industrial activities would count for nothing if they are not accompanied with similar growth and development of our agricultural resources.

The Indian soil ranks very high in respect of quality and if it proves less productive or loses its fertility the blame shall have to be thrown either upon the Government for their inaction or the labouring peasants for their idleness. The condition of the farmer in the present times is really pitiable and some substantial relief in the way of granting remissions in rent is required to be administered to better it.

How the deficit in the revenue thus caused is to be met with this is no proper place to consider. The Government although very anxious from the first about the material prosperity of the nation has totally ignored up to now to impart in abundance agricultural and technical instruction. In this connection the example of the Baroda State is worth following by the other States as well as by the British Government. It has started institutions where students are trained in agriculture. Large plots of lands of various descriptions are attached thereto to facilitate and promote practical teaching. The course of study extends over a period of three years and scholarships are established to enable poor students to benefit by the institutions. This branch has been rendered the more attractive by the State guaranteeing places of good remuneration according to merit to the successful candidates.

In the Bombay Presidency we find agricultural training only in classes, secondarily attached to the High Schools. We do not know how far the services of these people are availed of for purely agricultural purposes.

In Berar the necessity of some such institution has been urged upon, too often but the prayer is as yet barren of any result.

We take this opportunity to suggest one more effective mode of developing our

agricultural resources.

It is a curious piece of English politics that when once a statesman like the Hon'ble Mr. Fowler finds no safe loophole to take shelter therein he is bold and shrewd enough to draw upon the nobler qualities of human nature and to secure a proud stand upon them to trumpet in one strain all the good points of the Parliamentary interest in the Indian Empire. When the Government of India showed to the Secretary of State

Why agriculture is found in its present state is due to its being solely and exclusively confined to the illiterate and low classes of society. It is a habit with ignorant people to move in old grooves and serious attempts shall have to be made before they can be persuaded to leave off their objectionable ways, if any, of cultivation.

Agriculture is at present an empirical and traditional branch of life and some years will pass before it assumes something of a scientific character. To effect this resolution, agriculture must no longer be looked upon as a low kind of occupation intended merely for manual labourers and unworthy of attention of the more gifted in the community. It must be included in the category of honorable professions. The educated classes would do well in devoting their time and energies to the improvement of peasantry.

NEGLECTED WATER-SUPPLY

Last year, we did the pleasant duty of congratulating the local municipality upon the success achieved in the grand and expensive scheme of a water supply. Our popular President Mr. Hare was then the moving angel of the water-works. He was bent heart and soul upon an early introduction of the new well-water. We are even persuaded to remark that the improved sanitation and a strong check over the epidemics are the outcome of his active and energetic exertions. He gave no rest to the engineers of the Public Works Department and got into the town a very healthy water-supply. But it is to be regretted that the works have almost come to a stand still. Many portions of the town are left without water-pipes and without general water-stands. The people who have not got water-stands in their mahals feel most for their grievances and their pain is accentuated by the fact that most of such localities are quarters of poor inhabitants. We hope that Mr. Hare will push on the water-works and give every satisfaction to the masses. We don't know the causes of this extraordinary delay and we think an explanation is due to the public of this sluggish state of affairs.

This is the season when cholera breaks out and it is assigned to the use of the river-water which has now become worse than what it used to be. It is a pity that what it used to be, it is not now. The Hon'ble Mr. Fowler has said that prevention is better than cure will remind the proper authorities of their responsible duties in connection with the early circulation of the water supply throughout the town.

We hope that we shall not have to harp on the same unpleasant chord in our next issue.

It is a curious piece of English politics that when once a statesman like the Hon'ble Mr. Fowler finds no safe loophole to take shelter therein he is bold and shrewd enough to draw upon the nobler qualities of human nature and to secure a proud stand upon them to trumpet in one strain all the good points of the Parliamentary interest in the Indian Empire. When the Government of India showed to the Secretary of State

that a plausible view will defend the exemption of the English cotton-goods from the custom duties Mr. Fowler yields to the Governor General with good grace and finds material for glory when he asserts that Lancashire cannot govern Indian problems. He remarks:—

"My right hon. friend (Sir Henry James) has said that India has no representative in this House. I deny the accuracy of that allegation. The representatives of India in this House are not one or two individuals, not even the section of members who are thought to be experts on the one hand, or those men who have a profound, a deep, and a special interest in Indian affairs on the other. Every member of this House, whether elected by an English, or by a Scotch, or by an Irish constituency, is a member for India. All the interests of India—personal, political, commercial, financial, and social—are committed to the individual and collective responsibility of the House of Commons. I ask the House to discharge that gigantic trust uninfluenced by any selfish or party feeling, but with wisdom and justice, and generosity."

Where does this high ideal of the British rule go when other Indian questions are discussed in the Parliament?

"Thus 'restraining the use and improving the revenue by the imposition of suitable taxation,' discouraging the consumption by placing restrictions on the cultivation, preparation, and retail, and imposing on their use as high a rate of duty as can be levied without inducing illicit practices,' 'limiting the production and sale by a high rate of duty without placing the drug entirely beyond the reach of those who will insist upon having it' 'restricting consumption as far as practical be minimising the evils, and discouraging the use of the drug wherever it is a source of danger to consumers,' have from time to time been the watchwords of the Government in the matter of the hemp drugs, a policy only once definitely abandoned, viz, in the case of Burma, where total prohibition introduced in 1873.

मे. आर्चर्ड सिव्हिल आणि सेगन लडन यांची स्वारी म महिण्यांत रजेवर जात आहे. गुरुपा मंगळवार पासून येथे सेशा कोडत बसले आहे. अद्याप महत्वाचे खटले निकालास लागले नाहीत. वाशिमच्या हाक्याच्या मोकड्यांत रा. रा. गणेश श्रीरुष्ण खापडे वकील असून तो येत्या ३० ता. रत्नपूरत तहका आहे.

मे. आर्चर्ड सिव्हिल आणि सेगन लडन यांची स्वारी म महिण्यांत रजेवर जात आहे. गुरुपा मंगळवार पासून येथे सेशा कोडत बसले आहे. अद्याप महत्वाचे खटले निकालास लागले नाहीत. वाशिमच्या हाक्याच्या मोकड्यांत रा. रा. गणेश श्रीरुष्ण खापडे वकील असून तो येत्या ३० ता. रत्नपूरत तहका आहे.

वाशिमच्या हाक्याची चौकशी चालू असतांना पोळिसांनी एक आरोपिच्य वाय कोपशी: विचारपूस केली आणि त्यांत तिन लागलीच विहिरीत जीव दिश्या असे वाहेर आले आहे. या बाईच्या मरणाची

गोष्ट मोठी वहेमानी व सशपास्पद आहे. खरे परमेश्वरास ठाऊक!

अकोल्यात पाण्याचे नळ गुदस्ता आले. पाणी स्वच्छ, गोड, पाचक व गुणकारी आहे पण नळाचा फेलाव पुष्कळ भागांतून अद्याप न शक्य झाले लोकांचे फार हाल होतात या दिवांगई वद्ध व अस्पृश्येवरून जबाबदार कोण! बंदोबस्त नसल्यामुळे नदीचे पाण्याचा सांठा अगदी विघडला आहे तो मुनसिपलिटिने नीट ठेविण्यास पुष्कळ ठीक पडेल.

कार्लोर्जा येथील लायब्रीची ज्वारळ सभा भरली होती. लायब्रीची इमारत दुरुस्त करणं वटविणं, आचार घाटणे इत्यादि गोष्टींचा विचार होऊन एक सव कमिटी नेमण्यांत आली. लायब्रीत अलिकडे पुष्कळ जण मन घालून काम करितात असे पाहून रा. रा. विष्णू मोरेश्वर महाजनी यांनी परम आनंद प्रदर्शित केला.

अलिकडे या जिल्ह्यांत डाक्यांचा पुष्कळ सुळसुळाट झाला आहे. रोज रोज नव्या खबरा ऐकू येतात. इकडे वरिष्ठांनी भव्य लक्ष्य पोचवावे.

गेल्या गुरुवारी उमरावती हायस्कूलचे विद्यार्थी मृच्छाटिक नाटकाचा प्रयोग करून दाखविणार आहेत.

नोटीस.

रा. नाझीरम वलद सदीवा गोरे राहणार मौजे पारडी प्रमाणे व तालुके पुसद जिह्मे वाशिम पास खाली सही करणार बाळाजी वलद बावनाजी पाटीळ मौजे पारडी प्रमाणे व तालुके पुसद याजकडून नोटीस देण्यांत येते की, तुम्ही माझेपासून तागिल ९-४-१९ इमवी रोजी मौजे प्रमाणे पापट येथील आमचे

मिळकत खरेदी घेऊन रकम घरी पारडीत देता असे वचन दिले वरून तुझ्या हाण्या प्रमाणे नोंदणी अमळदारापुढे करून करून दस्तऐवज नोंदणी नंतर वरारा प्रमाणे तजला घरी रुपये पांचशे मागितले अन्ता दिले नाहीत. सवच नोटीसीने कर. पिले जाते की, तुं करून घेतले दस्ताऐवजाचा भरणा रुपये पांचशे ही नोटीस पात्र्यापासून ८ आठ दिवसाचे आत मजला आदापी करून माझी पावती द्यावी नाहीपेक्षा झालेला सदीरु दस्तऐवज पोकळ होऊन वातळ असे. त्या दस्तऐवज करून काहीएक आमळ चारणर नाही सवच रुपये मजला देऊन पावती द्यावी. नाही तर ते खरेदीतत पांकळ वातळ आहे असे समजावे. तारीख १६ माहे एप्रिल सन १९१५ (सही)

बाळाजी बावनाजी याची

वर्तमानसार.

चित्रालकडे इंग्रजी लष्कर शपाच्याने लढाई करून जात आहे व उमरखानाळा स्वतःला लोकरच तयार व्हावे लागेल असे दिसते.

जपान सरकार व चीनचा व्हाइसराय हे तब करण्याच्या विचारांत गुंतले आहेत, पण जपानामधील लढाई करण्यास उत्सुक लोक हा तह नमु नये अशी खटपट करीत आहेत.

इंग्रजांची 'चिकसंग नांवाची आगबोट, जपानच्या लोकांनी पकडली आहे. ती शेंघाई येथून निघाली होती होती बंदुकांची काढतुसे भरलेली असल्यामुळे पकडली असे कथेत.

चित्रालच्या किर्यांत डा. राबर्टसन यांचे स्वाहा झाला या गोष्टीस केटा येथे बळकथे मिळत आहे. खरे काम असेल ते असे!

हिंदुस्थानातील द्वायकोटीस जो स्वतंत्र अधिकार देण्यांत आला आहे तो लोकरच हिस्कावून घेण्याचा नव्या कायद्याच्या विचारा करितां स्टेट सेक्रेटरीच्या प्रधान मंडळीची सभा भरणार आहे असे इंडियन डेली न्यून पत्रावरून कळते.

नवीन रेलवेसंबंधी व रेलवेच्या शाखा खानगी कंपन्यांच्या स्वाधीन करण्यासंबंधी बराच मोकळिकीचा एक नवा कायदा वाहेर पडला आहे. त्यापरी लोकांनी लक्ष्य द्यावे.

कावूच्या अमिराला नजर देण्याकरितां जे हत्ती पाठविण्यांत आले आहेत, ते तूर्त पेशावरासच ठेवले असून चित्रालची लढाई संपल्यावर पाठविण्यांत घेण्याचा रंग दिसतो. यांतही कांहीं कारस्थान नाही ना?

पामीरसंबंधाने रशियाशी इंग्रजांने जो तह केला आहे, त्यामुळे चित्राल प्रकरण फार निकट होण्याची भिती आहे असे पायोनिर ह्मणते.

हल्ली लोहारास चोऱ्या लुटालुटी व खून यांची गर्दी उडाली आहे. सरहद्दीवर इंग्रज गुंतल्यामुळे तर असे होत नाही ना? कोरिपांत सोऱ्याच्या खाणाचा शोध चालू झाला असून त्यांत यश मिळण्याचा समज दिसतो.

काळ्या रंगाचे सतेज मोती दक्षिण काऱ्हाकरानियांत सांपडते; त्याची किंमतही फार असते.

घोऱ्याच्या लगामालाच विजेचे दिवे लावण्याचा प्रघात, बर्लीन शहरांत तूर्त फार पडला आहे.

हल्लींच्या सर्व प्रख्यांत शहरांत बर्लीनचे आरोग्यसंरक्षण फारच चांगले आहे असे ह्मणतात.

आफ्रिकेतील मुळखासंबंधी फ्रेंच व इंग्रज यांच्यांत पडलेला लढा अद्याप मिटला नाही, फ्रेंच लोक अंधकाराने बागत आहेत; व इंग्रजांनां मुक्यांमि किंवा कांहीं चारल्याशिवाय वश होण्याचा रंग दिसत नाही.

इंग्रजांच्या स्वाधीन असलेल्या नाताळ देशांतून हिंदुस्थानच्या गेलेल्या लोकांना हांकून देऊन आपलाच व्यापार वाढविण्याचा इंग्रज लोकांचा जुलूम होत आहे असा गवगवा फारच शाला आहे; पहावे, कितपत दाद लागते!

खुद्द लंडनमध्ये प्रत्यक्ष हिंदुस्थान— जे महिन्याच्या २९ साठ्या तारखेस लंडन येथे 'हिंदुस्थानचा देखावा व पदार्थ' यांचे एक मोठे प्रदर्शन, अर्ल्स कोर्ट या भागांत भरणार आहे. त्या बद्दल सर्व तयारी शाली आहे. तेथे हिंदुस्थानची निरनिराळ्या जातीची घें, देवळे, बाजार वगैरे अगदी हुबहु केली असून, त्या साठी हिंदुस्थानांतून सुमारे एक हजार माणसेही तिकडे पाठविण्यांत येणार येण्याची तजवीज शाली आहे. हे पदार्शन फारच मोठे होणार असून, ते प्रति हिंदुस्थान भासविण्याचा सर्व प्रकारचा यत्न झाला आहे. तेथे एक नाटकगृह केले असून त्यांत इकडच्या प्रमाणेच नाटके करण्याची तजवीज केली आहे. एकंदरीत सर्व हिंदुस्थानची देखावा या ठिकाणी होणार आहे यांत संशय नाही. तथापि आमच्या मते, हा देखावा अगदीच अपूरा व कदाचित् खोटाही होण्याचा संभव आहे. कारण, या ठिकाणी फक्त हिंदुस्थानच्या कांहीं कर्मणुकीचा व गमतीचा देखावा दाखविण्यांत येईल. परंतु हिंदुस्थानचे अठरा दिशे दागिऱ्या लोकांची दान स्थिति; राष्ट्रीय सभेच्या ओरडी प्रमाणे हिंदुस्थानची कारभारी स्थिति, इत्यादि हिंदुस्थानच्या तूर्तच्या वास्तविक स्थितीचे हुबहु चित्र तेथे उभारण्यांत येणे कठीणच आहे. किंहुन्ना ते त्यांनी इथही वाटणार नाही! तर मग हा प्रकार केवळ आमच्या चेष्टापुरताच आहे या पेशां लास्त कांहीं दिसत नाही.

काळजी मिटत नाही ती नाहीच!— अनेक प्रकारच्या भातगडी मिटवित आणण्या तरी रशिया बद्दल इंग्रजांची भिती मिटल्याचें दिसत नाही. कारण, चीनच्या उत्तरेकडील बलाडीवो हे बंदर, भर पावसाळ्यांत किंवा भर वर्ष पाडण्याच्या मोसमांत सुद्धा उत्तम रीतिन उपयोगांत आणण्याची तजवीज, रशियानांनी केली असून, त्यांत ते सफळ झाले असल्यामुळे, तिकडून कदाचित् हिंदुस्थानावर संकट येऊ शकेल अशा प्रकारची चर्चा हल्ली इंग्रजंटांत फैलावली आहे. व ती लंडन टाइम्सच्या ओडेसा येथील खास बातमीदाराच्या बातमी वरून समजली असल्यामुळे, केवळ निरर्थक असेल असे ह्मणत नाही.

इंग्रजंच्या मोठेपणाचा आधार केवळ हिंदुस्थानावर अवलंबून आहे; हिंदुस्थान आपल्या हातचे निसटले तर अजला मोठेपणा गेला असे, सेक्रेटरीचे मदतनीस सेक्रेटरी मि. क्लीव यानांनी नुकतेच आपल्या एका व्याख्यानांत सांगितले. त्या वेळी अव्यक्त्यानी, मुंबईत काळी प्रतिमा बनलेले प्रसिद्ध सर रिचर्ड टॅपल सहेब हे ते. स० वि०

नवी टूम— मुंबईतील 'वाचे ग्वाश्चट' पत्राच्या वर्गणीदारांपैकी व त्यांत जाहीराती देणारां पैकीं जर कोणी हिंदुस्थान, ब्रह्मदेश किंवा सिलोन येथे आगगाडीच्या अपघातांत मरण पावला तर, त्याचे कायदेशीर वारसास सनराईफ इन्शुरन्स कंपनी कडून ९० हजार रुपये मिळण्याची साप सद्दे पत्राचे मालकांनी केली आहे.

मद्रासची विजेची टाभवे या आठवड्यांत चालू होणार.

मिठांचे उत्तम— गेल्या फेब्रुवारी अखेर

संपणाऱ्या अकरा महिन्यांत ३,०६, १९,००० पण मिठावर ७,४१,६००,०० रूपय जकातीचे उत्तम झाले.

रतिमन्मथकीडा— आग्र्यास एक वैश्य जातीचा मनुष्य एका भंग्याचे तरुण मुलीवर आपक होऊन, तिच्याशी आपला जन्माचा संबंध घडावा ह्मणून त्याने तिचे वरोवर लग्न करण्याची आपली इच्छा तिला कळविली तेव्हां तिने त्याला कळविले की, तू जर माझे जातीत पेशील तर मी तुजरोवर लग्न घेवण्यास खुषी आहे. आणि त्याप्रमाणे त्या आषकांन आपल्या मापुकाच्या प्राप्तीसाठी आपल्या जातीचा त्याग करून भंग्याचे जातीत प्रविष्ट होऊन तिचे पाणिग्रहण केले. रतिमन्मथांच्या क्रीडा आषकमापुकां कडून काय काय घमत्कार घडविलेले ते कोणी सांगावे न्या० सु०

कोर्ट फी— १० रुपयाहून कमी फी आकारणाऱ्या किर्पाई अर्जास जुन्या तऱ्हेची किंवा नव्या तऱ्हेची कोर्टफीची टिकीट आज पर्यंत लाविण्यां तरी चालत असत; परंतु ता. १ जुलई सन १८९९ पासून फक्त नव्या तऱ्हेची ह्मणजे ज्यांवर मध्यमार्गी ३ रेशा व बाजूस किंमत व महाराणी सरकारचा मुखवटा असतो, ती कोर्ट फीची टिकीट मात्र चालतील. दुसरी चालणार नाहीत असा नंबर १४९७ ता. २९ मार्च १८९९ चा हिंदुस्थान सरकारचा ठराव ग्वाश्चटांत प्रसिद्ध झाला आहे. दी० वं०

विद्या व्यसनी लोकांच्या नाकाचा शेडा गोळाकार असतो.

हाउस आफ कामन्स मध्ये नागपुरचे पदच्युत भोसले यांचे संपतीचा नायनट कोणी केला या बद्दलचा विचार मोज्या जोरांन चालणार आहे.

हिंदुस्थानातील राजकीय खर्च अठपवस्थित आहे अशी खातरी होत चालल्यामुळे पार्लमेंट तर्फे कमिशन नेमणार अशी सुमकी निघाली आहे.

स्टेट सेक्रेटरीच्या कौन्सलांत एक जागा रिक्त होती ती हिंदुस्थानवाशी यांस मिळाली ह्मणून खटपट चालली आहे. व मि० डब्ल्यू सी० बानरजी यांचे नांव पुढे गेले आहे. म० मि०

निशामांचे राज्यांत खार्गीतून सोने काढण्यासाठी ३ कंपन्या विलायतंत हल्ली भांडवल जमवित आहेत.

डावरोगिरी— मद्रासेतील मि. एन्स नांवाच्या व्यापारी साहिबांनी बजाज दस्तबज केला ह्मणून त्याला सेशन कमीट दरण्यांत आले आहे, असे तारेची बातमी सांगते.

त्रावणकोर व काचीन संस्थानचे रेसिडेण्ट मि० श्री० हे मरण पावले.

भोसकेले— लेफ. पार्कर नांवाच्या युरोपियन लष्करी हपिसरास एका गाडीने गस्त्राने भोसकून घायाळ केले असे ता. ९ची सिमल्याची तार सांगते.

एकीचे फळ— सोळापूर जिऱ्यांतील रेल्वे नोकरांचे पगार कमी करण्याचा विचार चालला होता पण त्यांनी "आपल्यास कंपनीची नोकरी नको" ह्मणून २४ तासांच्या नोटिसा दिव्या व एक दिवस घरी बसले, त्यावरोवर त्यांचे पगार कमी करून नपेत ह्मणून लगेच तारतून हुकूम आला. एवढेच

नाहीं, तर कामवरून काढणार नाही व कामाप्रमाणे बढती देऊ अशा कबुलीची त्यांचा अट होती तीसुद्धां रेल्वे अधिकाऱ्यांनी कबूल केल्याचें समजतें.

चित्रालची लढाई— इंग्रजी फौज जईल ति-कडे फत्ते, अशी तूर्त तिची सलावत आहे; त्या प्रमाणेच चित्रालच्या मोहिमेंत ती विजयशी मिळवीत आहे. आजपर्यंत शत्रूवरोवर दोन सामने झाले त्यांत आमच्या फौजेचा दिव्य पराक्रम दिसल्यामुळे अमराखानाची घाबरपट्टी उडालेली दिसू लागली आहे. इंग्लिश फौज अमराखानाच्या किऱ्याजवळ जवळ जाऊन पोचली असून तेथे चकमक उडेल असे धोरण आहे. अमराखानाने कैद करून नेलेले लोक परत पाठवून दिव्याची बातमी आहे. स. शो.

हैद्राबादचे निजाम सरकाराने कैलासवासी मि० एच. पी. हॉडसन प्रिन्सिपल हैद्राबाद कॉलेज, यांच्या कुटुंबास दरमहा ३०० रुपयांची व त्यांच्या मुलीस अम्पासकरितां तितक्याच रुपयांची नेमणूक करून दिशि ही फार उदार देणगी होय. मि० हाडसन हे धोऱ्याच दिवसापूर्वी पटकीच्या आजारांन मरण पावल्याचे वाचकांस माहित असेलच.

रावबहादूर आनंद चालू यांस मद्रासच्या वर्तीने व्हाइस रीगल कौन्सिलचे मेंबर निवडण्यांत आले आहे

न्या. सु.

कवाइतीचे पुस्तक फारच उपयुक्त; हुकमाचे शब्द मराठींत व इंग्रजींत (उच्चारामह) जेथल्या तेथे सुखेच चित्रे. उत्तम अभिप्राय वऱ्हाड शाखा खात्याने पसंत केलेले किंमत ८१० गोविंद भास्कर ओक वाशिम, वऱ्हाड.

घड्याळ.
कि. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची दिसण्यांत सुंदर, लहान, नियमित वेळ दाखविणारे, रेल्वे रेग्युलरचे, उघड्या तोंडाचे, व इज्युएलचे (ह्मणजे घकांचे खाली वर हिरे बसविलेले आहेत) चावी देण्यास योग्य, काटे रासकेप प्रमाणे, आंकडे ठळक विचारां काचेचे मुद्राम युरोप मध्ये करविलेले. या वर आमचे नांव आहे. हे खिऱ्यांतील घड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ वर्षे दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाही. जास्त काच, कमान व पेडी मिळेल. उमेद धरा आणि खत्री करा. असे वाच बाज पर्यंत मुळीच स्वस्त विकेंत नाही. व्ही. पी. अगर पैसे पाठवा. पन्ना— गोविंद महादेव पोळ वाच मेकर नाशिक

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० ख० राव वाळानी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

बहादुरसमाचार

Advertisement
Below 10 lines... 2 Rs
per line over 10... 4 as.
Repetition Per line 3 a

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 29 APRIL 1895

NO. 16

वर्ष २१

आकोला सोमवार तारीख २९ माहे एप्रिल सन १८९५ इ०

अंक १६

घड्याळ.

किं. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची
दिसण्यांत सुंदर, लहान, निवामित
वेळ दाखविणारे, रेल्वे रेग्युलरचे, उ-
घड्या तोंडाचे, व ई ज्युएलचे (ह्याने
घकांचे खाली वर हिरे बसविलेले आहेत)
चावी देण्यास मेगरा, कांटे रासकांप
पमाणे, आंकडे ठळक विचारी काचेचे
मुद्दाम युरोप मध्ये करविलेले. या वर
आमचे नांव आहे. हे खिशांतील घ-
ड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ वर्षे
दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाही.
जास्त काच, कमान व पेटी मिळे.
उमेद धरा आणि खात्री करा. असे वा-
च आज पर्यंत मुळांचे स्वस्त विकले
नाही. व्हा. पी. अगर पैसे पाठवा.
पत्ता-
गोविंद महादेव पोळ
वाच मेकर
नाशिक

नमुना (जी)

नादारी मुकदमा नंबर ११ सन १८९५
विद्यमान नादारी घोटाळे जज्ज जिल्हे
अकोला.
सर्व धनधो यांस नोटीस देण्यांत येते कीं
गणपत वल्ड यादोजी कुणबी राहाणार अकोट
हा नादारी आहे असा आज तारीख ६ माहे
४ सन १८९५ इतवी रोजी ठगवजाला आहे.
अणि तारीख २९ माहे ६ सन १८९५ हा दिव
स नादाराचे सावकारांनी नेमण्या करितां
अणि सावकारांनी आपले तर्फेचा असापनी
नेमून देण्या करितां व नादाराने आपल्या सुट
के विषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्या
करितां नेमला आहे.
नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावकारांची
तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी
सावहळ आठ आण्याच्या स्टांप कागदावर
अर्ज लिहून त्या अर्जांनी नोटीस द्यावी त्या-
नोटीशांत ज्या आचारावरून तक्रार सांगणे
असेल ते व त्या बदल ज्या साक्षीस समन्से
करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची
नोंवे नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्या करि-
तां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस
तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.
काटांत सावकारांनी पहाण्या करितां ना-
दाराने दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेवि-
ल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदवि-
णे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टांपावर
अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून
द्यावी व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रति-
ज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदाराने आपली
सही केली पाहिजे.
जे सावकार दूरचे राहणारे असतील

त्यांनी आठ आण्याचे स्टांपावर दाव्याची
हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफि-
सरापुढे तिच्या खरेपणा विषयी शपथ लिहा
वी आणि ती यादी टपालकडून काटांत पा-
ठवावी. ह्याने दावे रजिस्टरांत दाखल
होतील. कळावे ता. १८१४९५ इ०
B. B. Sule.
Judge
Bankruptcy Court
Akola District.

"SIMULTANEOUS EXAMINA- TION. Notice of Motion The House of Commons 1895

Mr. Naoroji—Civil Service (India)
(Simultaneous open Competitive
Examinations in England and India),
—That, in the opinion of this
House, in order to preserve and
maintain the stability of British
Power, the loyalty, confidence,
contentment, and gratitude of the
people of British India, to improve
their material and moral condi-
tion, and to increase largely com-
mercial and industrial benefits to
the people of the United Kingdom,
it is expedient that the solemn
pledges of the Act of 1833, of the
proclamation of 1858 after the
Mutiny, of the Proclamation of
1877 on the assumption of the
Imperial Title at the great Delhi
Durbar, and of the further con-
firmation of these Proclamations on
the Jubilee by Her Most Graci-
ous Majesty the Queen and Emp-
ress of India, should be fulfilled
by, among other reforms, giving
effect to the Resolution adopted
by this House on 3rd. June
1893, viz: That all open Competi-
tive Examinations heretofore held
in England alone for appointments
to the Civil Services of India
shall henceforth be held simulta-
neously both in India and Eng-
land, such Examinations in both
Countries being identical in their na-
ture, and all who compete being
finally classified in one list accord-
ing to merit.

हिंदुस्थानांत ब्रिटिश अम्मळ चिरस्थायी क
रण्यासाठी, हिंदुस्थानांतील लोकांची राजनिष्ठा
विश्वास आणि संतोष कायम ठेवण्यासाठी त्यां
ची औद्योगिक आणि नैतिक स्थिति सुधार-
ण्यासाठी आणि त्यांचे योगाने ब्रिटिश संयुक्त
राज्याचा फायदा करण्यासाठी, १८३३ च्या
कायद्यांतील, बंडा नंतरच्या १८५८ साल-
च्या जाहिरनाम्यातील, १८७७ च्या दिल्ली-
दरबारच्या व. १८८७ साली जुबिली दर-
बारच्या वेळी दिलेली वचने पाळली पाहिजे
त आणि १८९३ च्या जुन्या ३ च्या तार-
खेस सिव्हिल सर्व्हिस परिक्षा इंग्लंड व हिं-
दुस्थान ह्या दोन्ही देशांत एकसारखी घेत जा-
वी असा जो ठराव आपण पास केला तो अ-
मलांत आणिला पाहिजे. "

नोटीस
अमृत त्रिविक्रम हेड मास्तर शाळा नांदुरे
जिल्हा बुलढाण यास खाली सही करणार
याजकडून या नोटीशांनी असे कळविण्यांत
येते कीं दांडेकर साहेब यांचे समोर आली
जो दावा केला होता तो मयतचे पाठीमागे
शिळक राहिलेला जिनगी तावपांत यिळण्या-
चा केला होता व तुमचे सामूची मालकी
नुस्ती अन्नवस्त्राची आहे या प्रमाणे के-
ला होता व ह्या दाव्याचे निकालाचे संवधाने-
च तो करारनामा आही आपणास लिहून
दिला आहे. परंतु मयतानी विभक्त राहिल्या
नंतर जिवंत असे तो वेळेस जी स्थावर
जंगम जिनगीची विक्री केली त्याज बद्दल
आही पुढे दावा करणार नाही असा उल्ले-
आही मुळांचे करारनाम्यांत केला नाही.
करितां या नोटीशांनी आपणास असे कळवि-
ण्यांत येत आहे की तारीख २१ माहे जून
१८९५ इतवी रोजी तुलास प्रतिवादी क-
रून मयतानी ठेविलेली अमानत रकम रुपये
२१७९ ची पुन्हां नवीन फिर्माद दाखल
करण्यांत येईल. सदहू रकमेचा फिर्माद स-
दहू तारखेस आपलेवर दाखल न व्हावी
अशी जर तुमची इच्छा असेल तर सदहू
मुदतीत आमचे घर खाली बखून द्यावे. ना-
ही तर फिर्माद दाखल झाल्या खेराज रहा-
णार नाही हे व त्रिपूर्वक समजांचे कळावे
तारीख २९ माहे एप्रिल सन १८९५ इ०

[सही]
सोनाजी गणेश देशपांडे
प्रमाणे जळगांव
दातुर खड



मिना बैशाख शुद्ध ९ शके १८१७

हिंदुस्थानची राजनीती (१३ वे अं. व. पुढे चालू)

जातिभेदांमुळे सरकाराने न्यायाच्या बाब.
तीत आणि इतर सरकारी कामांत पक्षपात
कधीही करितां कामा नये—३. हिंदुस्थान-
च्या लोकांत आणि राज्यकर्त्यांत परस्पर प्रे-
मभाव उत्पन्न करणे, सरकार व न्यायासना-
पुढे वर्षभेद न करितां लोकांत सुधारणेची
प्रगती करणे आणि मांडाळिक संस्थानाच्या
ठीरव हक्का आड न येतां त्यांची उन्नति क-
रणे ह्या गोष्टी ब्रिटन लोकांची भावना जा-
गृत झाली असतां हीं न्याय सारख्या आहेत.

ह्या अधिकाऱ्यांच्या मेहेर नजरेने हाणे शक्य
नाहीत.
४ इंग्लंडाने पतकरलेली जबाबदारी
आणि इतर अधिकारी लोकांवद्दून पूर्णपणे
जबाबली जाणार नाही. ग्रेट ब्रिटनाने लो-
कांनी पूर्वात्य देशाविषयी जी महत्वाची
कामगिरी करण्याचे पतकरिले आहे ती गे-
माहितगार अशा येथील लोकांकडून अथवा
जे सरकार आपल्या हाताखालील कामगारा-
कडून मिळविलेल्या माहितीवर अवलंबून रा-
सते अशाकडून कधीही होणार नाही. हिं-
दुस्थानच्या गरजा आणि संकटे, ब्रिटिश
लोकांच्या चुका आणि लोभ हे तयार पड
होवत स्वतंत्र रितीने पाहू जाणारास जसे दि-
सेल आणि सपनेल तसे कळकत्यास
असणाऱ्या व्यापाऱ्यांस अथवा अधिकाऱ्यांस
समजणार नाही. हिंदुस्थानच्या राज्य-
पद्धतीची माहिती करून घेतां येईल. आणि
ही माहिती असण्याची अवश्यकता दिवसे-
दिवस वाढत जात आहे.

५ शासनपद्धति उदार तत्वांस अनुस-
रूप असून सुधारत जाणारी पाहिजे. ती प्र-
तिगाभी आणि प्रतिरोधक नसावी—ह्युक
आफ आरगाइय यांनी हिंदुस्थानाकरितां ज्या
शासनपद्धतीचे मंडन केले आहे ती निदानी
अयोग्य असून अपशस्त आहे आणि
तिचा परिणाम आजपर्यंत झालेल्या
सुधारणेची पिछेहाट होणे हा होईल.
हिंदुस्थानच्या लोकांचे कल्याण व्हावे
अशाविषयी ह्या ह्युक साहेबांची उत्कट
इच्छा असल्यामुळे त्यांच्या हातून ही चूक
झाली आहे असे मला वाटते. इंग्रजांच्या
सत्तेखाली आणि तालमेखाळी हिंदुस्थानचे
लोकांस ठेविले असतां त्यांची सुधारणा हो-
ऊन त्यांना उन्नतावस्था प्राप्त होईल परंतु
दुर्दैवाची गोष्ट की मानवी स्वभाव ह्या परंप-
पकारजनक उपपत्तीच्या (Theory) विरुद्ध
आहे. हिंदु अथवा ब्रिटिश मनुष्य ह्या सं-
बंधाने जी आपले कल्पना आहे तसा ब्रि-
टिश मनुष्य ह्या भूतत्वावर नाही. यद्यपि
हिंदु अथवा ब्रिटिश मनुष्य घेतला असतां
त्याची बुद्धि अगदी विमळ आहे असे आ-
ढळून येणार नाही. हिंदुस्थानांतील कोणत्या
ही जातीचे अथवा पंथाचे लोक असोत त्यां-
ची कर्तृत्व शक्ति आणि मनोविकार हे आ-
पल्या सारखेच आहेत कोणत्याही वस्तुची
जोरदार वाढ होण्यास मोकळी जागा आणि
अनुकूल साधने पाहिजेत. हा नियम प्राणि-
गुणधर्म शास्त्रा प्रमाणेच Phyeology समा-
जशास्त्रासही Social Science लागू आहे,
ह्या नियमानुसारच त्या लोकांच्या कर्तृत्व
शक्तीस व्यापार घडावा ह्यापुन. मोकळीक जा-
गा आणि विषय पाहिजे. याशिवाय त्यां-
ची कायमची सुधारणा होणार नाही. अति-
शय प्रतिरोध अथवा सर्वतोपरी सहाय केलें
असतां [मग असे सहाय्य करण्यांत आप-

ला उद्देश कितीही परोपकाराचा असो] चा-
लू असलेली प्रगति प्रतिगामी होईल, तिचा
प्रवाह सुख्य होईल आणि त्या प्रगतीच्या
ओघाचे वातक पाठ बोटोकोडे सैरावरा धावू
लागतील.

पुढे घालेक

✓ 'बांबे प्रसिडेन्सी आसोकेशन' नां-
वाची मुंबईस एक जुनी व सुप्रसिद्ध सार्वज-
निक सभा आहे. बहुतेक यार व विद्वान
गृहस्थ तिचे सभासद आहेत. या सभेने दे-
शकार्यांत पुष्कळ पुढारीपण घेतले असून
मुंबईस तिच्याच आश्रयाने राजकीय चळव-
ळी चालल्या असतात. या संस्थेच्या चाल-
कांनी हल्ली नवीन कार्यास आरंभ केला आ-
हे. महत्वाचे लेख, व्याख्याने, इत्यादि प्रसि-
द्ध करून त्यांची सर्वत्र माहिती करून दे-
तात. विषयांचे प्रतिपादन उत्कृष्ट व रंगमन्य
आहे असे पाहून नंतर ते बघे या संस्थेच्या
द्वारे लोकांसमोर घेतात. बादरस्त व अत्यंत
महत्वाच्या विषयावर भिन्न मतांचा संग्रहही
लोकोपयोगी साठी करून ठेवितात. ही सं-
स्था उत्तरीतर लोकांस चांगली मार्गदर्शक
व यशस्वी होवो असे आझी मनापासून
इच्छितो.

✓ या सार्वजनिक मंडळीच्या निमंत्रणाने
नामदार फरोजशाहा मेथा सी. आय. इ. यां-
स मानमत्र देण्यासाठी मुंबईस एक जंगी
जाहिरसभा भरली होती. नामदार मेथा सार-
खे अनर्घ्य रत्न आपल्याला लाभले आहे हीच
आपल्या देशाच्या भाग्यकालाची खूण आहे
असे सर्वतोश्रुती एकू घेतले. नामदार मेथा यां-
च्या कार्यमालेची प्रस्तुत व्याप्ति स्थलाविशिष्ट
नसून सर्व देशमय आहे. व्हाइसरायच्या ब-
ळा कायदे कौन्सिलांत त्यांनी जो अतूळ
लोकसेवा केेली त्या मुळे सर्वत्र त्यांचे धन्य-
वाद लोक गात आहेत. किंबहुना 'पापोनि-
गर' सारखे नेटिव्हिटे पत्रकर्ते देखील त्यां-
चे आभौकिक गुण वर्णू लागले. पोलीस बि-
ल, जकार्तीचा कायदा, बनेटावरील वादवि-
नाब इत्यादि सहस्रावधि गोष्टी मध्ये त्यांची
पारंगतता विद्वक्षण दिसून आली. यांचे हु-
दुबंगम वक्तृत्व ऐकून यांचे प्रतिपक्षी देखील
माना होलावितात. विचारागांभीर्य वर्णनीय अ-
सून यांच्या बोलण्यांत न्यायबुद्धीची समता
नित्य दिसून पडते. मतप्रकाशन करण्यांत
यांच्या मर्गी किंतु किंवा भितीचा पदर ति-
ळप्राय नसतो. रपछवकूपणा आणि सत्यवा-
दित्व हे उभय गुण एकत्र आहेत. यांच्या
या नानाविध सद्गुणांनी कायदे कौन्सिलांत
एक राज्यकाराच शाल्या प्रमाणे होऊन गेले
आहे. विचा वळविण्या सारखी यांची लोक-
सेवा आहे. असे पाहून मुंबईच्या प्रसिडेन्सी
आसोकेशने नामदार मेथा यांच्या गळ्यांत
मानपत्रद्वारा विजयश्रीची माला घालण्याचा
विचार केला आणि त्या प्रमाणे जाहिरसभेत
संक्षेपही ठरला आहे.

नामदार मेथा हे मुंबईचे गृहस्थ आहेत
तेव्हां त्यांच्याशी आपल्या माताचा संबंध
नाही अशी एकदेशीय गोष्ट आतां उरली
नाही. त्यांच्या कार्यमालेवरून सर्व देशभर
त्यांचे वास्तव्य प्रसृत झाले आहे. त्यांच्या
सारखांच्या लोकांसेवेचे उपकार अनंत, अ-
मौर्य, व बहुव्यापक आहेत तेव्हां त्यांस

अर्पण होत असलेल्या मानपत्रात पूर्ण संम-
ती न दर्शविण्या इतका गुणग्रहीपणाचा लोप
व कृतज्ञतेचा अभाव आमच्या प्रांतस्थ लो-
कांमध्ये आहे असा मात्र खोटा ग्रह होऊं
नये ह्याणून आझी मुद्दाम हें लिहित आहो.
वऱ्हाडच्या लोकांच्या मुखांतून नामदार मेथा
यांचा नामनिर्देश जयघोषाने होत नसतो.
अशा देशाभिमानी गृहस्थांचा गौरव सर्वत्र
होईल हें निर्विवाद आहे. मुंबईच्या मानप-
त्रात या प्रांताची पूर्ण अनुकूलता आहे आणि
अशा अर्थाचा निरोपही वऱ्हाड सार्वजनिक
सभेमाफत लवकरच घाडला जावा असे आ-
झी ह्याणतो.

राव बहादुर श्रीराम भिकान्जी जठार बी०
ए० सी० आय० इ० हें नांव आमच्या प्रां-
ती घरांतल्या आवडत्या वडिलधऱ्या माणसा-
च्या नांवा प्रमाणे अत्यंत वेद्य व संस्मरणी-
य झाले आहे. यांचा नामनिर्देश तेव्हां जे-
व्हा मुंबई इलाख्यांत कार्यपरतवे होती ते-
व्हां आमचे वित्त रयांच्याकडे लागलीच
वेधते. राजकीय उत्पत्तिविषयक गोष्टीमध्ये
पेनशन घेतल्यापासून राव बहादुर विशेष
लक्ष्य पुरवित आहेत. या प्रांती जो पर्यंत
ते हांते तो पर्यंत ते राजकीय गोष्टी पासून
इतके अलिप्त व भ्रम्य रहात असत कीं यां-
च्या त्या स्तब्धतेचे व निश्चलतेचे आह्लास
नवल वाट. परंतु सांप्रत त्यांची वर्तनदिशा
जो जो पाहावी तो तो त्यांच्या आलुप्त व
गुण्य मतविषयी आमच्या मनांत चांगला
प्रकाश पडू लागला आहे- पेनशन घेत-
त्या नंतर ते इतक्या वर्णनीय उत्साहाने
सार्वजनिक कार्यांत शिरले हें पाहून विशेष
आनंद वाटला राव बहादुर जठार हे कायदे
कौन्सिलदार होण्यासाठी मताधिकारी लोका-
पुढे उमेदवार ह्याणून उभे आहेत ही गो-
ष्टी फार अभिनंदनीय होय. इतर उमेदवारा-
च्या नानाविध गुणांची योग्य पारख करून
लोक आपल्या इष्ट गृहस्थास मताधिकाराने
निवडतीलच त्या निवडी संवधाने आझी कांहीं
च हिंहुं इच्छित नाही.

मुंबई युनिव्हर्सिटीच्या पदवीधारकांची
एक मंडळी आहे त्या मंडळीच्या वार्षिक स-
मारंभाच्या वेळीं मुख्य स्थान राव बहादुर
जठार यांस दिले होते आपल्या त्या स्थान
महिम्मा प्रमाणे राव बहादुरांनी एक सुगम
बोधपर व विस्तृत व्याख्यान दिले. व्याख्या-
नाचा विषय शिक्षणा संवधाने होता. राव
बहादुरावर त्यांच्या भिन्नपणा संवधाने आ-
मच्या प्रांतस्थ लोकांचा आरोप कधी कधी
होत असे पण या व्याख्यानांत त्यांनी स्वकीय
मते स्पष्टपणे कळविली आणि आपल्या वि-
चारांची दिशा सर्वजणास अगदीं खुळाव-
टने दाखवून दिली. त्यांच्या भाषणाच्या
उपाद्घातांत फर्ग्युसन कॉलेजाच्या पुरस्कर्त्या-
च्या देशसेवे वदळ आभारदर्शक उद्गार
होते. हल्लीच्या पाठशाळांतील शिक्षणाचा
बोजा फार मोठा असून विद्यार्थ्यांच्या शरीर-
प्रकृतीस हानिकारक होतो असे त्यांनी क-
ळविले. नामदार न्यायमूर्ति रानडे यांच्या
आमप्राया प्रमाणेच यांचा विचार आहे. विश्व-
विद्यालयाच्या अभ्यासक्रमांत देशी भाषाचा
प्रवेश करण्याविषयी त्यांनी विस्तारपूर्वक
प्रतिपादन केले. आणि त्यांनी नेटिव वर्तमा-
न पत्रकर्त्यांस जो बोध केला आहे तो प्रत्येक

देशाभिमानी विद्वाने शिखावद्य मानला पा-
हिले. त्यांच्या भाषणाचा उत्तरोत्तर प्राथमिक व
वरिष्ठ प्रतीच्या शिक्षणाच्या परिमित अभिवृ-
द्धी संवधाने होता आणि त्यांत सकारका
कळ व लोकांचे कर्तव्य यांचा संदर्भाने उ-
ल्लेख केला आहे सर्व व्याख्यान इंग्रजीत आहे
तेव्हां त्याचा रसास्वाद स्थलावकाशाच्या भा-
नाने आझी मराठी वाचकांस देण्याचे योजिले
आहे.

अपको

लिहून आलेला मजकूर

एके दिवशी राव साहेब लुटपटे शास्त्री
आपल्या पूर्वीच्या धन्याकडे गेले आणि ए-
खाद्या मुर्वे शिरोमणीशी गाठ पडली असतां
शहाणपणाचा आंव घालून कित्पेक अर्गी
मोठी ऐट आणतात त्याप्रमाणे करून ते
आपल्या पूर्वीच्या धन्याच्या शुष्क तोंडाकडे
पाहून ह्याणले:—

“हो पहा. अण्णा वैद्य ! जगांत अनेक
प्रकारच्या वेगवेगळ्या युक्ती आहेत. राव-
णाने अग्नि, वयु, बरुण इत्यादि देवांस
आपले बंदीवान करून त्या करवीं सेवा चा-
करी करून घेतल्याचे पुराणांतरी वर्णन आहे
द्याविषयी पाहिले तर कोणी संशय घे-
वोत; परंतु वरील देवतांपासूनच मानवी
प्राणी आपली असंख्य कामे करून घेऊन
त्यांना आपले बंदीगुलाम करून ठेवल्याचे
आपण आजला पहात आहोत. ताम्रपृथ्वी
शुभर इंद्रज लोक १८ कोटी लोकांवर अ-
प्रतिहत सत्ता चालवीत असल्याचेही आपण
आजला पहातच आहोत. हीं फळे कशाची
आहेत! याचकळ विचार कराळ तर
तुहाला कबूळ कायें लागेल कीं,
तो निव्वळ युक्तीची आहेत. युक्तीची उ-
त्पत्ति आजकालची नसून पुराण कालापासून
तिचा प्रारंभच विख्यात आहे; ह्याणून लप-
प्रमाणे जुन्याविषयी आपला पूज्यभाव
असतो त्याप्रमाणेच ह्या युक्तीविषयीही अस-
ला पाहिजे. आपण ह्या युक्तीचा आश्रय
केला असतां आपली पुराणप्रियता व्यक्त
होणारी आहे. व्यासवाल्मिकिादि आर्य महा-
कवींनी आपल्या रसाळ वर्णने युक्तीचा थोर
माहिमा गावून तिची कीर्ती अजरामर करून
ठेविली आहे, ब्रह्मा विष्णु महेशाद देवां-
नी युक्तीचा आश्रय केल्याबद्दल पुणें साक्ष
देत आहेत. परम शकुमार, शंभार रसांचे
आद्य स्थान, भूमिगे करून भस्मीभूत झाले-
ल्या मदनाने पुनरज्जीवण करणें, तारु-
ण्य रसाने मुसमुसलेली आणि सौंदर्यवल्लीचा
केवळ गाभाच अशी अहल्या नार एका
जोगच्यास पस झाल्याने ज्याचा संभोगकाम
पुरा झाला नाही अशा इंद्राने त्या अहल्या
सुंदरीशी आपली संभोग कामेच्छा युक्तीनेच
पुरी केली. दाशरथी रामचंद्रास “त्वं जीवितं
त्वमसि मे हृदयं द्वितीयं त्वं कौमुदी नयनपो-
रमुतं त्वमंगे !” अशी असलेली जनकजा-
सिता देवी काढून नेण्याकरिता, रावणास क-
नक मृगाचीच युक्ती योजावी लागली. इति-
हास स्पष्ट शब्दांनी सांगून राहिल्या आहे कीं,
राज्यकारस्थान ह्याणजे वरिष्ठ प्रतीची सफाई-
दार लुच्चेगिरी ! पुराण अथवा इतिहास पा-
हिला असतां, अण्णा, तुहाला दिसून येईल
कीं कपटाची उर्फ युक्तीची उत्पत्ति पुराण
पुरुषा इतकी जुनी आहे. कपटाच्या जपाप-

ज्यावर मानापमान अवलंबून आहे. असा
कोणताही धंदा अथवा कला नाही कीं,
जोत युक्तीची मदत मुळीच घेतली नाही.
धर्म, कायदा, युद्ध, वैद्यक यांस निरनिराळ्या
प्रकाराने युक्तीची मदत घ्यावी लागते; (व-
रील कांठीत वैद्यकीची गणना केलेली पाहून
अण्णा वैद्याने तिरस्कारयुक्त मान हाळविली)
आणि ही युक्ति योजतांना ज्या मानाने सा-
हस अथवा भेकडपणा दाखविला जाईल त्या
मानाने त्या त्या धंद्याची भरभराट अथवा
कमीपणा होईल आतां तुझी झणाल कीं
अशी युक्ती योजणाऱ्यांचा जगांत फजिती हो-
ऊन त्यास लोक नांवें ठेवितात; पण लोक
जे नांव ठेवतात, ते कांहीं अशा सर्वांनाच
नाहीं, कांहीं विवाशित लोकांसच नांवें ठेवि-
तात आणि तेही एखादी बेमालूम युक्ती यो-
जण्यांत चुक होऊन कार्य फसले ह्याणजेच;
एरव्ही नाही. माझे स्वतःचे तर असे ठाम
मत झाले आहे कीं, आपली स्थिति सुधार-
ण्यास युक्तीसारखा दुसरा राजमार्ग नाही
आणि भोळ्याभावज्या लोकांवर आपला प-
गडा बसविण्यास दिनसारखे दुसरे साधन
नाहीं, अशा भोळवट लोकांत तुमची गणना
केली असतां मजवर रागाऊं नका; कारण
फार लांब कराळा तुमचे नांवच घ्याना
“अण्णा” हें नांव जरी वाईट नसले तरी
या नांवापासून मनुष्याच्या कल्पनाशक्तीस
आरहाद होत नाही ! जेणेकरून लोकांचे
लक्ष आपल्याकडे सहज वेधले जाईल असे
ऐटवान नांव पाहिजे ! याळा थोडक्यांत
दाखय असा कीं, एखाद्या नवीन वर्तमान
पत्रास अथवा मासिक पुस्तकास साधारण
पत्रांतील नांव दिले असतां लोकांचे ति-
कडे लक्ष लागत नाही; पण तेंच, “गुळ-
जार गुलहोसी” “विविध विषयसुधा”
“वृत्त मंजुषा” असे मनोहर अथवा सं-
स्कृत शब्दपञ्चुर नांव असले ह्याणजे लोकांचे
घटकर लक्ष वेधले जाऊन त्यांना जिज्ञासा
उत्पन्न होते. माझे नांव पहिल्याने धोंडभट्ट
होतें पण मग मी हें दगडा सारखें शुष्क
नांव टाकून देऊन “लुटपटे शास्त्री”, असें
नांव धारण केले.

(पुढे चालू.)

Sye Herac Namahar

MONDAY APRIL,
29, 1895

It is a pleasure to note that Rao Bahadur Shriram Bhikaji Jathar B. A. enters, after retirement, a sphere of public activity and promises to make his life highly useful to the cause of public good. We are glad as well to see him deliver an interesting and instructive lecture at the annual meeting of the Graduates Association in Bombay. We recommend to our English readers to read, study and inwardly digest the full text of his learned lecture. He dwells upon a number of subjects of vital importance and it needs no mention that the opinions embodied in it are highly valuable from the weight of his authority, long experience and direct contact with the inner working of the educational system in India. We are not in a position to do full justice to his long and discursive lecture in these columns but we are obliged to him when he reminds us of the possible improvement in the moral tone of the vernacular newspapers and justly

claims to them the dignity and efficiency of a high public functionary who is to pose between the rulers and the ruled as the best index of popular opinion. We are heart and soul in harmony with his strong and powerful advocacy of the entrance of the vernacular languages in the University curriculum. We hope to take up this subject on a second occasion.

LEADERS OF MASSES

NO. V

(Communicated)

What universal and grand ideas, it is possible for us to lay the foundation of. What wonderful enthusiasm we can successfully and profitably impart to the whole mass. We are to turn a new leaf; we yearn to the future. From the past we derive no help for the formation of our future. Hence these questions are of vital importance. Hitherto it seems many of the leaders of masses history has seen, have been shown to have led them to temporary success. Time has rendered their immense activity fruitless. The past has shown that enthusiasm of an erroneous cause and an erroneous idea, however universal, is so much human power wasted, barring certain coordinate advantages. The power of Mohomet is dying out; Idolatry is perishing. The Roman Empire has long since been dead. Popery is on the eve of total extinction. In our homes, the various sectarian philosophies and creeds are losing force. So much enthusiasm, so much intellect, so much effort of the leaders of those ideas has been shown to be series of errors fruitless of the primary object—the happiness and good of mankind. Let us hope we do not repeat the blunders, and fight over again the battles mankind has fought. It would certainly be difficult to ascertain what shape should be given to the future. But there are circumstances which warrant a belief that prudence would show us the right path. For the great conflict which regenerates a nation has commenced with us. And here let us bow to our forefathers for one invaluable patrimony they have left us after centuries of religious meditation and ecstasy. That intellect or development of the brain, which is capable of penetrating deepest problems, fathoming deepest truths, with the fresh light of the nineteenth century and its marvels around. I consider the conflict has come rather too late. I consider that Alexander's successors were a lot of bad fellows. They did not remain in the country for a century or so, and went to destruction leaving us alone and free to contemplate and make our own a larger number of excellent ideas of the type embodied in one single epic sentence uttered by Porus in the agony of defeat—'Give me my monarch's rights.' I will not be surprised if one were to accuse Providence of partiality in reading asunder the Malbar coast from the Perrenes or the Coromandel from the Rhine. But the conflict has happily come and our intellect is fitted to make the best of that conflict. And happily too our antagonist is worthy of us.

He is a grand athlete whose destiny seems to make a still grander athlete of his antagonist. England's contact with us is fraught with perhaps the best promise. It is a country whose institutions, traditions and instincts care the result of a long and steady development—an unbroken continuity of experiment, elimination, and sustained spectacle of an honest struggle for progress combining and co-ordinating the ideas about the glorious future destiny of man. In politics, literature and science she has yearnings of the purest kind. It is true of times she has gone astray, but it cannot be denied that the normal aspect of her activities and motives are the best that can be found among the different nations. And further her existence has not lost touch of the general European progress in the affairs of men. Through her literature through her modes of thought and feeling is communicated to us the progressive genius of the European race. The grip of England on India is such as to foster and develop some of the progressive ideas of the age. The time therefore is extremely favourable for the nation to commence a new career.

We see the view of common sense, triumph in the elaborate and scientific discussion of the Opium and Ganja Commissions. Every measure of Government can not at best, certainly promote public good but acts as a medium to check the evils of a drink or smoke. One can find from the following paras the same result arrived at by the Ganja Commission:—

"Coming to the recommendations of the Commission they do not recommend the total prohibition of ganja, charas or bhang. The following paragraph in the resolution shows the Government's view: The prohibition of ganja is an interference with liberty which the Government of India is not justified in undertaking, except upon evidence which clearly establishes the fact that the harm permitted by non-prohibition is great and manifest.

Not only is this not the case, but the evidence has rendered it abundantly manifest that those who have hitherto recommended the prohibition of ganja have done so under an erroneous, or, at least, a greatly exaggerated impression as to its real effects. To a million people in India ganja a harmless pleasure, and in some cases even a beneficial stimulant. It would be in the opinion of the Governor General in Council, amount to oppression to take active measures to suppress it, on the mere ground that it is possible to quote isolated instances in which individuals have received injury from its use. Nor can the Government commit themselves to so unequal a measure as the suppression of the use of ganja (which is the form in which the poor man uses the drug) and the permission of the use of bhang (which is the milder form in which the better situated classes enjoy it.) There seems to the Governor General in Council no argument in favour of the prohibition of ganja which would not equally apply to the enforcement by State agency of total abstinence from intoxicating or stimulating liquors and drugs throughout India—a proposal which is not within the range of practical politics." G. I.

वऱ्हाड

जळगांवकडोळ निरोड येथे गहिणोच्या नांवाच्या औरतने आपल्या नांवापास होळीच्या दिवशी सोमळ घातले असे शाबित झाड्यावरून तिला कांशीची शिक्षा सांगण्यांत आली. मुळीचा दुसरा पाट बाऊन पैसे मिळविण्यासाठी किंवा मुळीचे नार कर्म मनसोक्त होण्यासाठी तिने हे कृत्य केले हे कळत नाही?

बाशिमकडील पिंप्री गांवी कुकी नांवाच्या वपोवृद्ध कळावंतिणीचा सुन तिच्या आंगवरील दागिन्याच्या लोभाने वावूजी फुकट व नाळीची या दोघा इसमानी केव्हापणून स्वऱ्ही वाटल्यावरून उभयतांस देहान्त शिक्षा देण्याचा निकाल झाला.

दोसांग येथील डूमन्या नांवाच्या १८-२० वर्षांच्या मुळाने आपल्या नऊ वर्षांच्या बायकोस रागांने मारले आणि ती मारण्याने मरण पावली झणून त्यांस तीन वर्षांची सजा झाली.

राव साहेब सिताराम विश्वनाथ पटवर्धन डायरेक्टर यांची स्वारी रजेवरून परत येऊन गेल्या सोमवारी आपल्या कार्या रुजू झाले.

रा. रा. रामचंद्र नारायण देशपांडे ए-कस्ट्रा असि. कमि. यांचे कोडतास असि. कमिशनरचे मुलकी अधिकार मिळाले. आणि त्यांस पहिले वर्ग मजिस्ट्रेटचे अधिकार देण्यांत आले.

मि सुब्रायलु नायडू ए-कस्ट्रा असि. कमिशनर यांस ९०० पर्यंतचे दिवाणी अधिकार व पहिले वर्ग मजिस्ट्रेटचे फौजदारी अधिकार मिळाले.

रा. रा. धोडजी कोंडजी पोलीस इन्स्पेक्टर आकोला यांस गेल्या १९ वे तारखेपासून तीन महिन्यांची रजा मिळाली. आणि त्या रजेत रा. रा. विनायकराव चौक यांस इन्स्पेक्टर नेमिले.

रा. रा. बळदेवसिंग इन्स्पेक्टर येवतमाळ यांस च लु महिन्यापासून पेनशन मिळाले.

इन्स्पेक्टर रा. रा. भगवतसिंग वशीम यांस तीन महिन्यांची रजा मिळून त्याने जागी मि. हेद्रेल्ली यांस नेमिले.

मि० इलियट हे काही दिवसांच्या रजेवर गेल्यामुळे त्यांच्या येवतमाळच्या डेपुटी कमिशनरच्या जागी येथील असिस्टंट कमिशनर मि० सिम्पसन यांस नेमण्यांत आले. रा० रा० पंडित सुरज नारायण यांचा त्या जागी हक असून त्यांस कां वगळले हे समजले नाही.

गेल्या शुक्रवारी उमरावती हायस्कूलच्या विद्यार्थिगणांनी संस्कृत मृच्छकटिकाचे पहिले पांच अंक करून दाखविले. प्रयोग चांगला झाला. शर्विलक आणि वीट या पात्रांचा अभिनय उत्कृष्ट होता आणि गाण्याने तर बहारच झाली. चारुदत्ताचा शेवटील माग फार चांगला झाला. मदानिकेचा अभिनय विशेष रमणीय वाटला, व वसंतसेनेचा भाग ही बरा झाला. नाटक एकंदरीत उत्कृष्ट झाले. वेळेची कमतरती व इतर गोष्टी संवधाने पाहतां मुळांची कामे अभिनयदनीय आहेत परंतु नाटका बरोबरच जे दुसरे कित्येक तऱ्हेने तोटे होतात त्यांच्याकडे लक्ष दिले तर एकंदरीने फायदा होतो किंवा नाही याची आज्ञास शंका वाटते, तर हे दोष जाऊन नाटकाचे सर्व

तऱ्हेने फायदे लाभतील अशी चालकांनी खबरदारी घेतलीच पाहिले आणि तरच नाटकप्रयोग ही विहित गोष्ट होईल.

नोटीस

अहमदखा, इस्फाळा, व माकूबखा वलद बहादुरखा वस्ती आकोला, ताजनापेट, पास. नोटीस करणार चत्रभूज देवजी माटे वस्ती आकोला, ताजनापेट तालुका व जिऱ्हे आकोला यांजकडून नोटीस देण्यांत येते आहे कीं मी महमद जैनुळ आबेदीन वलद महमद टिपू माजी सुभेदार यांचे मकान आकोला ताजनापेटतील नानाभाई यांचे वरानजिकेचे सुभेदार यांजपासून तारीख २९ एप्रिल सन १८९५ इस्वी रोजी खरेदी घेतले त्या घरांत तुम्ही अन्यायाने ह्याणजे संमंतीवाचून राहत आहा. करितां ही नोटीस पावरुपापासून चौवीस घंटांच्याच्या आंत सदरहू मकानापैकी जितका भाग तुमच्या ताब्यांत आहे तो आमचे ताब्यांत खाली करून द्यावा. याप्रमाणे तुम्ही करण्यास चुकलां तर सदरहू मकानापैकी जितका भाग तुमचे ताब्यांत आहे तो आमचे ताब्यांत घेईपवितां त्याजबद्दल मोठे दारोख रूपये देण प्रमाणे महिन्याचे साठ रूपये प्रमाणे द्यावे लागेल. व सदरहू जागा ताब्यांत घेण्यासाठी कापदेशीर इलाज वगैरे करावा लागेल त्याबद्दल व दुसरे प्रकारचे नुकसानी बद्दल तुम्ही जबाबदार व्हाल. कळावे तारीख २८-४-९५ इस्वी.

सही (गुनराशीत) चतुर्भुज देवजी दस्तूर नैनसीभाई.

नोटीस

अहमदखा, इस्फाळा व माकूबखा वलद बहादुरखा राहणार आकोला, ताजनापेट यांस. नोटीस करणार महमद जैनुळ आबेदीन वलद महमद टिपू माजी सुभेदार पेनशनर, हल्ली वस्ती निजाम वैद्रावाद, व हल्ली मुक्ता म आकोला.

आवासला वलद दौळतला मास्तर, अकोला मंगळवारा तालुके व जिऱ्हे मजकूर यांजकडून नोटीस देण्यांत येत आहे कीं आह्या पैकी सुभेदार यांनी आपले माळकीचे घर नानाभाई पारशी यांचे नजिकेचे चत्रभूज देवजी माटे यांजला तारीख २९ एप्रिल सन १८९५ इस्वी रोजी खरेदी दिले आहे. त्या घरांत तुम्ही मजि आजे वाचून राहण्यास गेला माझे मागे घराची वहिवाट मास्तर करित होते. त्यांचे आज्ञे वाचून तुम्ही घरांत अन्यायाने राहण्यास गेला. सबब आतां तुम्हांस कऱ्खवितो कीं ही नोटीस पावरुपापासून चौवीस घंटांच्याच्या आंत सदरहू घर चत्रभूज देवजीच्या ताब्यांत देऊन निकाळ करावा. याप्रमाणे तुम्ही करण्यास चुकला तर मशारनिऱ्हे चत्रभूज देवजी यांचे हर एक प्रकारचे नुकसानीस तुम्ही जबाबदार व्हाल. कळावे तारीख २८-४-९५ इ०

(सही फारशीत)

(१) महमद जैनुळ आबेदीन वलद महमद टिपू सुभेदार पेनशनर.

(२) आवासला वलद दौळतला मास्तर.

वर्तमानसार.

आतां मात्र पंचाईत खरी.

चीन व जपानच्या तहांचे काम संपून चीनचा वऱ्हाडसराय बहुशः जपानमधून निघाला देखील असेल.

[१] कौरिया स्वतंत्र करून, [२] चिनांतील निकलेला प्रदेश व लीआओ नदीच्या पूर्वेचा भाग जपानने घ्यावा. व [३] फोर्मोसाचा मोठा प्रांत जपानने हमेशाचा आपल्या स्वाधीन ठेवावा. नि. वाप [४] अदमास २० कोटी रुपयापर्यंत चीनने जपानला वऱ्हाड देऊन (९) चीन व जपान यांच्याशी जो कोणी शत्रु उभा राहिल त्या बरोबर उभयपक्षांनी लढाईस उभे राहावे. या प्रमाणे बहुतेक अडी ठरल्या आहेत. यामुळे रशिया व इंग्रज यांच्या मधुल्लात जपानचा व्यापार व चळवळ वाढेल. त्यामुळे या दोन्ही राष्ट्रांना ही गोष्ट मुळीच पसंत पडत नाही, रशिया तर याचहल लढाई करण्यास उभा राहिल असे चिन्ह दिसते. परंतु इंग्रजांना मोठीच अशी पंचाईत पडली आहे की. रशियाला साब्य करावे तर रशिया अगोदर युरोपांत वरिष्ठ झालाच आहे आणि त्यांत एशियांतही वरिष्ठ झाला तर पुढे काय होईल कोणताही वर, जपानला वाढू द्यावे तर चीन व जपान एक होऊन त्यांचे एकच वाढण्यास एशियांत त्यांचा जोर वाढेल इतकेच नव्हे तर ते कदाचित युरोपांत देखील आपला मोर्चा फिरवतील. ' दोन दिवस सासूचे व दोन दिवस सुनेचे ' ह्याणतात ते असेच पूर्वे दिशाचा उदय होण्याची वेळ आली असल्यास काम होईल ते सांगवत नाही.

चीन व जपान यांच्यांत जो तहमान झाला आहे त्याबद्दल अनेक ठिकाणच्या अनेक वातम्या येतात. त्या सर्वांवरून तहनामा झाला ही गोष्ट खरी ठरते. फारक इतकाच की, टिनटसीन सुद्धा नवीन अणखी घांच नवीन बंदरे जपानला देण्याचे कबूल केले आहे व चीन देशांत जपानी लोकांनी व्यापाराची जास्त सवलत करून देण्यांत आली आहे ही बातमी विशेष आहे. तथापि खरी बातमी कळतेपर्यंत इंग्लंडची पत्रे याबाबत आपले कांहीं मत देत नाही. एक चमत्कार हा आहे की, चीन जपान बरोबर व्यापारांत गुंतलेल्या एका व्यापारी पेढीचे असे मत आहे की, व्यापाराला जपानने आपल्यास भोक्कळ करून घेतली असल्यास त्यापासून इतर देशांतील व्यापारानाही नफाच होईल एकंदरीत सगळे देश आजला चीन देशास खाण्यास बसले आहेत असे दिसते. फ्रेंच वर्तमान पत्रांनी आपले मत अस प्रसिद्ध केले आहे की, चीनला एकटा जपानच खाण्यास मागेल तर तसे करू देऊ नये.

अफगाणिस्थान किंवा कदाचित तिबेटाचा सुद्धा तावा रशिया, योज्याच दिवसांत, फ्रेंचांच्या मदतीने घेईल असा एक लेख, माहित नांवाच्या फ्रेंच पत्रांत डेलानकल नांवाच्या एका मोठ्या फ्रेंच गृहस्थाने लिहिला आहे; त्याच लेखांत तो गृहस्थ ह्याणतो की, हिंदुस्थानचे लोक आपल्या स्वातंत्र्याकडे वळत घाबरे आहेत; आणि लोकरच तेथून इंग्रजांना आपले चंभूगवाळे आटोपावे लागेल. सदहू फ्रेंच गृहस्थ इंग्रजांचे विरुद्ध नेहमी असतात.

सपामांत कवड्या व जपानांत लोखंडाचे तुकडे, नाण्याच्या बऱ्या वापरण्यांत येतात.

कौरियांतील ज्या भागाचा कवजा जपानने घेतला आहे, तेवढ्यांत विजेची रेल्वे करण्याची वेगळे बरीच व्यवस्था चालू आहे.

चीनमध्ये तार पाठविण्याची एक मोठी सोय करण्यांत आली आहे. शऱ्हाळा आंकड्यांची संज्ञा देऊन, आंकड्याने तारा पाठविण्यास शऱ्हाळा भरणा कमी होऊन, बातमी पुष्कळ गुप्त राहते. परंतु ही सोय फक्त सरकारी तारां पुरतोच झाली आहे.

जपानांत, चारांग पकडण्यासाठी, कमेच्या नेमण्यांत येतात. व त्यांच्या मताप्रमाणे चार पकडण्याचे काम चालत असते.

कागदाच्या पाण्याच्या नळ्या करण्याबद्दल अमेरिकेंत बरीच खटपट होऊन, त्यांत त्यांना यश मिळाले आहे. स. वि.

निलेज्य शर्पत— जुन्नर येथील दावा वायांनी नागव्याने पळण्याची शर्पत लावून त्या प्रमाणे धरारहित होऊन धूम ठोकिली. ती इतक्यांत एकीचा नवरा समोसून आला आणि त्याने आपल्या अयकोचे शौर्य डोळेभर अवलोकन केले आणि त्याने तिची निर्भत्सना करून तिला धराबाहेर हाकून दिले.

हजार एकर इनाम— मि. डोसाभाई फ्रामजी यांस ठाणे जिल्ह्यातील मुकुंद गांवाची एक हजार एकर खारी जमीन सरकारने इनाम दिली.

लोखंडी नाणी— जपानमध्ये लोखंडी नाणी आहेत. योजना चांगली नाही. कारण लोखंड ही धातु मृत्तिकारूप होणारी आहे.

हल्ली ६ मासे पर्यंत वजनाची पत्रे आणण्याच्या दरांने जातात, ती १ तोळ्यापर्यंत जावीत, असे करण्याचे सरकारच्या मनांत आहे.

उत्तर अमेरिकेंतल्या एका फुलझाडाला फूल येते सावर माशी बसली की, ते कळी सारखे मिटते व कांहीं वेळाने पुन्हां उगवते माशी खाणारे हे झाड असेल तर याचे तोंड ह्याणजे फूल असे ठरले. वनस्पति शास्त्रांत याचा वर्ग कोणता ?

नेपोलियनचे युद्धसत्र— नेपोलियनच्या युद्धसत्रांत १०,००,००० सधवा स्त्रिया विधवा झाल्या आणि तीस लाख पोरें वाप नाहीं अशी पोरकी झाली. व्या०

चिनांत प्रत्येक घंटाचा एक एक देव मानिला आहे.

नारिंग उपज होत नाहीत असे खंड नाही.

जमावर दरसाल सरासरीने- २२०० तारवे, जहाजे, चांगवोटी वेगरे मिळून नष्ट होतात.

चिनांत रीतीभातीचे विद्यापीठ आहे. या विद्यापीठाचे सभासद सगळ्या चीन साम्राज्याला रीतीभाती शिकवीत असतात.

चिनांत तुरुंगावरील अधिकाऱ्यांस सरकारीतून ग्यार नहें; तुरुंगातील कैदी व त्या वैद्यांच्या मंडळींनी मिळून त्या अधिकाऱ्यांचे कुटुंब पोषण करावयाचे.

चिली व ब्युएनोस एरिस् या दोन देशांत घोडे इतके मवळग आहेत की, भिक्षा मागत दारांवार हिंडणारे भिकारीसुद्धा घोड्यांवर बसून हिंडत असतात. भिक्षा मात्र पुष्कळ मागावी लागत असेल, कारण आपले व घोड्यांचे दोघांची पोटे भरली पाहिजेत.

आखियांत स्टोनेस नांवाचे खेडे आहे.

तेथील लहानमोठ्या सर्व राहिवशास बुद्धिबळ खेळतां येतात. शाळेंत ज्याप्रमाणे विहिणे वाचणे त्याचप्रमाणे बुद्धिबळ खेळणेही शिकविले जाते. अवश्य शिकलेच पाहिजे अशा विषयांपैकी तो एक विषय आहे!

आखियांतील षोळिसास पाहायला येणे होडी हालवितां येणे. व तारायंत्राची पूर्ण माहिती असणे अगदी अवय्य आहे.

चिचुंरी आपले बीळ नेहमी जमिनीत करतें, परंतु त्याला निदान पांच किंवा सहा आंत वाहेर जातां येण्याची दारें ठेवितें. तीं दारें तिथी संकट समयी फार उपयोगी पडतात.

आफ्रिकेंत अद्यापि गुलामांचा व्यापार सुरू आहे. आणि तो इतक्या जारोने की, गेल्या वर्षी टिबेट शहरांतून ४००० गुलाम मोरोको बाहरास पाठविण्यास आले !

मुंग्या फारच उद्योग निमग्न दिसल्या ह्याणजे पावसाळा फार थोड्या दिवसांनी सुरू होणार ह्याणून समजावे.

सुरू निदान एक वर्षीचे होईपर्यंत त्यास मुळीच नहाण्यास धालू नये अशी मिसर देशांतील लोकांची समजूत आहे.

चिनांत, भर सभेंत किंवा एखाद्या समाजांत रागावणे हा एक मोठा गुन्हा धरला जातो. त्या गुन्हाला पांच दिवसांची शिक्षा आहे. आमचेकडे असा कायदा सुरू करण्यास सर्व सभः बंद ठेवण्याची पाळी येईल.

स्पेन देशांत बोळाटा नांवाचा एक वृक्ष सांपडला आहे, त्याचा चिक अगदी रवा प्रमाणे उपयोगांत आणतां येतो. रवर हल्ली नष्ट होत चालला आहे, तेव्हां हा शोध फारच उपयोगाचा आहे. करमणू.

हैद्राबादेतील साळरजगांच्या इस्टेटिवद आपसांत भांडणे लागली आहेत. साळरजगाचे अल्पवयी वारस पुत्र त्यांचे खरे पुत्रच नव्हत, इस्टेटची मालकीण भी आहे, असा साळरजगांच्या मुलीने दावा चालविला आहे. निशाम साहेबांनी तो सर्व दावा रद्द करून टाकला; तरी पण रेसिडेन्टापुढे व नरूर पडल्यास स्टेट सेक्रेटरीपुढे ही प्रकृती नेण्याचा बेत असून मि० त्रिवर ह्याणून एक साहेब मुद्दाच विनायतेस रवाना करण्यांत आले आहेत असे समजते. तर्तू दलालाची पंदरी पिकधी आहे एवढे खरे !! स० शो०

लवकरच निजामच्या राज्यांत तीन चार सोन्याच्या खाणी चालविण्याच्या कंपनीची कामे सुरू होऊन मजुरांच्या उद्योगाला तेजी येईल.

साठ हजार रुपयांची गाडी— लांब लांबच्या प्रवासासाठी कित्येक वेडे लोकांच्या सोईस्तव फ्रान्स देशांत एक थोरली गाडी नवीन तऱ्हेची एका मेस्तरिने घडली आहे. तिची किंमत साठ हजार रुपये आहे. ह्या गाडीत रेल्वेच्या गाडी प्रमाणे खाण्यापिण्याची व निजण्याची सर्व सोयी केली आहे. गाडीला चार घोडे जुंपावे लागतात. ह्या गाडीत बसले ह्याणजे घरांतच आपण आहो असे वाटते, व त्यामुळे अती लांबचा प्रवास करण्याचा कंटाळा वाटत नाही. मुक्काम वेगरे सर्व गाडीतच घोंड्यांस व घोडेवाल्यांस विसावा देण्यास्तव मात्र रात्री चांगलेस स्थान पाहून थांबावे लागते, व असे ज्यास पतकरत नसेल त्याणे

घोडे घडल्याचा विशेष खर्च करावा ह्याणजे रात्रदिवस एकसारखा प्रवास करण्यास हरकत पडत नाही. दी. बं

मोठा वटवृक्ष— सहाराणपूर (पंजाब) जिल्ह्यांत एक मोठा वटवृक्ष आहे. त्याच्या १२७ पांख्या भुईत शिरून त्याचे उपवृक्ष बनले आहेत आणि त्या वटाच्या एकंदर झाडांचा मिळून २६२ हात घेर आहे असे इंडियन फारेस्टरी नामक पत्रावरून समजते.

गेल्या काँग्रेसचा जमाखर्च— गेल्या मद्रासच्या काँग्रेसकारितां ह्याणून ६०००० रुपये वर्षीणी मोळा झाली. पैकी काँग्रेससाठी ३०००० रुपये खर्च होऊन ३००००० रुपये शिल्लक आहेत. काँग्रेसी भरविण्याचे एकाद्रे मध्ये ठिकाण ठरविले गेले असे तर हा पैसा कायमची इमारत बांधण्यासाठी उपयोगी पडला असता.

ब्रह्मदेशांत वसाहत— ब्रह्मदेशांत जे गुरखा लोक मिलिटरी पोलिस आहेत त्यांच्या आतांनी वसाहत करण्यासाठी आपल्यास जमिनी द्याव्या असे अर्ज केले आहेत असे समजते. ब्रह्म देशाचा विस्तार एवढा मोठा आहे, व त्यांत वस्ती इतकी पातळ आहे की त्या देशांत पुष्कळ वसाहत करण्यासाठी सरकारांत विचार चालू आहे. ह्या देशांत निदान ८ कोट नव्या लोकांची वसाहत होण्या पुरती जागा आहे.

मंडले येथील जनरल पोस्ट आफिसास आग लागून ते जळून खांक झाले.

पत्ते खेळणारा शोकी— पत्ते खेळणारे आंठ शोकी आमच्या इकडे पुष्कळ आहेत. पण आधी जे उदाहरण पुढे देणार आहो तसा निरसीम शोकी इकडे एक तरी सांपडेल काय ? अमिषन्स येथे पत्ते खेळणारा एक निरसीम शोकी नुकताच वारला. त्याने करून ठेविलेल्या मृत्युपत्रांत असे लिहिले होते. " ज्या पेटीत घालून आपल्यास पुरावायाचे तीत पत्त्याचे कांहीं डाव ठेवाव. उत्तम पत्ते खेळणाऱ्या चावा गृहस्थांनी ती पेटी वाहून स्मशानांत न्यावी. ह्या पत्ते खेळणाराची पत्ते खेळण्याची जी नेहमीची जागा आहे तिथे प्रत गेल्यावर तिरडी खाली उतरून त्यांनी कांहीं डाव खेळावे " वगैरे ह्या शोकी गृहस्थाने कित्येक वर्षे पत्ते खेळण्याशिवाय दुसरे कामच केले नव्हते. शु० सू०

मक्रेस महामारीचा वाखा फार झपाट्याने सुरू असून बहुत लोक मरत आहेत. तिकडे लेंलेले यात्रिक या महामारीच्या सपान्यांत त्याचा पयारा उडत आहे. बा० चं०

कवाइतीचे पुस्तक

फारच उपयुक्त; हुकमाचे शब्द मराठीत व इंग्रजीत (उच्चारसह) जेवण्या तेथे सुखेच चित्रे. उत्तम अभिप्राय वऱ्हाड शाळा खात्याने पसंत केलेले किंमत ०१०

गोविंद भास्कर ओक
वाशिम, वऱ्हाड.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं. डेराव वाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

ESTABLISHED IN 1880.
HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. वा. नाईक कंपनीच्या
जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टेवगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माल घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि-
कण्या, रोज पुष्कळ
खपत आहेत.



गुण अल्पाचे हजारों
दाखले मिळाले आहेत
व नित्य मिळतात.

रक्त हे मनुष्याचे जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचे जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व री अशक्त पणा, संघिवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणे फेपरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्धाशीशि, मस्तक शुद्ध, मलावरोध, छातींत जळणे व दुखणे गळा सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पाठीवळी अशक्तपणा निद्रा न लागणे, मूत्राशयांतली रोग, खोकळा, दमा-गजकर्ण, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हे जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंतप्रतिसमर्पी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्विघ्नपणाने निघतात खेवणो-हातास कापरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिवणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहा-वांचून राहू नका.

सर्व इस्तितांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डॉक्टर साक्ष देतील.

विजेच्या वस्तूची किंमत.

पितळी आंगठीस किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १॥ धातूचे कड्यास किं. रु. १॥
चांदीचे आंगठीस किं. रु. ३ धा. पुतळीस किं. रु. २ धातूचे खेवणोस किं. रु. १॥
सोऱ्याचे आंगठीस किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥
केवर पट्टा किं. रु. ६

एकदम बारी नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आल्यास किंवा व्ही. पी. पार्सलने मागविल्यास पाठवून देऊं. आंगठी करितां नोटांचे माप पाठवीत असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आल्याचे डॉक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दाराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माला बरोबर फुकट पाठवूं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे बंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company
Byculla Bombay

जी. वा. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येते की; आमची पेटी मुंबईत फार दिवसांपासून चालू असून आही पुष्कळ फायद्यानें माल खरेदी करून पावित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनीचरचे जातीचे सामान, लांकूड, लोखंड, किराणा, हीडवर (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माल मागणे शक्यास आही पुष्कळ फायद्यानें आणि कसेशीनें व स्वरित पठवूं. एक वेळ माल मागविल्यावर खात्री होईल. आमच्या कापिशनाचा भावही फारच कमी झणजे शेकडा एक टक्का प्रमाणे आहे. माल मागविणे तो व्हाल्यु पेवळनें अगर आगाऊ रुपये पाठवून मागवावा. पण व्हाल्यु पेवळनें माल मागविणारांनीं शेकडा २५ रुपये प्रमाणे रक्कम आगाऊ पाठविली पाहिजे. ज्या लोकांस माल मागविणे असेल त्यांनीं खालील पत्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुजासेवार लिहून पत्रप्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपट पाठवावीं व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावे.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अबदुल रहिमान स्ट्रीट. मुंबई.

नोटीस.

ज्यानकी मर्दे पंढरी राहणार कोरहोरी तालुके खामगाव हजळ नोटीस देणार रावजी बलद नारायण पाटील राहणार कोरहोरी तालुके खामगाव नोटीसनें असें कळवितां की, माशा भाऊ नामे पंढरी हा मयत होऊन तुजवर व आद्यावर देवाने उन्हाळा केला. याजबद्दल कोणाचा हजळ नाही. तु

काही काळजी करूं नयेस. आमच्या घराच्या नांवा प्रमाणे देवाने अन्नवस्त्र दिले आहे तर घराची व पंढरीची हजत राखू. मरेपर्यंत आनंदाने असावेस तु लोकांच्या शिकविण्यावरून स्थावर जंगम इस्टेट कोणास खरेदी, गाहाण, तारण वगैरे देऊन रुपये काढू नयेत, कारण तुजला अन्नवस्त्राखेरीज बाकी कांय कोणताही धंदा करण्याचा अधिकार

नाही. हे तुजला अगोदर कळवित आहे. तर तुं कोणतीही मानगळ न करितां आनंदाने घरांत असावेस हे तुजला कळावे. हजण दिव्हो नोटीस सही तारीख २३-४-९५ इ० सही सहीची निशाणी वरुवर रावजी बलद नारायण पाटील कोरहोरी कर यांच्या हातची असे

नमुना (जी)

नादारी मुकदमा नंबर ८ सन १८९५ विद्यमान नादारी कोर्टाचे जज जि. व्हे अकोला.

सर्व धनको यांस नोटीस देण्यांत येते की तपजी बलद सिवराम सुतार राहणार अकोला हा नादारी आहे असा आज तारीख १३ मांहे ४सन १८९५ इसवी रोजी ठगवझाला आहे. आणि तारीख २९ मांहे ६ सन १८९५ हा दिवस नादाराचे सावकारांनीं नेमण्या करितां आणि सावकारांनीं आपले तर्कचा आपापनी नेमून देण्या करितां व नादारांनें आपल्या सुटके विषयीं दिखल्या अर्जाचा निकाल करण्या करितां नेमला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधीं ज्या सावकाराची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनीं त्याबद्दल आठ आण्याच्या स्टांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांनें नोटीस द्यावी त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणे असेल ते व त्या बद्दल ज्या साक्षीस समन्से करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नांवे नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनीं पहाण्या करितां नादारांनें दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असेली त्यांनीं आठ आण्याचे स्टांपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांनें आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणार असतील त्यांनीं आठ आण्याचे स्टांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल अफिसरापुढे तिच्या खरेपणा विषयीं शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालाकडून कोर्टांत पाठवावी. झणजे दावे रजिस्टरांत दाखल होतील. कळावे ता. १८।४।९५ इ०

B. B. Sule.
Judge
Bankruptcy Court
Akola District.

नमुना (जी)

नादारी मुकदमा नंबर १० सन १८९५ विद्यमान नादारी कोर्टाचे जज जि. व्हे अकोला.

सर्व धनको यांस नोटीस देण्यांत येते की पितांबर बलद बाळाजी राहणार शेगांव हा नादारी आहे असा आज तारीख ६ मांहे ४ सन १८९५ इसवी रोजी ठराव झाला आहे. आणि तारीख २९ मांहे ६ सन १८९५ हा दि. नादाराचे सावकारांनीं नेमण्या करितां आणि सावकारांनीं आपले तर्कचा असा ह्या नेमून देण्या करितां व नादारांनें आपल्या सुटके विषयीं दिखल्या अर्जाचा निकाल करण्या करितां नेमला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधीं ज्या सावकाराची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनीं त्याबद्दल आठ आण्याच्या स्टांप का-

गदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांनें नोटीस द्यावी त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणे असेल ते व त्याजबद्दल ज्या साक्षीस समन्से करण्याची इच्छा असेल साक्षीदाराची नांवे नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनीं पहाण्या करितां नादारांनें दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असेली त्यांनीं आठ आण्याचे स्टांपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी व ते दावे खरे असल्या बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांनें आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणार असतील त्यांनीं आठ आण्याचे स्टांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल अफिसरापुढे तिच्या खरेपणा विषयीं शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालाकडून कोर्टांत पाठवावी. झणजे दावे रजिस्टरांत दाखल होतील. ता. १८।४।९५ इ०

B. B. Sule
Judge
B. Court
Akola District.

नोटीस.

मनुशा बलद अनेशा फकीर राहणार बळद तालुके मन्कापूर निरहा बुलडाणा यास नोटीस देणार ज्यानची मर्दे मनुशा राहणार खंडाले तालुके चिखली जि० बुलडाणा इजकडून नोटीशीनें असें कळविले जाते की, तुं मजबरोबर मोहतुर लावित्रास त्यावेळपासून आज पविती चार वेळां तुजपाशी मी येऊन राहिले. तुझी मजला चांगले रीतीनें वागवित नाही. माझे पांटापाण्या बद्दल कांहींएक तजवीज तुझी करित नाही. मझा सर्वे जन्म व्यर्थ जात आहे. मी पांच सात वेळां तुझास कळविले व सांगिते कीं माझे पांटापाण्याची तजवीज ठेववी. व मजला चांगले वागवें. नाही तर मजला सेडिष्टी द्यावी. वगैरे. परंतु तुझी कोणत्याही प्रकाराने मजबरोबर कांही इतकी तजवीज तुझी करित नाही. मजला आतां कोणी कर्जेही देत नाही. मी उभाशी मरत आहे याजकरितां तुझास मी नदराज होऊन ही नोटीस देत आहे. तर नोटीस पावण्यापासून पंधरा दिवसांचे आत तुझी मजला इतके दिवसाचे खावटीचे रुपये ३५० देऊन मजला चांगल्या रीतीनें वागवून रीती प्रमाणे संसार करावा. व माझे जीवाभावास कोणत्याही प्रकाराने दगा हजे नये. अशाबद्दल चार जतमाई पंचाची खात्री करून देऊन मजला घेऊन जावे. असे झाले नाही तर मी सर्वे प्रकाराने ना इलाज होऊन दुसरा घटाव करित मग तुमचा मजवर कोणतेही प्रकारचा नवरेपणाचा काडी इतका हक्क राहिला नाही. मी हे आपल्यास उघड उघड ह्या नेटिशीनें कळविले आहे. तर कापती निकाल सरील मुदतीत करून मझा रस्ता मेकथा कराव. कळावे. झणून दिखी नोटीस सही तारीख २२।४।९५ इ.

[सही]

सहीची निशाणी वांगडी. ज्यानची मर्दे मनुशा होच्या हातची असे.